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1. SAFETY INFORMATION

Before using this electrical appliance, read the instructions
below and keep these instructions for future reference:

1.

W

This appliance can be used by children aged from

8 years and above and persons with reduce physical

sensory or mental capabilities or lack of experience

and knowledge if they have been given supervision

or instruction concerning use of the appliance in a

safe way and understand the hazards involved.

Children shall not play with the appliance.

Cleaning and user maintenance shall not be made

by children without supervision.

This appliance is intended to be used in household

and similar applications such as

- staff kitchen areas in shops, offices and other
working environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and
other residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

This product is a household refrigerator and shall
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10.
11.

12.

13.

14.

be only suitable for the storage of foods. According
to national standards, household refrigerators shall
not be used for other purposes, such as storage of
blood, drugs or biological products.
Warning: When positioning the appliance, ensure
the supply cord is not trapped or damaged.
The appliance can not be built into furniture, wall or
similar locations.
Before connecting the appliance to an electrical outlet,
make sure that the local power supply corresponds
to that indicated on the rating label affixed to the
appliance.
A special plug is installed to the power cable of your
appliance. This plug must be plugged into a grounded
wall outlet with atleast 16 A. If you should not have such
a wall outlet, have it installed by a qualified electrician.
Warning — Do not damage the refrigerant circuit.
The refrigerant gas R600a that is contained in the
refrigerator is a natural gas. It is not harmful to
the environment, but combustible. It is therefore
important to transport and install your refrigerator
carefully so as not to damage the refrigerant ducts.
In the event of a gas leak, avoid contact with nearby
flames or fires and ventilate the room.
Risk of electric shock! Do not try to repair the
appliance yourself. In case of malfunction, repairs
must be carried out by qualified personnel.
If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.
Warning — Keep ventilation openings, in the
appliance enclosure or in the built-in structure, clear
of obstruction.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Warning — Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting process, other
than those recommended by the manufacturer.
Warning — Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the appliance,
unless they are of the type recommended by the
manufacturer.
Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.
Do not put flammable, explosive, volatile and highly
corrosive items in the refrigerator to prevent damages
to the product or fire accidents.
Do not place flammable items near the refrigerator
to avoid fires.
Do not place items such as bottled or sealed container
of fluid such as bottled beers and beverages in the
freezer to prevent bursts and other losses.
The appliance has to be unplugged after use and
before carrying out user maintenance on the
appliance.
Tips for cleaning the appliance can be found in the
“Cleaning and maintenance” chapter.
This marking indicates that this product should
not be disposed with other household wastes
throughout the EU. To prevent possible harm to
the environment or human health from uncontrolled
waste disposal, recycle it responsibly to promote the
sustainable reuse of material resources. To return
your used device, please use the return and collection
systems or contact the retailer where the product
was purchased. They can take this product for
environmental safe recycling.
Dispose of the appliance according to local regulators
6



25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

as it uses flammable blowing gas and refrigerant.
Before scrapping the appliance, remove the doors to
prevent children from becoming trapped.
Risk of suffocation! Keep all packaging materials out
of the reach of children and babies!
Recycle packaging materials in accordance with
regulations. Ask the local authorities where collection
centres or waste disposal centres are located.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to load
and unload refrigerating appliances.

WARNING:

Risk of fire / flammable materials.
WARNING: When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.
WARNING: Do not locate multiple portable socket-
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance.
To avoid contamination of food, follow the instructions
below:
— Opening the door for long periods can cause
a significant increase in the temperature of the
appliance’s compartments.
— Regularly clean surfaces that may come into
contact with food and accessible drainage systems.
— Clean water tanks if they have not been used for
48 hours; flush the water system connected to the
water supply if water has not been drawn for 5 days.*
— Store raw meat and fish in suitable containers in
the refrigerator to ensure that it does not come into
contact with or drip onto other food.
— Two-star frozen-food compartments are
suitable for storing pre-frozen food, storing or making
ice-cream and making ice cubes.*
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— One (¥), two % %), three-star and four-star
compartments are not suitable for freezing
fresh food.*

— If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave the
door open to prevent mould developing within the
appliance.

— For appliances without a 4-star compartment: this
refrigerating appliance is not suitable for freezing
food. *

*Note: Please confirm whether this is applicable according
to your product compartment type.
32. Any replacement or maintenance of the LED lamps is

intended to be made by the manufacturer, its service
agent or a similarly qualified person.The energy
efficiency class of the lamp is grade G.

33. All accessories, such as drawers, shelves, balconies,

should be kept there for lower energy consumption.

2. TECHNICAL DATA

( Protection class | )
Power supply 220-240 V~, 50 Hz
Power consumption 1.101kWh/24h
Capacity 535 L
Exterior dimensions (H x L x W) 176.5 x 89.7 x 76.1 cm
Qﬂet weight 90 kg y
1. Freezing chamber temperature control 6. Lock/unlock icon
2. Freezing chamber temperature 7. Quick cooling icon
3. Refrigerating chamber temperature 8. Quick freezing icon
4. Refrigerating chamber temperature control 9. Vacation icon
5. Lock/unlock control 10. Mode selection control
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4. INSTALLATION m

Warning! Disconnect the appliance from the wall outlet
before you install the refrigerator.

4.1 Unpack all parts

After unpacking, check for completeness of delivery and for shipping damage. If your delivery is
damaged or incomplete, please contact our after-sales service.

4.2 Choose an appropriate location

Warning! Position the appliance so that it is not
exposed to direct sunlight. This appliance should not
be used outdoors or exposed to rain.

Warning! The appliance must be separated by a

A distance of at least 50 cm from heat sources (such as
stoves, ovens, radiators, etc.) and at least 5 cm from
electric ovens.

1. Place the refrigerator in a well ventilated room on a dry, stable and level surface, away from
direct sunlight and other heat sources.

2. Ensure sufficient air circulation at the rear of the appliance. Do not place the appliance against
a wall to avoid noise caused by vibration. Make sure that the air can still circulate freely
around the appliance. Insufficient ventilation would result in malfunction and increased energy
consumption. Leave a space of at least 10 cm between the refrigerator and the wall, and at
least 30 cm between the top of the refrigerator and the ceiling.

3.  Leave enough space to access and open the door easily.

890mm
A

740mm

125°

1440mm

4.3 Level feet

If the refrigerator tilts in some way, adjust the height of the left/right foot of the refrigerator to be in
a horizontal level.

1. Turn the foot clockwise to raise the refrigerator.

2. Turn the foot counter clockwise to lower the refrigerator.
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4.4 Level doors

If two doors of the refrigerator are not aligned, adjust the height of the two doors to be in a horizontal

level.

1. Open the door.

2. Useawrench (not supplied) to loosen the locking nut, then to rotate the adjusting nut clockwise
to lower the door, or counter clockwise to raise the door.

3. Once the doors are aligned, tighten the locking nut by rotating it counter clockwise.

Adjusting nut

Wrench

5. USE

5.1 Commission the refrigerator

After transport, unpacking and installation, let the refrigerator rest for 2 hours in vertical position.
Clean the refrigerator and its components (CLEANING AND MAINTENANCE).

Connect the power plug to a wall outlet.

Set the refrigerating chamer temperature to a high level (TEMPERATURE CONTROL
(REFRIGERATING CHAMBER)).

5.  Let the refrigerator run for 24 hours before inserting fresh or frozen foods.

Ao~

5.2 Description of features

The control panel must be unlocked before you can change a setting. After changing a setting, lock
the control panel to activate the setting.

Press and hold the LOCK/UNLOCK button for 3 seconds to unlock or lock the control panel. When
the control panel is unlocked, the unlock icon @p will light up on the display. When the control panel
is locked, the lock icon & will light up on the display.

Recommended settings: refrigerating chamber 5°C, freezing chamber -18°C.

5.2.1 Temperature control (refrigerating chamber)

Unlock the control panel and repeatedly press the REF.TEMP. button to set a temperature. The
temperature can be set from 2°C to 8°C. Lock the control panel to apply the setting. The set
temperature will be displayed.

5.2.2 Temperature control (freezing chamber)

Unlock the control panel and repeatedly press the FRZ.TEMP. button to set a temperature. The
temperature can be set from -16°C to -24°C Lock the control panel to apply the setting. The set
temperature will be displayed.
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5.2.3 Quick cooling

To select quick cooling mode, unlock the control panel and press the MODE button. The icon will
light up on the display when quick cooling mode is selected. Then lock the control panel to apply the
setting. Quick cooling mode lasts for 2.5 hours.

5.2.4 Quick freezing

To select quick freezing mode, unlock the control panel and press the MODE button. The icon will
light up on the display when quick freezing mode is selected. Then lock the control panel to apply
the setting. Quick freezing mode lasts for 26 hours.

5.2.5 Vacation mode

To select vacation mode, unlock the control panel and press the MODE button. The icon will light up
on the display when the vacation mode is selected. Then lock the control panel to apply the setting.
In vacation mode, the refrigerating chamber is turned off and the temperature display shows “-”. The
freezing chamber temperature is set at -18°C.

5.3 Accessories

Various glass or plastic storage shelves are included with the refrigerator.
Always slide one of the full size glass storage shelves into the lowest set of guides, above the fruit
and vegetable containers.

5.4 Keep food in the refrigerator

] Cooked meats/fishes should always be stored on a shelf above raw meats/fishes to avoid
bacterial transfer. Keep raw meats/fishes in a container which is large enough to collect juices
and cover it properly. Place the container on the lowest shelf.

[ ] Leave space around your food, to allow air to circulate inside the refrigerator. Ensure all parts
of the refrigerator are kept cool.

[ ] To prevent transfer of flavours and drying out, pack or cover the food separately. Fruit and
vegetables do not need to be wrapped.

[ ] Preserving an excessive amount of food during operation may adversely affect the cooling
capability of the refrigerator.

5.5 Noise inside the refrigerator

You may notice that your refrigerator makes some unusual noises. Most of these are perfectly
normal. These noises are caused by the circulation of the refrigerant liquid in the cooling system.
This is not a fault and will not affect the performance of your appliance.

5.6 Changing the luminary

The luminary shall be replaced by professionals only.

5.7 Tips for energy saving:

[ ] Try not to open the door too often, especially when the weather is wet and hot. Once you open
the door, close it as soon as possible.

] Every now and then check if the refrigerator is sufficiently ventilated (adequate air circulation
behind the refrigerator).

[ ] In normal climatic conditions, set the temperature at the middle setting.

] Before loading the refrigerator with packages of fresh food, make sure they are cooled to
ambient temperature.

] Ice and frost layer increases energy consumption, so clean the refrigerator as soon as the
layer is 3 to 5 mm thick.

] Keep the rear of the refrigerator free from dust.

] The refrigerator should be located in the coolest area of the room, away from heat producing
appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.

] Let hot foods cool to room temperature before placing in the refrigerator. Overloading the
refrigerator forces the compressor to run longer. Foods that freeze too slowly may lose quality,
or spoil.
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Wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in the refrigerator. This cuts
down on frost build-up inside the refrigerator.
Do not line the refrigerator’s storage bin with aluminium foil, wax paper, or paper towelling.
Liners interfere with cold air circulation, making the refrigerator less efficient.
Organize and label food to reduce door openings and extended searches. Remove as many
items as needed at one time. Close the door as soon as possible.

5.8 Food storage tips

7

Refrigerator
compartments

Type of food

Door compartments

Foods with natural preservatives, such as jams, juices, drinks,
condiments.
Do not store perishable foods.

Crisper drawer

Fruits, herbs and vegetables should be placed separately in the
crisper bin.

Fresh bananas, potatoes, onions and garlic should not be kept in the
refrigerator.

Refrigerator shelf —
bottom
Chiller box/drawer

Raw meat, poultry, fish (for short-term storage, 3-5 days)

Refrigerator shelf —
middle

Dairy products, eggs

Refrigerator shelf
— top

Foods that do not need cooking, such as ready-to-eat foods, deli
meats, leftovers.

.

Freezer drawer/shelf

Foods for long-term storage.

Bottom drawer/shelf for raw meat, poultry and fish (for quick freezing
and easy access, cut raw meat into small pieces before freezing).
Middle drawer/shelf for frozen vegetables, chips.

Top drawer/shelf for ice cream, frozen fruit, frozen baked goods.

J

To avoid contamination of food, please respect the following instructions:

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage

systems.

Clean water tanks if they have not been used for 48 h: flush the water system connected to
a water supply if water has not been drawn for 5 days.

Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in contact
with or drip onto other food.

Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing or
making ice-cream and making ice cubes.

One, two-and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh food.

If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean, dry, and
leave the door open to prevent mould developing within the appliance.

Do not place hot foods and/or liquids directly in the appliance. Always allow them to cool
down before placing them in the appliance.

Do not place food against the rear wall of the appliance.

Store cleaned fruits and vegetables in the crisper drawer (5), butter and cheeses in airtight
containers and milk bottles in the door compartments (6).

When placing foods in containers or bags, write the date on the packaging to remind you
when the food was stored.

Avoid opening the doors too often and for too long to reduce the loss of cold air and prevent
humidity build-up in the appliance compartments.

Do not refreeze frozen foods after thawing.

12



] Follow the food manufacturer’s storage recommendations for frozen foods.

[ ] Do not place items such as bottled or sealed containers of fluid (e. g. bottled beers and
beverages) in the freezer, as they may burst and spoil other food items.

[ ] Prepare food in small batches to allow it to freeze and thaw more quickly. It also allows you
to thaw and cook a suitable quantity of food.

5.9 Error message display

If one of the following error codes appears on the display, contact the after-sales service for
maintenance to ensure optimal operation of the refrigerator.

rError code Error description h
E1 Temperature sensor failure of refrigerating chamber
E2 Temperature sensor failure of freezing chamber
E5 Freezing defrost sensor detection circuit error
E6 Communication error
\ E7 Ambient temperature y

5.10 Impact on food storage

[ ] Under Recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3 days.

] Under Recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1 month.
] The best storage time may reduce under other settings.

6. CLEANING AND MAINTENANCE

Warning! Always disconnect the power plug from the
wall outlet before cleaning.

Warning! Do not use any corrosive detergent, wire
brush, abrasive cleaner, sharp object or metal to clean
the appliance.

r
Parts Cleaning

Inserts and interior surfaces | m Remove all the shelves and the containers.

[] Wash the parts in lukewarm water with a mild, odourless
detergent (e.g. dishwashing liquid).

[ ] Rinse with water and dry thoroughly.

Housing [ ] Wipe off regularly with a soft cloth and mild detergent.

] The dust behind the refrigerator and on the floor must be
cleaned in a timely manner to maintain the cooling capability

\ and energy saving. y

6.1 Defrosting

The appliance is equipped with an automatic defrosting function.
Due to seasonal changes, a thick layer of frost may form. To defrost manually, unplug the appliance
from the power supply, then remove excess frost with a dry cloth.

13

|
a



|

m Defrosting regularly helps to lower the energy consumption of the appliance.
6.2 Moving the refrigerator

Warning! Do not place the refrigerator upside down
or sideways. During transport, the inclination must not
exceed 45°.

1. If the refrigerator needs to be moved: Remove all food and items stored inside and secure all
accessories inside the refrigerator with tape.

Close the doors and secure with tape.

Secure the power cord on the outside of the refrigerator with tape to prevent transport
damages.

@

6.3 Switching off for long periods of time

When the refrigerator is not in use for a long period of time, disconnect it from the mains supply,
remove all food and clean the refrigerator. Leave the door slightly ajar to prevent unpleasant smells.

7. TROUBLESHOOTING

(. )
Problem Solution
No operation. [ ] Check whether the refrigerator is plugged in and connected to
power.

[ ] Low voltage.
[ Failure power or tripping circuit.

Odour. [ Odorous foods should closely wrapped.
[ Check whether foods are rotten.
] Check whether the interior shall be cleaned.

Long-term operation | m The refrigerator operates for longer time in summer when the
of compressor. ambient temperature is higher.

[ Do not put too much food in the refrigerator at one time.

u Do not put foods until they are cooled.

u Frequent opening of refrigerator door.

llluminating light [ Check whether the refrigerator is connected to power.

remains off. [ ] Check whether the illuminating light is damaged.

The refrigerator door | m The refrigerator door is stuck by food packages.

cannot be properly [ Too much food inside the refrigerator.

closed. [ The refrigerator is tilted.

Loud noises. [ Check whether the food is levelled and whether the refrigerator is

placed stably.
u Check whether the refrigerator accessories are properly inserted.

Hot housing [ The refrigerator enclosure may emit heat during operation,
especially in summer. This is caused by the condenser, and it is a
normal phenomenon.

Surface condensation | m Condensation phenomenon will be detected on the exterior surface
and door seals of the freezer when the ambient humidity is large.
\ This is normal. Wipe off condensation with a dry towel. J
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8. WARRANTYANDLIMITATIONSOFLIABILITY

This product is guaranteed for a period of 36 months (defined by local law) from the date of purchase

against any failure resulting from manufacturing or material defects.

This warranty does not cover damage caused by improper installation, improper use, or normal

wear and tear of the product.

More specifically, the warranty does not cover:

- Damage or problems caused by improper use, accident, alteration or electrical connection of
improper intensity or voltage.

- Modified products, those whose warranty seal or serial number have been damaged, altered,
removed or oxidized.

- Replaceable batteries and accessories are guaranteed for a period of 6 months.

- Failure of the battery due to overcharging or failure to observe the safety instructions explained
in the instruction manual.

- Cosmetic damage, including scratches, dents, or any other element.

- Damage caused by any intervention carried out by an unauthorised person.

- Defects caused by normal wear and tear or due to normal ageing of the product.

- Software updates due to a change in network settings.

- Product failures due to the use of third party software to modify, change or adapt the existing
software.

- Product failures caused by use without accessories approved by the manufacturer.

- Oxidised products.

Under no circumstances can the manufacturer be responsible for the loss of data stored on the
disk. Similarly, the manufacturer is not required to verify that the SIM/SD cards are removed from
the returned products.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned components and equipment.

Terms and conditions of implementation:

To obtain a warranty service, you are requested to return your product to the customer service desk

of your retail outlet with your proof of purchase (receipt, invoice, ...), the product and its supplied

accessories, with its original packaging.

It is important to have the date of purchase, the model and the serial or IMEI number on hand

as information (this information usually appears on the product, the packaging or your proof of

purchase).

Failing this, you must return the product with the accessories necessary for its proper operation

(power supply, adaptor, etc.).

In the event that your claim is covered by the warranty, the after-sales service may, within the limits

of local law, either:

- Repair or replace defective parts.

- Exchange the returned product with a product that has at least the same functionality and that
is equivalent in terms of performance.

- Refund the product at the purchase price of the product mentioned on the proof of purchase.

If one of these 3 solutions is used, this does not give rise to the extension or renewal of the warranty
period.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

Avantd'utilisercetappareil électrique, lisezlesinstructions
ci-dessous et conservez le mode d’emploi pour un usage
ultérieur :

1.

Cetappareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans

et plus ainsi que par des personnes dont les capacités

physiques, sensorielles et mentales sont réduites, ou des

personnes dénuées d'experience ou de connaissance, Si

ceux-ci ont bénéficié d’'une surveillance ou d’instructions

préalables concermnant lutilisation de l'appareil en toute

securité et comprennent les dangers encourus.

Les enfants ne doivent pas prendre cet appareil pour

un jouet.

Le nettoyage et I'entretien usuel par l'utilisateur ne

doivent pas étre effectués par des enfants sans

surveillance.

Cet appareil est destiné a un usage domestique et

pour des applications similaires telles que :

- coin cuisine dédié auxemployés dans une boutique,
un bureau et tout autre environnement de travalil ;

- dans des fermes, par les clients d’hétels, motels et
autres endroits résidentiels ;

16



10.

1.

- environnements de type bed-and-breakfast;
- restauration et autres applications excluant Ila

vente au détail.
Ce produit est un réfrigérateur a usage domestique,
et ne convient qu'au stockage des aliments. D'aprés
les normes nationales, les réfrigérateurs a usage
domestique ne doivent pas étre utilisés a d'autres
fins, comme le stockage de sang, de médicaments
ou de produits biologiques.
Mise en garde : Lorsque vous placez l'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas
coincé ou endommage.
L'appareil ne doit pas étre encastré dans un meuble,
un mur ou tout autre emplacement similaire.
Avant de brancher l'appareil a une prise secteur,
assurez-vous que l'alimentation électrique locale
correspondacelleindiquée surl'étiquette signalétique
collée a l'appareil.
Une fiche spéciale est installée sur le cable
d'alimentation de votre appareil. Cette fiche doit étre
branchée dans une prise murale mise a la terre d'au
moins 16 A. Si vous ne disposez pas d'une telle prise
murale, faites-la installer par un électricien qualifié.
Mise en garde — N'endommagez pas le circuit de
refroidissement.
Le gaz frigorigéne R600a contenu dans le
réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est pas néfaste
pour l'environnement, mais il est inflammable. Par
conséquent, il estimportant de transporter et d'installer
votre réfrigérateur avec précaution, afin de ne pas
endommager les conduits réfrigérants. En cas de fuite
de gaz, évitez tout contact avec des flammes ou feux
proches, et aérez la piéce.

17
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

Risque d'électrocution ! N'essayez pas de réparer
vous-méme I'appareil. En cas de dysfonctionnement,
'appareil doit étre réparé par un professionnel
qualifié.

Sile cordon est endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son agent d’entretien ou une personne
qualifiée pour éviter tout danger.

Mise en garde — les ouvertures d'aération doivent
rester exemptes de toute obstruction, a l'intérieur ou
a l'extérieur de l'appareil.

Mise en garde— n'utilisez pas de dispositifs
meécaniques ou d'autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, autres que ceux conseillés
par le fabricant.

Mise en garde — n'utilisez pas d'appareils électriques
a l'intérieur des compartiments dédiés au stockage
des aliments, sauf s'ils font partie de ceux conseillés
par le fabricant.

Ne stockez pas de substances explosives comme
des bombes aérosol contenant du gaz inflammable
dans cet appareil.

Ne placez pas d'objets inflammables, explosifs,
volatiles ou hautement corrosifs dans le
réfrigérateur, pour prévenir tout risque d'incendie ou
d'endommagement du produit.

Ne placez pas d'objet inflammable a proximité du
réfrigérateur, pour éviter les incendies.

Ne placez pas de bouteilles ou de contenants de
liuide scellés comme des canettes de biere ou
autres boissons dans le congélateur, pour éviter tout
éclatement ou autre perte.

L'appareil doit étre débranché apres utilisation et
avant d'effectuer toute opération d'entretien sur

18



22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

I'appareil.
Vous trouverez des conseils pour le nettoyage de

I'appareil dans le chapitre « Nettoyage et entretien ». a

Ce symbole indique que ce produit ne doit pas
étre jeté avec les autres ordures ménageres au
sein de I'UE. Par mesure de prévention pour
I'environnement et pour la santé humaine, veuillez le
recycler de fagon responsable, conformément au
principe de réutilisation des ressources matérielles.
Pour renvoyer votre ancien appareil, veuillez utiliser
les systemes de renvoi et de collecte ou contacter le
revendeur auprés duquel vous avez acheté le
produit. lls pourront procéder au recyclage de ce
produit en toute sécurité.
Eliminez|'appareil conformémentauxnormeslocales,
car il utilise du gaz et du réfrigérant inflammables et
explosifs.
Avant de jeter I'appareil, enlevez la porte afin d'éviter
que des enfants s'y trouvent enfermeés.
Risque d'étouffement ! Tenez tout élément
d'emballage hors de la portée des enfants et des
bébés !
Recyclez les éléments d'emballage conformément
aux normes appropriées. Demandez I'emplacement
des centres de collectes ou des déchetteries a vos
autorités locales.
Les enfants de 3 a 8 ans sont autorisés a utiliser
les appareils réfrigérants pour placer et extraire des
aliments.
AVERTISSEMENT : Risque d’incendie/
matériaux inflammables.
AVERTISSEMENT : Lorsque vous positionnez
I'appareil, assurez-vous que le cable d’alimentation
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31.

n’est pas coincé ou endommagé. AVERTISSEMENT
: Ne placez pas une multiprise ou une rallonge a
I'arriére de I'appareil.
Pour éviter toute contamination des aliments,
respectez les instructions ci-dessous :
— Quvrir la porte pendant une durée prolongée
peut causer une augmentation significative de la
température des compartiments de I'appareil.
— Nettoyez régulierement les surfaces pouvant
entrer en contact avec les aliments et les systémes
d’évacuation accessibles.
— Nettoyez les réservoirs d'eau s’ils n‘'ont pas été
utilisés pendant 48 heures ; rincez le systeme d’eau
raccordé a I'alimentation en eau sil'eau n’a pas coulé
pendant 5 jours.*
— Conservez la viande et le poisson crus dans des
récipients appropriés au reéfrigérateur pour vous
assurer qu’ils n’entrent pas en contact ou ne coulent
pas sur d’autres aliments.
—Les compartiments pour aliments surgelés 2 étoiles
(% ¥) conviennent a la conservation d’aliments pré-
congelés, a la conservation ou a la réalisation de
creme glaceée et a la réalisation de glagons.”
— Les compartiments 1 étoile (%), 2 étoiles * %), 3
étoiles (¥ * %) et 4 étoiles ne conviennent
pas a la congélation d’aliments frais.*
— Si I'appareil de réfrigération reste vide pendant
une durée prolongée, éteignez-le, deégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte
pour empécher le développement de moisissure
dans l'appareil.
— Pour les appareils sans compartiment 4 étoiles :
cet appareil de réfrigération ne convient pas a la
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congélation d’aliments. *

*Remarque : Veuillez vérifier si cela est applicable en

fonction du type de compartiment de votre produit.

32. Toute opération de remplacement ou d’entretien des
ampoules LED doit étre effectuée par le fabricant, un
agent de service ou toute autre personne qualifiée.
Classe de rendement énergétique de I'ampoule : G.

33. Tous les accessoires, tels que les tiroirs, les clayettes
et les balconnets doivent étre gardés a l'intérieur
pour réduire la consommation d’énergie.

2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

(Classe de protection | )
Puissance d'alimentation 220-240 V~, 50 Hz
Consommation 1,101 kWh/24h
Capacité 535 L
Dimensions extérieures (H x P x L) 176,5 x 89,7 x 76,1 cm
kPoids net 90 kg y

3. DESCRIPTION

1. Régulateur de température de la
chambre de congélation

2. Température de la chambre de
congélation

Commande verrouiller/déverrouiller
Symbole verrouiller/déverrouiller
Symbole refroidissement rapide
Symbole congélation rapide

SeeNoO

3. Température de la chambre réfrigérée . Symbole mode vacances
4. Régulateur de température de la 0. Commande choix du mode
chambre réfrigérée

Mise en garde ! Débranchez l'appareil de la prise
murale avant d'installer le réfrigérateur.

4.1 Déballer toutes les piéces

Aprés avoir tout déballé, vérifiez que la livraison est au complet et n'a pas été endommagée
durant le transport. Si votre livraison est endommagée ou incompléte, veuillez contacter notre
service aprés-vente.
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4.2 Choisir un emplacement approprié

Mise en garde ! Placez I'appareil de sorte qu'il ne soit
pas expose a la lumiere directe du soleil. L'appareil ne
doit pas étre utilisé en extérieur ou expose a la pluie.

Mise en garde! L'appareil doit se trouver a une
distance d'au moins 50 cm de toute source de chaleur
(comme les cuisiniéres, les fours, les radiateurs, etc.)
et a au moins 5 cm des fours électriques.

1.  Placez le réfrigérateur dans une piéce bien aérée, sur une surface séche, stable et plane, a
I'abri de la lumiére directe du soleil et d'autres sources de chaleur.

2. Assurez-vous que suffisamment d'air circule a l'arriére de I'appareil. Ne placez pas I'appareil
contre un mur, pour éviter que les vibrations causent du bruit. Assurez-vous que de l'air
peut toujours circuler librement autour de I'appareil. Une aération insuffisante entraine des
dysfonctionnements et une augmentation de la consommation d'énergie. Laissez un espace
d'au moins 10 cm entre le réfrigérateur et le mur, et d'au moins 30 cm entre le haut du
réfrigérateur et le plafond.

3. Laissez suffisamment d'espace pour accéder a la porte et I'ouvrir facilement.

890mm

740mm

125°

1440mm

4.3 Ajuster les pieds

Si le réfrigérateur penche, ajustez la hauteur de son pied gauche/droit pour I'équilibrer sur le plan
horizontal.

1. Tournez le pied dans le sens des aiguilles d'une montre pour surélever le réfrigérateur.

2. Tournez le pied dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour abaisser le réfrigérateur.

4.4 Ajuster les portes

Si les deux portes du réfrigérateur ne sont pas alignées, ajustez la hauteur des deux portes pour

les équilibrer sur le plan horizontal.

1. Ouvrez la porte.

2. Utilisez une clé (non fournie) pour desserrer I'écrou de serrage, puis tournez I'écrou de réglage
dans le sens des aiguilles d'une montre pour abaisser la porte, ou dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour la surélever.

3. Une fois que les portes sont alignées, serrez I'écrou de verrouillage en le tournant dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre.
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Ecrou de réglage

Décalage

Ecrou de
verrouillage ‘{

5. UTILISATION

5.1 Préparer le réfrigérateur

1. Aprés son transport, son déballage et son installation, laissez le réfrigérateur au repos
pendant 2 heures en position verticale.

2. Nettoyez le réfrigérateur et ses composants (NETTOYAGE ET ENTRETIEN).

3.  Branchez la fiche d’alimentation sur une prise murale.

4 Réglez la température intérieure de la chambre réfrigérée de I'appareil a un niveau élevé
(REGULATEUR DE TEMPERATURE (CHAMBRE REFRIGEREE)).

5. Laissez le réfrigérateur fonctionner pendant 24 heures avant d'y mettre des aliments frais ou
surgelés.

5.2 Description des fonctions

Le panneau de commande doit étre déverrouillé avant de pouvoir modifier un réglage.

Aprés avoir modifié un réglage, verrouillez le panneau de commande pour activer le réglage.
Appuyez et maintenez le bouton LOCK/UNLOCK enfoncé pendant 3 secondes pour déverrouiller
ou verrouiller le panneau de commande. n

Lorsque le panneau de commande est déverrouillé, I'icéne de déverrouill?qge @ s’allume al'écran.
Lorsque le panneau de commande est verrouillé, I'icone de verrouillage o s’allume a I'écran.

Réglages recommandés : compartiment de réfrigération 5 °C, compartiment de congélation -18 °C.

5.2.1 Contréle de la température (compartiment de réfrigération)
Déverrouillez le panneau de commande et appuyez plusieurs fois sur le bouton REF.TEMP. pour
définir une température. La température peut étre réglées entre 2 °C et 8 °C.

Verrouillez le panneau de commande pour appliquer le réglage.

La température réglée est affichée.

5.2.2 Controle de la température (compartiment de congélation)
Déverrouillez le panneau de commande et appuyez plusieurs fois sur le bouton FRZ.TEMP. pour
définir une température. La température peut étre réglées entre -16°C to -24°C.. Verrouillez le
panneau de commande pour appliquer le réglage. La température réglée est affichée.
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5.2.3 Refroidissement rapide

Pour sélectionner le mode refroidissement rapide, déverrouillez le panneau de commande et
appuyez sur le bouton MODE. L'icdne s’allume a I'écran lorsque le mode refroidissement rapide
est sélectionné. Puis verrouillez le panneau de commande pour appliquer le réglage. Le mode
refroidissement rapide dure 2 h 30.

5.2.4 Congélation rapide

Pour sélectionner le mode congélation rapide, déverrouillez le panneau de commande et appuyez
sur le bouton MODE. L'icdne s’allume a I'écran lorsque le mode congélation rapide est sélectionné.
Puis verrouillez le panneau de commande pour appliquer le réglage. Le mode congélation rapide
dure 26 heures.

5.2.5 Mode Vacances

Pour sélectionner le mode vacances, déverrouillez le panneau de commande et appuyez sur le
bouton MODE. L'icone s’allume a I'écran lorsque le mode vacances est sélectionné. Puis verrouillez
le panneau de commande pour appliquer le réglage.En mode vacances, le compartiment de
réfrigération est éteint et I'affichage de la température indique « - ». La température du compartiment
de congélation est réglée sur -18 °C.

5.3 Accessoires

Différentes étagéres en verre ou en plastique sont fournies avec le réfrigérateur.

Insérez toujours I'une des grandes étagéres en verre dans les encoches les plus basses, au-dessus
des bacs a fruits et légumes.

5.4 Conserver de la nourriture dans le réfrigérateur

] Les viandes/poissons cuisinés devraient toujours étre stockés sur une étagere située au-
dessus des viandes/poissons crus pour éviter toute contamination bactérienne. Conservez
les viandes/poissons crus dans un contenant suffisamment grand pour retenir les jus, et
recouvrez-le correctement. Placez le contenant sur I'étagére la plus basse.

] Laissez de l'espace entre vos aliments, pour permettre a I'air de circuler a l'intérieur du
réfrigérateur. Assurez-vous que toutes les parties du réfrigérateur restent froides.

[ ] Pour éviter un transfert des saveurs ou un dessechement des aliments, emballez ou recouvrez
séparément la nourriture. Les fruits et Iégumes n'ont pas besoin d'étre emballés.

] Conserver une quantité excessive de nourriture lorsque I'appareil fonctionne peut nuire aux
capacités de refroidissement du réfrigérateur.

5.5 Bruit dans le réfrigérateur

Il se peut que vous remarquiez des bruits inhabituels émis par votre réfrigérateur. La plupart d'entre
eux sont parfaitement normaux. Ces bruits sont causés par la circulation du fluide frigorigéne dans
le circuit de refroidissement. Il ne s'agit pas d'un défaut, et les performances de votre appareil n'en
seront pas affectées.

5.6 Changer I'éclairage
L'éclairage doit étre remplacé uniquement par des professionnels qualifiés.

5.7 Conseils pour faire des économies d'énergie :

[] Essayez de ne pas ouvrir la porte trop souvent, surtout lorsqu'il fait chaud et humide. Une fois
la porte ouverte, refermez-la aussi vite que possible.

] De temps en temps, vérifiez que le réfrigérateur est suffisamment aéré (circulation d'air
suffisante a I'arriere du réfrigérateur).

[ ] Dans des conditions climatiques normales, réglez la température sur le réglage intermédiaire.

] Avant de mettre des aliments frais dans le réfrigérateur, assurez-vous qu'ils ont refroidi jusqu'a
atteindre la température ambiante.

] Les couches de glace augmentent la consommation d'énergie, nettoyez donc le réfrigérateur
dés que la couche atteint 3 @ 5 mm d'épaisseur.
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L'arriere du réfrigérateur doit rester exempt de poussiére.

Le réfrigérateur doit étre placé a I'endroit le plus frais de la piéce, loin des appareils dégageant
de la chaleur ou des conduits de chauffage, et a I'abri de la lumiere directe du soleil.

Laissez les aliments chauds refroidir jusqu'a atteindre la température ambiante avant de les
placer dans le réfrigérateur. Surcharger le réfrigérateur force le compresseur a fonctionner
plus longtemps. Les aliments qui se congélent trop lentement peuvent perdre de leur qualité
ou se gater.

Emballez les aliments correctement, et essuyez les contenants pour qu'ils soient secs avant
de les placer dans le réfrigérateur. Cette action permet de réduire la quantité de glace qui
s'accumule dans le réfrigérateur.

Ne couvrez pas l'intérieur de la cuve du réfrigérateur avec du papier aluminium, du papier
ciré ou des serviettes en papier. Ces revétements interférent avec la circulation de I'air froid et
réduisent l'efficacité du réfrigérateur.

Organisez et étiquetez la nourriture afin de réduire le temps d'ouverture de la porte et de
recherche des aliments. Sortez autant de produits que nécessaire en une fois. Refermez la

porte aussi vite que possible.

5.8 Conseils de conservation des aliments

rCompartiment du
réfrigérateur

Type d'aliment

Balconnets de porte

Aliments avec conservateurs naturels tels que confitures, jus,
boissons, condiments.
Ne pas y conserver d’aliments périssables.

Bac a légumes

Les fruits, herbes aromatiques et Iégumes doivent étre placés
séparément dans ce bac.

Les bananes, pommes de terre, oignons et ail ne doivent pas étre
conservés au réfrigérateur.

Clayette inférieure
Bac a viande

Viande, volaille, poisson cru (pour conservation de courte durée, 3-5
jours)

Clayette intermédiaire

Produits laitiers, ceufs

Clayette supérieure

Aliments ne nécessitant pas de cuisson tels que plats préparés,
charcuterie, restes.

Bac(s)/clayette(s) du
congélateur

.

Aliments a conserver pendant longtemps

Tiroir/étagere inférieur pour viande, volaille, poisson cru (pour une
congélation rapide et un acces facile, coupez la viande crue en petits
morceaux avant de la congeler).

Bac/clayette intermédiaire pour légumes congelés, frites.

Bac/clayette supérieur(e) pour glace, fruits congelés, plats congelés. J

Pour éviter toute contamination des aliments, veuillez respecter les consignes suivantes :

] Gardez la porte ouverte pendant longtemps peut entrainer une baisse importante de la
température dans les compartiments de I'appareil.

[ ] Nettoyez réguliérement les surfaces pouvant entrer en contact avec les aliments et les
systémes d’évacuation accessibles.

] Nettoyez les réservoirs d’eau s'ils n’ont pas été utilisés pendant 48 h ; rincez le systeme de
distribution d’eau relié a I'approvisionnement en eau s’il n’a pas été utilisé pendant 5 jours.

[ ] Conservez la viande et le poisson crus au réfrigérateur dans des récipients appropriés afin
qu’ils n’entrent pas en contact avec d’autres aliments ou s’écoulent sur d’autres aliments.

[ ] Les compartiments de congélation a deux étoiles conviennent a la conservation d’aliments
pré-congelés, a la conservation et la préparation de créme glacée et a la préparation de

glagons.

[] Les compartiments a une, deux ou trois étoiles ne conviennent pas a la congélation

d’aliments frais.

[ ] Si le réfrigérateur reste vide pendant longtemps, éteignez-le, procédez a son dégivrage,
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nettoyez-le, essuyez-le et laissez la porte entrouverte pour empécher la formation de
moisissures dans I'appareil.

Ne placez pas d’aliments et/ou de liquides chauds directement dans I'appareil. Attendez
toujours qu’ils aient refroidi avant de les placer dans I'appareil.

Ne placez pas d’aliments contre la paroi arriere de I'appareil.

Conservez les fruits et les légumes propres dans le bac a légumes (5), le beurre et les
fromages dans des récipients hermétiques et les bouteilles de lait dans les compartiments
des portes (6).

Lorsque vous placez des aliments dans des récipients ou des sachets, écrivez la date sur
'emballage pour vous rappeler quand I'aliment a été stockeé.

Evitez d’ouvrir les portes trop souvent et trop longtemps pour réduire les pertes d’air froid et
empécher 'accumulation d’humidité dans les compartiments.

Ne recongeler pas des aliments décongelés.

Suivez les recommandations de conservation du fabricant pour les aliments congelés.

Ne placez pas de bouteilles ni de récipients hermétiques contenant des liquides (par ex.
bouteilles de bieres et autres boissons) dans le congélateur car ils peuvent éclater et gater
d’autres aliments.

Préparez la nourriture en petites quantités pour permettre une congélation/décongélation
plus rapide. Cela vous permet aussi de décongeler et de cuire une quantité de nourriture

adaptée.

5.9 Un message d'erreur s'affiche
Si I'un des codes d'erreur suivants s'affiche sur I'écran, contactez le service aprés-vente pour
demander une intervention afin d'assurer un fonctionnement optimal du réfrigérateur.

( )
Code d'erreur Description de I'erreur
E1 Panne de la sonde de température de la chambre réfrigérée
E2 Panne de la sonde de température de la chambre de congélation
E5 Erreur du circuit de détection du capteur de congélation et dégivrage
E6 Erreur de communication
\ E7 Température ambiante y
5.10 Impact sur le stockage des aliments
[ ] Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du réfrigérateur n’est pas
supérieure a 3 jours.
[ ] Sous le réglage recommandé, la meilleure durée de conservation du congélateur n’est pas
supérieure a 1 mois.
] La meilleure durée de stockage peut étre réduite avec d’autres réglages.
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6. NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Mise en garde ! Débranchez toujours le cable
d'alimentation de la prise secteur avant de nettoyer.

Mise en garde ! N'utilisez jamais de détergents
corrosifs, de brosses métalliques, de nettoyants
abrasifs ou d'outils pointus ou métalliques pour nettoyer
I'appareil.

(. N\
Pieces Nettoyage

Accessoires et ] Retirez toutes les étageres et les contenants.

surfaces intérieures [ Lavez les pieces dans de I'eau tiede contenant un détergent doux
sans odeur (ex. liquide vaisselle).

[ Rincez avec de I'eau et séchez minutieusement.

Coque externe [ Essuyez-la régulierement avec un tissu doux et un détergent doux.
[ Vous devez nettoyer régulierement la poussiére située derriere

le réfrigérateur et au sol afin de maintenir la capacité de
\ refroidissement de I'appareil et d'économiser de I'énergie. Y.

6.1 Dégivrage

L'appareil est équipé d’'une fonction de dégivrage automatique.

Une épaisse couche de gel peut se former en raison des changements saisonniers. Pour dégivrer
manuellement, débranchez I'appareil de I'alimentation électrique ou enlevez I'excés de givre avec
un chiffon sec.

Le dégivrage régulier contribue a réduire la consommation d’énergie de I'appareil.

6.2 Déplacer le réfrigérateur

Mise en garde ! Ne mettez jamais le réfrigérateur a I'envers
ou couché sur le c6té. Pendant le transport, il ne doit pas
étre penché a plus de 45 °.

1. Si vous devez déplacer le réfrigérateur : Enlevez tous les aliments et éléments stockés
dedans, et fixez tous les accessoires a l'intérieur du réfrigérateur a I'aide de ruban adhésif.
Fermez la porte et fermez-la avec du ruban adhésif.

Fixez le cable d'alimentation a I'extérieur du réfrigérateur avec du ruban adhésif pour éviter
qu'il ne soit endommagé durant le transport.

@™

6.3 Eteindre I'appareil pendant de longues périodes

Lorsque vous n'utilisez pas le réfrigérateur durant une longue période, débranchez-le de
I'alimentation secteur, retirez tous les aliments et nettoyez le réfrigérateur. Laissez la porte
légerement entrouverte afin d'éviter les mauvaises odeurs.
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7. DEPANNAGE

(Probléme

Solution

N

Aucun
fonctionnement

Vérifiez que le réfrigérateur est bien branché et connecté sur la
prise électrique.

surface

.

] Basse tension.
] Panne de courant ou disjonction du circuit.
Odeur ] Les aliments qui dégagent une forte odeur doivent étre bien emballés.
] Vérifiez si des aliments sont avariés.
] Vérifiez si l'intérieur a besoin d'étre nettoyé.
Fonctionnement ] Le réfrigérateur fonctionne plus longtemps en été, lorsque la
prolongé du température ambiante est plus élevée.
compresseur ] Ne placez pas trop de nourriture a la fois dans le réfrigérateur.
] Ne placez pas de nourriture tant qu'elle n'a pas refroidi.
] Ouverture fréquente de la porte du réfrigérateur.
La lumiére reste ] Veérifiez que le réfrigérateur est bien branché sur la prise électrique.
éteinte. ] Vérifiez si la lumiere est endommageée.
La porte du ] La porte du réfrigérateur est bloquée par des emballages de nourriture.
réfrigérateur ne [ ] Il'y a trop de nourriture dans le réfrigérateur.
se ferme pas ] Le réfrigérateur penche.
correctement.
Bruits forts [] Vérifiez que la nourriture est a I'horizontale et que le réfrigérateur
est stable.
[] Vérifiez que les accessoires du réfrigérateur sont bien en place.
Coque externe [ L'extérieur du réfrigérateur peut émettre de la chaleur lorsqu'il est
chaude en cours de fonctionnement, notamment en été. Ce phénomeéne est
causé par le condenseur et est tout a fait normal.
Condensation en ] Vous pouvez observer un phénoméne de condensation sur la

surface extérieure et les joints de la porte du congélateur, lorsque
I'hnumidité ambiante est élevée. C’est un comportement normal.
Essuyez la condensation avec une serviette séche. )y
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8. GARANTIEETLIMITESDERESPONSABILITE

Ce produit est garanti pour une période de 36 mois (définie par la Iégislation locale) a partir de la

date d’achat, contre toute défaillance résultant d’un vice de fabrication ou de matériau.

Cette garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise installation, d’une utilisation

incorrecte, ou de I'usure normale du produit.

Plus précisément, la garantie ne couvre pas :

- Les dommages ou problemes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une altération
ou un branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

- Lesproduits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été endommagés,
altérés, supprimés ou oxydés.

- Les batteries remplagables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

- La défaillance de la batterie, survenue par un chargement trop long ou par le non-respect des
consignes de sécurité expliquées dans la notice.

- Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou tout autre élément.

- Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non agréée.

- Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du produit.

- Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de parametres réseau.

- Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer adapter
ou modifier I'existant.

- Les défaillances du produit dues a I'utilisation sans les accessoires homologués par le fabricant.

- Les produits oxydés.

En aucun cas, le fabricant ne peut étre responsable de la perte de données stockées sur le disque.
De méme, le fabricant n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM/SD sont bien retirées des
produits retournés.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des équipements nouveaux
et/ou reconditionnés.

Modalités de mise en ceuvre :

Pour obtenir un service de garantie, vous étes priés de rapporter votre produit a I'accueil de votre

lieu de vente muni de votre preuve d’achat (ticket de caisse, facture, etc.) du produit et de ses

accessoires fournis, avec son emballage d’origine.

Il estimportant d’avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro de série ou d’'IMEI

(ces informations apparaissent généralement sur le produit, 'emballage ou votre preuve d’achat).

Adéfaut, vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon fonctionnement

(alimentation, adaptateur, etc.).

Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente pourra, dans

les limites de la Iégislation locale, soit :

- Reéparer ou remplacer les piéces défectueuses.

- Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes fonctionnalités et qui
est équivalent en termes de performance.

- Rembourser le produit au prix d’achat du produit mentionné sur la preuve d’achat.

Si une de ces 3 solutions est utilisée, cela ne donne pas droit au prolongement ou au renouvellement
de la période de garantie.
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1. INFORMACION DE SEGURIDAD

Antes de utilizar este aparato eléctrico, lea detenidamente
las instrucciones indicadas a continuacion y conserve
el manual de utilizacion para poder consultarlo en otra
ocasion.

1.

W

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores

de 8 afios y personas con capacidades fisicas,

sensoriales o0 mentales reducidas o sin experiencia

y conocimiento si se les ha supervisado o instruido

sobre el uso del artefacto de una manera segura y

entienden los peligros que conlleva.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario

no deben ser realizados por nifos sin supervision.

Este aparato esta destinado al uso doméstico y a

aplicaciones similares como las siguientes:

- cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros
entornos laborales;

- en granjas y por parte de clientes de hoteles,
moteles y otros entornos de tipo residencial;

- entornos tipo pensién u hostal.

- en restauracion y aplicaciones similares no
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10.
11.

12.

minoristas.
Este producto es un frigorifico de uso domeéstico y
solo es apto para el almacenamiento de comida.
Segun la normativa nacional, los frigorificos de uso
doméstico no se utilizaran con otros fines, como
el almacenamiento de sangre, medicamentos o
productos biologicos.
Advertencia: Al colocar el aparato, asegurese de
que el cable de alimentacion no quede atrapado ni
esté danado.
El aparato no se puede encastrar en el mobiliario, la
pared ni lugares similares.
Antes de conectar el aparato a la toma eléctrica,
asegurese de que el suministro eléctrico local se
corresponda al indicado en la etiqueta de clasificacion
adherida al producto.
El cable de alimentacion del aparato cuenta con un
enchufe especial instalado. Este enchufe se debe
conectar a una toma de pared con toma de tierra y al
menos 16 A. Si no dispone de una toma de ese tipo,
pida a un electricista cualificado que la instale.
Advertencia: no darie el circuito refrigerante.
El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico
es un gas natural. No es peligroso para el medio
ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es
importante transportar e instalar el frigorifico con
cuidado para no dafar los conductos refrigerantes.
En caso de una fuga de gas, evite el contacto con
llamas o fuego y ventile la habitacion.
jRiesgo de descarga eléctrica! No intente reparar
el aparato usted mismo. En caso de averia, las
reparaciones debera realizarlas personal cualificado.
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13

14

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

23

. Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser
reemplazado por el fabricante, su agente de servicio
o personas cualificadas para evitar peligros.

. Advertencia: mantenga los orificios de ventilacién

(del aparato o de la estructura integrada) libres de

obstaculos.

Advertencia: no utilice aparatos mecanicos ni de

otro tipo, que no sean aquellos recomendados

por el fabricante, para acelerar el proceso de
descongelacion.

Advertencia: no utilice aparatos eléctricos dentro de

los compartimentos de almacenamientode alimentos,

a no ser que se trate de aquellos recomendados por

el fabricante.

No almacene en el aparato sustancias explosivas,

como latas de aerosol con propulsores inflamables.

No coloque objetos inflamables, explosivos, volatiles

o altamente corrosivos en el frigorifico para evitar

danos al producto e incendios.

No coloque objetos inflamables cerca del frigorifico

para evitar incendios.

No coloque objetos como botellas o contenedores

sellados con liquidos en su interior, como cervezas

u otras bebidas, en el congelador para evitar que

exploten o que se produzcan otros accidentes.

El aparato debe ser desenchufado después de

utilizarlo y antes de llevar a cabo labores de

mantenimiento.

En el capitulo "Limpieza y mantenimiento" se

incluyen consejos para limpiar el aparato.

: Esta marca indica que este producto no se

deberia desechar con la basura doméstica en la
UE. Para evitar posibles dafos al medio
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

ambiente o a la salud humana por la eliminacion
descontrolada de  basuras, reciclelo con
responsabilidad para promover la reutilizacion
sostenible de los recursos materiales. Para devolver
su dispositivo antiguo, utilice los sistemas de
devolucién y recogida o pongase en contacto con el
distribuidor al que compré el producto. Este producto
se puede llevar a centros para su reciclaje ecoldgico.
Deseche el aparato segun la normativa local, ya que
emplea refrigerante y gas inflamable.
Antes de deshacerse del aparato, desmonte las
puertas para evitar que cualquier nino quede
accidentalmente atrapado dentro.
iRiesgo de asfixial Mantenga el material de embalaje
fuera del alcance de los nifios y bebés.
Recicle los materiales de embalaje de conformidad
con la normativa local. Consulte a las autoridades
locales la ubicacion de los centros de recogida o
vertederos.
Los nifios entre 3 y 8 afios pueden introducir y sacar
articulos en aparatos de refrigeracion.

ADVERTENCIA: Riesgo de incendio/materiales

inflamables.
ADVERTENCIA: Al colocar el aparato, verifiqgue que
el cable de alimentacion no esta atrapado o dafnado.
ADVERTENCIA: No ubique multiples enchufes
portatiles o fuentes de alimentacion portatiles en la
parte posterior del aparato.
Siga las instrucciones que se indican a continuacion
para evitar que se contaminen los alimentos:
— Si se deja la puerta abierta durante mucho tiempo
puede producirse un aumento considerable de la
temperatura de los compartimentos del aparato.

33



— Limpie regularmente las superficies que puedan
entrar en contacto con los alimentos y los sistemas
de drenaje accesibles.

— Limpie los depdsitos de agua si no se han usado
durante 48 horas; enjuague el sistema de agua
conectado al suministro de agua en caso de que no
se haya extraido agua durante 5 dias.”

— Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico para asegurarse de que
no goteen ni entren en contacto con otros alimentos.
— Los compartimentos para alimentos congelados
de dos estrellas son adecuados para almacenar
alimentos previamente congelados, para guardar o
hacer helado y para hacer cubitos de hielo.*

— Los compartimentos de una (%), dos [ %), tres
y cuatro estrellas no son adecuados
para congelar alimentos frescos.*

— Si va a dejar el frigorifico vacio durante mucho
tiempo, apaguelo, descongélelo, limpielo, séquelo
y deje la puerta abierta para evitar la formacion de
moho dentro del aparato.

— Para aparatos que no tengan un compartimento
de 4 estrellas: este frigorifico no es adecuado para
congelar alimentos. *

*Nota: Confirme si es aplicable dependiendo del tipo de

compartimento de su producto.

32. Cualquier sustitucion o mantenimiento de las
bombillas LED debe ser realizado por el fabricante, el
servicio técnico o una persona con una cualificacion
similar. La clase de energia eficiente de la bombilla
es grado G.

33. Todos los accesorios, como los cajones, estantes y
estantes de puerta, deben mantenerse en su lugar
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para que el consumo energético sea menor.

2. DATOS TECNICOS

rClase de proteccioén | A
Alimentacion 220-240 V~, 50 Hz
Consumo de potencia 1,101 kWh/24h
Capacidad 535L
Dimensiones exteriores (an. x al. x p.) 176,5 x 89,7 x 76,1 cm
\Peso neto 90 kg y,

3. DESCRIPCION

Icono de modo vacaciones

Temperatura de la camara frigorifica .
0. Control de seleccion del modo

Control de temperatura de la camara
frigorifica

1. Control de temperatura de la camara de 5. Control de bloqueo/desbloqueo
congelacion 6. Icono de bloqueo/desbloqueo
2. Temperatura de la camara de 7. lcono de enfriamiento rapido
congelacion 8. Icono de congelacion rapida
9
1

>

4. INSTALACION

jAdvertencia! Desconecte el aparato de la toma de
pared antes de instalar el frigorifico.

4.1 Desembalaje de las piezas

Después de desembalar el aparato, compruebe que esté completo y que no esté dafado. Si el
pedido esta dafiado o incompleto, pdngase en contacto con nuestro servicio de posventa.

4.2 Seleccion de una ubicacion adecuada

jAdvertencia! Coloque el aparato de modo que no
quede directamente expuesto a la luz del sol. Este
aparato no se debe utllizar en exteriores ni quedar
expuesto a la lluvia.

jAdvertencia! El aparato se debe colocar al menos

A a 50 cm de cualquier fuente de calor (ej. cocinas,
hornos, radiadores, etc.) y al menos a 5 cm de hornos
eléctricos.

1. Coloque el frigorifico en una habitacion bien ventilada, sobre una superficie nivelada, estable
y seca, lejos de la luz directa del sol u otras fuentes de calor.
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Asegurese de que la circulacion del aire en la parte posterior del aparato sea suficiente. No
coloque el aparato contra la pared para evitar el ruido producido por la vibracion. Asegurese
de que el aire pueda circular libremente alrededor del aparato. Una ventilacién insuficiente
podria dar como resultado el mal funcionamiento del aparato y un mayor consumo de energia.
Deje al menos 10 cm entre el frigorifico y la pared, y al menos 30 cm entre la parte superior
del aparato y el techo.

Deje espacio suficiente para acceder y abrir la puerta con facilidad.

890mm
| ——

740mm

125°

1440mm

4.3 Nivelado de los pies
Si el frigorifico se inclina, ajuste la altura del pie izquierdo/derecho para nivelarlo horizontalmente.

1.
2.

Gire el pie en el sentido de las agujas del reloj para elevar el frigorifico.
Gire el pie en el sentido contrario al de las agujas del reloj para bajar el frigorifico.

4.4 Nivelado de las puertas

Si las dos puertas del frigorifico no estan alineadas, ajuste la altura de ambas para nivelarlas
horizontalmente.

1.
2.

Abra la puerta.

Utilice una llave inglesa (no incluida) para aflojar la tuerca de bloqueo; a continuacion, rote
la tuerca de ajuste en el sentido de las agujas del reloj para bajar la puerta, o en sentido
contrario para elevar la puerta.

Cuando las puertas estén alineadas, apriete la tuerca de bloqueo rotandola en sentido
contrario al de las agujas del reloj.
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Tuerca de ajuste

Llave inglesa

Tuerca de bloqueo

5.USO

5.1 Preparacion del frigorifico

1. Después de su transporte, desembalaje e instalacion, deje que el frigorifico repose durante
2 horas en posicion vertical.

2. Limpie el frigorifico y sus componentes (LIMPIEZAY MANTENIMIENTO).

3.  Conecte el enchufe a una toma de pared.

4 Ajuste la temperatura de la camara frigorifica a nivel alto (CONTROL DE TEMPERATURA
(CAMARA FRIGORIFICA)).

5. Deje que el frigorifico funcione 24 horas vacio antes de introducir alimentos frescos o
congelados.

5.2 Descripcion de las funciones

Hay que desbloquear el panel de control para poder cambiar un ajuste.

Después de cambiar un ajuste, bloquee el panel de control para activar dicho ajuste.

Mantenga pulsado el botén de BLOQUEO/DESBLOQUEO durante 3 segundos para desbloquear
o bloquear el panel de control. Cuando el panel de control esta desbloqueado, se enciende el
simbolo de desbloqueo @n en la pantalla. a

Cuando el panel de control esta bloqueado, se enciende el simbolo de bloqueo (g en la pantalla.

Ajustes recomendados: compartimento frigorifico 5 °C, compartimento congelador -18 °C.

5.2.1 Control de la temperatura (compartimento frigorifico)

Desbloquee el panel de control y pulse varias veces el botén «REF.TEMP.» para ajustar la
temperatura. La temperatura se puede ajustar desde 2 °C hasta 8 °C. Bloquee el panel de control
para aplicar el ajuste. Se indicara la temperatura ajustada.

5.2.2 Control de temperatura (compartimento congelador)

Desbloquee el panel de control y pulse varias veces el boton «FRZ.TEMP.» para ajustar la
temperatura. La temperatura se puede ajustar desde -16°C to -24°C Bloquee el panel de control
para aplicar el ajuste. Se indicara la temperatura ajustada.

5.2.3 Refrigeracion rapida
Par seleccionar el modo de refrigeracion rapida, desbloquee el panel de control y pulse el
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botén «MODE». En la pantalla se encendera el simbolo cuando esté seleccionado el modo de
refrigeracion rapida. A continuacion, bloquee el panel de control para aplicar el ajuste. El modo de
refrigeracion rapida dura 2,5 horas.

5.2.4 Congelacion rapida

Par seleccionar el modo de congelacion rapida, desbloquee el panel de control y pulse el boton
«MODEDv. En la pantalla se encendera el simbolo cuando esté seleccionado el modo de congelacion
rapida. A continuacién, bloquee el panel de control para aplicar el ajuste. El modo de congelacion
rapida dura 26 horas.

5.2.5 Modo de vacaciones

Par seleccionar el modo de vacaciones, desbloquee el panel de control y pulse el boton « MODE».
En la pantalla se encendera el simbolo cuando esté seleccionado el modo de vacaciones. A
continuacion, bloquee el panel de control para aplicar el ajuste. En el modo de vacaciones, el
compartimento frigorifico se apaga y en la indicacién de la temperatura aparece «-». La temperatura
del compartimento congelador se ajusta a -18 °C.

5.3 Accesorios

Con el frigorifico se incluyen varios estantes de almacenamiento de cristal y plastico.
Encaje siempre uno de los estantes de almacenamiento de cristal de mayor tamafio en las guias
inferiores, sobre los cajones de la fruta y la verdura.

5.4 Almacenar alimentos en el frigorifico

[] La carne o pescado cocinados deben almacenarse siempre en un estante superior a aquel
donde se guarde la carne y pescado crudos para evitar la transmisioén de bacterias. Guarde
la carne y el pescado crudos en un recipiente suficientemente grande como para recoger sus
jugos y tapelo de forma adecuada. Coloque el recipiente en el estante inferior.

[] Deje espacio alrededor de los alimentos para que el aire circule por el frigorifico. Asegurese
de que todas las piezas del frigorifico estén frias.

[] Para evitar la transferencia de sabores y que los alimentos se sequen, empaquételos o
cubralos de forma separada. No es necesario envolver la fruta y la verdura.

[ ] Si almacena una cantidad excesiva de alimentos en el frigorifico, su capacidad de enfriamiento
se puede ver afectada.

5.5 Ruido en el frigorifico

Puede que note que el frigorifico emite ruidos inusuales. Se trata de algo perfectamente normal.
Estos ruidos son producto de la circulacion del liquido refrigerante del sistema de enfriamiento. No
se trata de ningun fallo y no afecta al funcionamiento del aparato.

5.6 Cambio de la bombilla

La bombilla debe sustituirla tnicamente un profesional cualificado.

5.7 Consejos para ahorrar energia:

[] Intente no abrir la puerta con mucha frecuencia, especialmente si el clima es humedo y
caluroso. Cuando abra la puerta, ciérrela lo antes posible.

] Compruebe cada cierto tiempo si el frigorifico esta suficientemente ventilado (circulacion
adecuada del aire detras del frigorifico).

[ ] En condiciones climaticas normales, ajuste la temperatura al nivel medio.

] Antes de llenar el frigorifico con paquetes de comida fresca, asegurese de que se haya
enfriado hasta alcanzar la temperatura ambiente.

] Las capas de escarcha y el hielo aumentan el consumo de energia, de modo que se debe
limpiar el frigorifico si la capa tiene entre 3 y 5 mm de grosor.

] Mantenga la parte trasera del frigorifico limpia y sin polvo.

[] El frigorifico deberia colocarse en la parte mas fresca de la habitacién, lejos de aparatos que
produzcan calor o conductos de calefaccion, asi como de la luz directa del sol.
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Deje que los alimentos calientes se enfrien hasta alcanzar la temperatura ambiente antes
de guardarlos en el frigorifico. Si se sobrecarga el frigorifico, el compresor se ve obligado a
funcionar mas tiempo. Los alimentos que se congelen demasiado despacio pueden perder
calidad o estropearse.

Envuelva los alimentos adecuadamente y limpie y seque los recipientes antes de colocarlos
en el frigorifico. De este modo, se reduce la acumulacién de escarcha dentro del frigorifico.
No forre el area de almacenamiento del frigorifico con papel de aluminio, papel encerado
o papel de cocina. El forro interfiere en la circulacion del aire frio y reduce la eficiencia del
frigorifico.

Organice y etiquete la comida para reducir las ocasiones en las que abre la puerta y las largas
busquedas en el frigorifico. Saque de una vez tantos articulos como necesite. Cierre la puerta
lo antes posible.

5.8 Consejos para almacenar alimentos

rCompartimentos del

Tipo de alimento

frigorifico

Compartimentos de
la puerta

Alimentos con conservantes naturales, como confituras, zumos,
bebidas y condimentos.
No almacenar alimentos perecederos.

Cajon de verduras

Las frutas, hierbas y verduras se deben colocar por separado en el
cajon de verduras.

Los platanos, patatas, cebollas y ajos no se deben guardar en el
frigorifico.

Estante del frigorifico
— cajon enfriador/
cajon inferior

Carne, aves y pescado crudos (para almacenamiento durante poco
tiempo, de 3 a 5 dias)

Estante del frigorifico
— central

Productos lacteos y huevos

Estante del frigorifico
— superior

Alimentos que no necesitan ser cocinados, como alimentos listos paraj
consumir, charcuteria y sobras de comida.

Cajon/estante del

Alimentos para almacenar por largos periodos de tiempo.
Estante/cajon inferior para carne, aves y pescado crudos (para lograr
una congelacion rapida y un acceso fécil, cortar la carne cruda en
pedazos pequefios antes de congelarla).

congelador Cajon/estante central para verduras congeladas y patatas fritas.
Cajon/estante superior para helado, fruta congelada y alimentos
\ horneados congelados. y
Para evitar que los alimentos se contaminen, respete las siguientes instrucciones:
] Abrir la puerta por largos periodos de tiempo puede hacer descender de forma significativa
la temperatura de los compartimentos del aparato.
] Limpie con frecuencia las superficies que entran en contacto con los alimentos y los
sistemas accesibles de desague.
] Limpie los depdsitos de agua si no se han utilizado por 48 horas. Enjuague el sistema del
agua conectado a un suministro de agua si no se ha usado agua por 5 dias.
] Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes adecuados en el frigorifico de manera
que no entren en contacto con otros alimentos ni goteen sobre ellos.
] Los compartimentos de dos estrellas del congelador son aptos para almacenar alimentos
previamente congelados, para almacenar o hacer helado y para hacer cubitos de hielo.
] Los compartimentos de una dos y tres estrellas no son aptos para congelar alimentos
frescos.
] Si el aparato se deja vacio por largos periodos de tiempo, apaguelo, descongélelo, limpielo,
séquelo y deje la puerta abierta para evitar que se forme moho en su interior.
] No coloque liquidos ni alimentos calientes directamente en el frigorifico. Espere siempre a
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que se enfrien antes de introducirlos en el frigorifico.

No coloque los alimentos contra la pared trasera del aparato.

Guarde las frutas y verduras limpias en el cajon de verduras (5), la mantequilla y los quesos
en recipientes herméticos y las botellas de leche en los compartimentos de la puerta (6).
Cuando introduzca alimentos en recipientes o bolsas, escriba la fecha en el envase para
recordar cuando ha guardado cada alimento.

Evite abrir las puertas con demasiada frecuencia o dejarlas abiertas mucho tiempo, para
reducir la pérdida de aire frio y evitar que se acumule humedad en los compartimentos del
aparato.

No vuelva a congelar los alimentos después de descongelarlos.

Siga las recomendaciones de almacenamiento de los fabricantes de los alimentos
congelados.

No introduzca en el congelador objetos como botellas o recipientes sellados que contengan
liquidos (por ejemplo, botellas de cerveza u otras bebidas), ya que podrian estallar y
estropear otros alimentos.

Guarde los alimentos en lotes pequefios para que se congelen y descongelen mas deprisa.

De este modo, también podra descongelar y cocinar una cantidad de alimento adecuada.

5.9 Mensajes de error

Si aparece en la pantalla uno de los siguientes mensajes de error, pdngase en contacto con el
servicio de posventa para realizar el mantenimiento del aparato y garantizar un funcionamiento

optimo.
( . . L )
Codigo de error Descripcion del error
E1 Error del sensor de temperatura de la camara frigorifica
E2 Error del sensor de temperatura de la camara de congelacion
E5 Error del circuito de deteccion del sensor de descongelacion
E6 Error de comunicacion
\ E7 Temperatura ambiente y
5.10 Impacto en el almacenamiento de alimentos
] En la configuracién recomendada, el tiempo 6ptimo de almacenamiento en el frigorifico no
debe sobrepasar 3 dias.
] En la configuracion recomendada, el tiempo 6ptimo de almacenamiento en el congelador no
debe sobrepasar 1 mes.
] El tiempo 6ptimo de almacenamiento puede verse reducido bajo otras configuraciones.
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6. LIMPIEZAYY MANTENIMIENTO

jAdvertencia! Desconecte siempre el enchufe de la
toma de pared antes de limpiar.

A jAdvertencia! No utilice detergentes corrosivos, a
cepillos metalicos, limpiadores abrasivos, objetos
afilados ni metalicos para limpiar el aparato.

7
Piezas Limpieza

Accesorios y ] Retire todos los estantes y recipientes.

superficies interiores | m Limpie las piezas con agua templada y un detergente suave
inodoro (ej. liquido lavavaijillas).

[ Enjuague con agua y seque con cuidado.

Carcasa [ Limpie regularmente con un pafio y detergente suave.

[ El polvo que se encuentra detras del frigorifico y en el suelo se
debe limpiar puntualmente a fin de mantener la capacidad de

\ refrigeracion y el ahorro de energia. Y.

6.1 Descongelacion

El aparato esta equipado con una funcién de eliminacién de escarcha/descongelacion automatica.
Debido a los cambios de estacion, puede formarse una capa gruesa de escarcha. Para descongelar
manualmente, desenchufe el aparato de la fuente de alimentacion, luego elimine el exceso

de escarcha con un pafo seco.

Eliminar la escarcha ayuda a reducir el consumo de energia del aparato.

6.2 Mover el frigorifico

jAdvertencia! No coloque el frigorifico boca abajo ni de
lado. Durante el transporte, la inclinacion no debe superar
los 45°.

1. Si se necesita mover el frigorifico: Retire todos los alimentos y objetos almacenados dentro
del frigorifico y asegure todos los accesorios con cinta.

Cierre las puertas y asegurelas con cinta.

Asegure el cable de alimentacion que se encuentra en el exterior del frigorifico con cinta para
evitar dafos en el transporte.

@
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6.3 Desconexion durante largos periodos de tiempo

Si el frigorifico no esta en funcionamiento en un largo periodo de tiempo, desconéctelo de la
corriente, retire toda la comida del interior y limpielo. Deje la puerta ligeramente abierta para evitar

malos olores.

7.SOLUCION DE PROBLEMAS

(Problema

Solucién

N

El aparato no

Compruebe si el frigorifico esta enchufado y conectado a la corriente.

funciona. u Baja tension.
[ ] Fallo de alimentacién o interrupcién del circuito.
Olor. u Los alimentos que desprendan mucho olor se deben envolver
bien.
u Compruebe si hay algun alimento podrido.
] Compruebe si debe limpiar el interior.
Funcionamiento del [ El frigorifico funciona mas tiempo en verano cuando la temperatura
compresor durante ambiente es mas alta.
mucho tiempo. u No llene mucho el frigorifico.
[ No introduzca los alimentos hasta que estén a temperatura ambiente.
[ Apertura frecuente de la puerta del frigorifico.
La bombilla no se u Compruebe si el frigorifico esta conectado a la corriente.
enciende. [ Compruebe si la bombilla esta estropeada.
La puerta del [ La puerta del frigorifico esta atascada por los alimentos.
frigorifico no se u Demasiada comida dentro del frigorifico.
puede cerrar bien. [ El frigorifico esta inclinado.
Ruidos fuertes. [ Compruebe si la comida esta nivelada y si el frigorifico esta
colocado de forma estable.
[ Compruebe si los accesorios del frigorifico estan correctamente

colocados.

Exterior caliente

La carcasa del frigorifico puede emitir calor durante su
funcionamiento, especialmente en verano. Este calor lo produce
el condensador y se trata de un fenémeno normal.

Condensacion en la
superficie

.

Si hay mucha humedad en el ambiente, se percibira el fenémeno
de condensacion en la superficie exterior y en las juntas de las
puertas del congelador. Este comportamiento es normal. Limpie la
condensacion con una toalla seca. y
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8. GARANTIA Y LIMITACIONES DE
RESPONSABILIDAD

Este producto esta garantizado durante un periodo de 36 meses (establecido por la legislacion

local), a partir de la fecha de compra, frente a cualquier fallo como resultado de un defecto de

fabricacion o de material.

Esta garantia no cubre los dafios que resulten de una mala instalacion, una utilizacién incorrecta o

por el desgaste normal del producto.

De forma mas precisa, la garantia no cubre:

- Los dafios o problemas causados por una utilizacion incorrecta, un accidente, una alteracion o
conexion eléctrica de intensidad o tension inadecuada.

- Los productos modificados, aquellos cuyo precinto de garantia o nimero de serie hayan sido
dafados, alterados, suprimidos o estén oxidados.

- Las baterias reemplazables y los accesorios estan garantizados por un periodo de 6 meses.

- El fallo de la bateria debido a una carga demasiado prolongada o por no respetar las
instrucciones de seguridad explicadas en el manual.

- Los dafios estéticos, que incluyen arafiazos, protuberancias o cualquier otro elemento.

- Danios causados por cualquier intervencion realizada por una persona no autorizada.

- Los fallos provocados por un desgaste normal o que se deban al envejecimiento normal del
producto.

- Las actualizaciones del software que se deban a un cambio de parametros de red.

- Los fallos del producto que se deban al uso de software de terceros para modificar, cambiar,
adaptar o modificar el existente.

- Los fallos del producto que se deban a su uso sin los accesorios autorizados por el fabricante.

- Productos oxidados.

En ningun caso el fabricante puede ser responsable de la pérdida de datos almacenados en el
disco. Asimismo, el fabricante no esta obligado a comprobar que las tarjetas SIM o SD hayan sido
retiradas de los productos devueltos.

Los productos reparados o reemplazados pueden incluir componentes y equipos nuevos y/o
reacondicionados.

Modalidades de aplicacion:

Para conseguir una reparacion por garantia, lleve el producto a la recepcion del punto de venta

junto con el comprobante de la compra (resguardo, factura, etc.) del producto y los accesorios

incluidos en su embalaje original.

Es importante indicar la fecha de compra, el modelo y el nimero de serie o IMEI (esta informacion

aparece, por lo general, en el producto, el embalaje o su comprobante de compra).

A falta de ello, debe llevar el producto con los accesorios necesarios para su funcionamiento

(alimentacion, adaptador, etc.).

En el caso de que la garantia cubra su reclamacion, el servicio postventa podra, dentro de los

limites de la legislacion local, sea:

- Reparar o reemplazar las piezas defectuosas.

- Cambiar el producto devuelto por uno que tenga, al menos, las mismas funcionalidades y que
sea equivalente en cuanto a prestaciones.

- Reembolsar el producto al precio de compra mencionado en el comprobante de compra.

Si se aplica una de estas tres soluciones, eso no da derecho a prolongar o renovar el periodo de
garantia.
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1. INFORMAGAO DE SEGURANCA

Antes de utilizar este aparelho elétrico, leia as instrugdes
apresentadas abaixo e guarde o manual de utilizagao
para consulta futura:

1.

W

Este aparelho pode ser utilizado por criangas a

partir dos 8 anos e por pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com

falta de experiéncia e conhecimento, se forem

supervisionadas ou se tiverem tido formacéo relativa

a utilizagdo do aparelho de uma forma segura e se

compreenderem os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

Alimpeza e a manutencéo que é daresponsabilidade

do utilizador ndo deveréo ser feitas por criancas néao

supervisionadas.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em

aplicacées domésticas e similares, tais como:

- areas de cozinha para os funcionarios em lojas,
escritdrios e outros ambientes de trabalho;

- casas rurais e por clientes em hotéis, motéis e
outros tipos de ambientes residenciais;
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10.
11.

12.

- ambientes do tipo alojamento e pequeno-almocgo;
- restauracao e aplicacOes grossistas similares.
Este produto é um frigorifico doméstico e é apenas
adequado ao armazenamento de alimentos. De
acordo com as normas nacionais, os frigorificos
domeésticos nao deverao ser utilizados para outras
finalidades, tais como o armazenamento de sangue,
farmacos ou produtos biologicos.

Aviso: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que
o cabo de alimentacao nao fica preso ou danificado.
O aparelho ndo pode ser embutido em mobilia,
paredes ou locais similares.

Antes de ligar o aparelho a uma tomada elétrica,
assegure-se de que a fonte de alimentacéo local
corresponde a indicada na etiqueta de classificacao
afixada no aparelho.

No cabo de alimentacdo do seu aparelho esta
instalada uma ficha especial. Esta ficha deve ser
ligada a uma tomada de parede ligada a terra de
pelo menos 16 A. No caso de nao dispor de uma
tomada de parede assim, solicite a instalagado de
uma a um eletricista qualificado.

Aviso — N&o danifique o circuito de refrigeracgao.
Ogasrefrigerante R600a, presente nofrigorifico, é um
gas natural. Nao € nocivo para o0 meio ambiente, mas
é combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para
nao danificar as condutas de refrigeracdo. Na
eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto
com chamas ou fogos nas proximidades e ventile o
local.

Risco de choque elétrico!l N&o tente reparar o
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13.

14,

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21,

22,

aparelho sozinho. Em caso de avaria, as reparacoes
devem ser realizadas por pessoal qualificado.

Se o0 cabo de alimentagao estiver danificado, este
deve ser substituido pelo fabricante, pelo agente de
servico ou por pessoal igualmente qualificado de
modo a evitar perigos.

Aviso — Mantenha as aberturas da ventilagcao, no
compartimento ou na estrutura onde o aparelho esta
integrado, desobstruidas.

Aviso — Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros
meios de acelerar o processo de descongelagao,
para além dos recomendados pelo fabricante.
Aviso — Nao utilize aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para armazenamento de
alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao armazene substancias explosivas, tais como
embalagens aerossois com um propulsor inflamavel,
neste aparelho.

N&o coloque itens inflamaveis, explosivos, volateis
e altamente corrosivos no frigorifico de modo a
prevenir danos no produto ou incéndios.

Nao coloque itens inflamaveis perto do frigorifico
para evitar fogos.

Nao coloque no congelador itens como recipientes de
fluidos engarrafados ou selados, tais como garrafas
de cerveja e bebidas, para evitar rebentamentos e
outros prejuizos.

O aparelho deve ser desligado apos a sua utilizagao
e antes de se proceder a manutengao do aparelho
por parte do utilizador.

Podem serencontradas dicas de limpeza do aparelho
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

no capitulo “Limpeza e manutencgao”.

Esta marcacéo indica que o produto n&o deve

ser eliminado juntamente com os residuos

domésticos na UE. Para prevenir potenciais
danos ambientais ou riscos para a saude humana
resultantes de uma eliminagcao incorreta dos
residuos, opte por reciclar o aparelho de forma
responsavel e promova a reutilizagao sustentavel de
recursos materiais. Para devolver o seu aparelho
usado, recorra aos sistemas de devolucao e recolha
ou contacte o revendedor que |he vendeu o produto.
Estes poderao receber o produto para a respetiva
reciclagem ecologicamente segura.
Elimine o aparelho de acordo com as entidades
reguladoras locais, uma vez que este utiliza gases
de combusté&o e refrigerantes inflamaveis.
Antes de descartar o aparelho, remova as portas
para prevenir que as criancas fiquem presas.
Perigo de asfixia! Mantenha todo os materiais da
embalagem fora do alcance de criangas e bebés!
Recicle os materiais da embalagem de acordo com
os regulamentos. Contacte as autoridades locais
para saber onde se localizam os centros de recolha
ou os centros de eliminacio de residuos.
Criancas dos 3 aos 8 anos de idade podem carregar
e descarregar aparelhos frigorificos.

AVISO:

Risco de fogo/materiais inflamaveis.
AVISO: Quando posicionar o aparelho, certifique-
se de que o fio da alimentacao nao fica preso nem
danificado.AVISO: Nao use triplas nem extensdes
na parte traseira do aparelho.
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31. Para evitar a contaminacao dos alimentos, siga as

instru¢des apresentadas abaixo:

— Abrir a porta durante longos periodos pode causar
um aumento significativo da temperatura nos
compartimentos do aparelho.

— Limpe regularmente as superficies que possam
entrar em contacto com os alimentos e os sistemas
de drenagem acessiveis.

— Limpe os depdésitos da agua se nao forem usados
durante 48 horas. Passe o sistema da agua ligado
ao abastecimento da agua, caso nao drene a agua
durante 5 dias.”

— Guarde carne e peixe crus em recipientes
adequados no frigorifico, para garantir que nao
entram em contacto nem pingam para cima de
outros alimentos.

— Compartimentos para alimentos congelados de
duas estrelas (% ¥] sdo adequados para guardar
alimentos pré-congelados, guardar ou fazer gelados
e para fazer cubos de gelo.*

— Compartimentos de uma (%) , duas [x %), trés
% ¥ % e quatro estrelas ndo s ao
adequados para congelar alimentos frescos.”

— Se o frigorifico for deixado vazio durante
longos periodos de tempo, desligue, descongele,
limpe, seque e deixe a porta aberta para evitar o
aparecimento de mofo no interior do aparelho.

— Para aparelhos sem compartimento de 4 estrelas:
Este frigorifico ndo € adequado para congelar
alimentos.”

*Nota: Confirme se este aparelho se encontra de acordo
com o tipo de compartimento do seu produto.
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32. Qualquer substituicdo ou manutencao das lampadas
LED deve ser efetuada pelo fabricante, pelo agente
de servico ou por pessoal igualmente qualificado.
Relativamente a eficiéncia energética, a lampada

pertence a Classe G.

33. Todos os acessorios, como gavetas, prateleiras e

prateleiras da porta, deverao ser mantidos no lugar @

para um baixo consumo de energia.

2. INFORMAGOES TECNICAS

Classe de protecéo | )
Fonte de alimentagao 220-240 V~, 50 Hz
Consumo de energia 1,101 kWh/24h
Capacidade 535 L
Dimensdes exteriores (C x L x A) 176,5 x 89,7 x 76,1 cm
\Peso liquido 90 kg y

3. DESCRICAO

1. Controlo da temperatura da camara de
congelagao

Temperatura da camara de congelagéo
Temperatura da camara frigorifica
Controlo da temperatura da camara
frigorifica

hwn

SN O

Controlo para bloquear/desbloquear
Icone para bloquear/desbloquear
[cone de refrigeragéo rapida

Icone de congelagao rapida

. Icone de férias

0. Controlo da selegédo do modo

4. MONTAGEM

Aviso! Desligue o aparelho da tomada de parede
antes de instalar o frigorifico.

4.1 Desembale todas as pecas

Depois de as desembalar, verifique a integridade da entrega e a existéncia de danos causados
pelo transporte. Se a sua entrega estiver danificada ou incompleta, contacte o nosso servigo de

pos-venda.
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4.2 Escolha uma localizagdo adequada

Aviso! Posicione o aparelho de forma a que n&o esteja
exposto a luz solar direta. Este aparelho nao deve ser
utilizado no exterior ou exposto a chuva.

Aviso! O aparelho deve estar separado por uma
distancia de pelo menos 50 cm de fontes de calor (tais
como fogdes, fornos, radiadores, etc.) e de pelo menos
5 cm de fornos elétricos.

Coloque o frigorifico numa divisdo bem ventilada, numa superficie seca, estavel e plana,
afastada de luz solar direta e de outras fontes de calor.

Assegure uma circulagéo de ar suficiente na parte posterior do aparelho. Nao coloque o
aparelho contra uma parede para evitar ruido causado pela vibragédo. Certifique-se de que
o ar pode continuar a circular livremente em redor do aparelho. Uma ventilagéo insuficiente
podera resultar num mau funcionamento e num aumento do consumo de energia. Deixe um
espaco de pelo menos 10 cm entre o frigorifico e a parede e de pelo menos 30 cm entre o
topo do frigorifico e o teto.

Deixe espaco suficiente para poder aceder a porta e abri-la facilmente.

890mm
| ——

740mm

125°

1440mm

4.3 Nivelar os pés
Se o frigorifico, de alguma forma, estiver inclinado, ajuste a altura do pé esquerdo/direito do
frigorifico para que este fique num nivel horizontal.

1.
2.

Rode o pé no sentido dos ponteiros do relégio para subir o frigorifico.
Rode o pé no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio para baixar o frigorifico.

4.4 Nivelar as portas
Se as duas portas do frigorifico ndo estiverem alinhadas, ajuste a altura das duas portas para que
figuem num nivel horizontal.

1.
2.

Abra a porta.

Utilize uma chave inglesa (n&o fornecida) para desapertar a porca de bloqueio; em seguida,
rode a porca de ajuste no sentido horario para baixar a porta ou no sentido contrario ao dos
ponteiros do relégio para subir a porta.

Depois das portas estarem alinhadas, aperte a porca de bloqueio, rodando-a no sentido
contrario ao dos ponteiros do relégio.
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Porca de ajuste

Chave inglesa

Porca de bloqueio

5. UTILIZAGAO

5.1 Preparacéo do frigorifico para funcionamento

1.  Depois de transportar, desembalar e instalar o frigorifico, deixe-o repousar durante 2 horas
em posigao vertical.

2. Limpe o frigorifico e todos os seus componentes (LIMPEZA E MANUTENCAO).

3. Ligue a ficha de alimentacdo a uma tomada de parede.

4 Defina a temperatura da camara frigorifica a um nivel elevado (CONTROLO DA
TEMPERATURA (CAMARA FRIGORIFICA)).

5.  Deixe o frigorifico em funcionamento durante 24 horas antes de colocar alimentos frescos
ou congelados.

5.2 Descrigao das funcionalidades

O painel de controlo tem de ser desbloqueado antes de poder alterar uma definicao. Apds alterar
uma definicdo, bloqueie o painel de controlo para ativar a definigdo. Prima e mantenha premido o
botédo LOCK/UNLOCK durante 3 segundos para desbloquear oreainel de controlo. Quando o painel
de controlo estiver desbloqueado, o icone de desbloqueado acende no visor. Quando o painel
de controlo estiver bloqueado, o icone de bloqueado & acende no visor.

Definicbes recomendadas: Camara frigorifica: 5 °C; camara congeladora: -18 °C.

5.2.1 Controlo da temperatura (camara frigorifica)

Desbloqueie o painel de controlo e prima repetidamente o botdo REF.TEMP. para definir a
temperatura. A temperatura pode ser definida de 2 °C a 8 °C. Bloqueie o painel de controlo para
aplicar a definicdo. A temperatura definida sera exibida.

5.2.2 Controlo da temperatura (camara congeladora)

Desbloqueie o painel de controlo e prima repetidamente o botdo FRZ.TEMP. para definir a
temperatura. A temperatura pode ser definida de -16°C to -24°C. Bloqueie o painel de controlo para
aplicar a definicdo. A temperatura definida sera exibida.
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5.2.3 Arrefecimento rapido

Para selecionar o modo de arrefecimento rapido, desbloqueie o painel de controlo e prima o botdo
MODE.O icone acende no visor quando selecionar o modo de arrefecimento rapido.De seguida,
bloqueie o painel de controlo para aplicar a definicdo.O modo de arrefecimento rapido dura 2,5
horas.

5.2.4 Congelagéo rapida

Para selecionar o modo de congelagao rapida, desbloqueie o painel de controlo e prima o botédo
MODE. O icone acende no visor quando selecionar o modo de congelagéo rapida. Bloqueie o
painel de controlo para aplicar a defini¢ao.

5.2.5 Modo de férias

Para selecionar o modo de férias, desbloqueie o painel de controlo e prima o botdo MODE.

O icone acende no visor quando selecionar o modo de férias. Bloqueie o painel de controlo para
aplicar a definicdo. No modo de férias, a camara frigorifica desliga-se e o visor da temperatura

apresenta “-”. A temperatura da camara congeladora é definida para -18 °C.

5.3 Acessorios

Estéo incluidas, no frigorifico, varias prateleiras de armazenamento em vidro ou em plastico.
Deslize sempre uma das prateleiras grandes de armazenamento em vidro no conjunto de guias
mais baixo, acima dos recipientes de frutas e legumes.

5.4 Mantenha alimentos no frigorifico

] As carnes/os peixes cozinhados devem ser sempre armazenados numa prateleira acima das
carnes/dos peixes crus de forma a evitar a transferéncia de bactérias. Mantenha as carnes/
0s peixes crus num recipiente que seja grande o suficiente para conter os sucos e cobri-los
devidamente. Coloque o contentor na prateleira mais baixa.

] Deixe espacgo entre os seus alimentos para permitir a circulagdo de ar dentro do frigorifico.
Assegure-se de que todas as pegas do frigorifico se mantém refrigeradas.

] Para prevenir a transferéncia de sabores ou que os alimentos figuem secos, embale ou
cubra-os separadamente. As frutas e os legumes n&o precisam de ser embrulhados.

[] Conservar uma quantidade excessiva de alimentos durante o funcionamento do frigorifico,
podera afetar negativamente a sua capacidade de refrigeracgao.

5.5 Ruidos no interior do frigorifico

Podera notar que o seu frigorifico faz alguns ruidos estranhos. A maioria destes ruidos é
perfeitamente normal. Estes ruidos s&o causados pela circulacao do liquido refrigerante no sistema
de refrigeragao. Isto ndo é um defeito e néo ira afetar o desempenho do seu aparelho.

5.6 Mudar a iluminagao
Ailuminagao deve ser substituida apenas por profissionais.

5.7 Dicas para poupancga de energia:

] Tente ndo abrir a porta demasiadas vezes, especialmente com tempo humido e quente.
Quando abrir a porta, feche-a o mais rapidamente possivel.

[ ] De vez em quando, verifique se o frigorifico é suficientemente ventilado (circulagéo de ar
adequada atras do frigorifico).

] Em condigdes climaticas normais, defina a temperatura num nivel médio.

] Antes de colocar embalagens de alimentos frescos no frigorifico, certifique-se de que estes
arrefeceram até a temperatura ambiente.

[ ] As camadas de gelo aumentam o consumo de energia; portanto, limpe o frigorifico assim que
a camada tiver uma espessura de 3 a 5 mm.
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Mantenha a parte posterior do frigorifico livre de po.

O frigorifico deve estar localizado na area mais fresca da diviséo, afastado de aparelhos que

produzam calor ou de condutas de aquecimento e fora do alcance da luz solar direta.

Deixe que os alimentos quentes arrefecam até a temperatura ambiente antes de os colocar

no frigorifico. A sobrecarga do frigorifico forga o compressor a trabalhar durante mais tempo.
Os alimentos que congelam demasiado lentamente poderao perder qualidade ou estragar-se.

Embrulhe os alimentos adequadamente e seque os recipientes antes de os colocar no

frigorifico. Isto reduz a acumulagéo de gelo dentro do frigorifico.

Nao revista o depdsito do frigorifico com folha de aluminio, papel encerado ou papel de
cozinha. Os revestimentos interferem com a circulagédo de ar frio, fazendo com que o

frigorifico seja menos eficiente.

Organize e etiquete os alimentos para reduzir as aberturas da porta e as procuras prolongadas.
Retire quantos itens forem necessarios de uma s6 vez. Feche a porta o mais rapidamente

possivel.

5.8 Dicas de arrumacao dos alimentos

7

Compartimentos do
frigorifico

Tipo de alimentos

Compartimentos da
porta

Alimentos com conservantes naturais, como compotas, sumos,
bebidas e condimentos.
Nao guarde alimentos pereciveis.

Gaveta dos frescos

Frutos, ervas e vegetais deverdo ser colocados em separado na
gaveta dos frescos.

Bananas frescas, batatas, cebolas e alho ndo deverdo ser mantidos
no frigorifico.

Prateleira do
frigorifico - fundo
Caixa/gaveta
refrigeradora

Carne crua, aves, peixe (durante curtos periodos de tempo, 3 a 5
dias)

Prateleira do
frigorifico - meio

Laticinios, ovos

Prateleira do
frigorifico - topo

Alimentos que n&o precisam de ser cozinhados, como alimentos
prontos a comer, carnes grelhadas, restos.

.

Gaveta/prateleira do
congelador

Alimentos para arrumacéo a longo prazo.

Gaveta inferior/prateleira para carne crua, aves e peixe (para
congelamento rapido e facil acesso, corte a carne crua em pequenos
pedagos antes de a congelar).

Gaveta/prateleira do meio para vegetais congelados, batatas fritas.
Gavetal/prateleira superior para gelado, alimentos congelados, bens

cozinhados congelados. y.

Para evitar a contaminagéo de alimentos, respeite as seguintes instrugdes:
Abrir a porta durante um longo periodo de tempo pode causar um aumento significativo da
temperatura nos compartimentos do aparelho.

Limpe regularmente as superficies que entram em contacto com os alimentos e os sistemas

de drenagem acessiveis.

Limpe os depositos da agua se nédo forem usados durante 48 horas. Lave o sistema de
agua ligado a alimentagéo da agua, caso este ndo tenha sido drenado durante 5 dias.
Guarde a carne crua e o peixe em recipientes adequados no frigorifico, de modo a que nédo
entrem em contacto nem pinguem para cima de outros alimentos.
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Os compartimentos de alimentos congelados de duas estrelas sdo adequados para guardar
alimentos pré-congelados, guardar ou fazer gelado e para fazer cubos de gelo.

Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas nao sdo adequados para congelar
alimentos frescos.

Se o frigorifico for deixado vazio durante longos periodos de tempo, desligue-o,
descongele-o, limpe-o, seque-o e deixe a porta aberta, para evitar o aparecimento de mofo
dentro do aparelho.

N&o coloque alimentos ou liquidos quentes diretamente no aparelho. Deixe-os sempre
arrefecer por completo antes de os colocar no aparelho.

N&o guarde alimentos encostados na parte traseira do aparelho.

Guarde os frutos e vegetais lavados na gaveta dos frescos (5), com a manteiga e queijos
em recipientes herméticos e pacotes de leite nos compartimentos da porta (6).

Quando colocar alimentos em recipientes ou sacos, escreva a data na embalagem para se
lembrar de quando os alimentos foram guardados.

Evite abrir as portas demasiadas vezes e durante muito tempo, para reduzir a perda de ar
frio e evitar o aparecimento de humidade nos compartimentos do aparelho.

Nao volte a congelar alimentos apoés terem sido descongelados.

Siga as recomendacdes de armazenamento do produtor dos alimentos para os alimentos
congelados.

N&o coloque artigos como garrafas ou recipientes selados com liquidos, como cervejas,
dentro do congelador, para evitar que estes rebentem e contaminem outros alimentos.
Prepare os alimentos em pequenas porcdes, para que congelem e descongelem mais
rapidamente. Também |lhe permite descongelar e cozinhar uma quantidade adequada de

alimentos.

5.9 Visor de mensagens de erro

Se um dos seguintes codigos de erro surgir no visor, contacte o servigo de pés-venda para que este
proceda a manutengéo, de forma a garantir o funcionamento otimizado do frigorifico.

( A
Codigo do erro Descrigao do erro

E1 Falha no sensor de temperatura da camara frigorifica

E2 Falha no sensor de temperatura da camara de congelagao

E5 Erro no circuito do sensor de detegdo de descongelagao

E6 Erro de comunicagao
\ E7 Temperatura ambiente y
5.10 Impacto no armazenamento de alimentos

Nas definicdbes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no frigorifico nunca é
superior a 3 dias.

Nas definigbes recomendadas, o melhor tempo de armazenamento no congelador nunca é
superior a 1 més.

O melhor tempo de armazenamento pode diminuir noutras definigoes.

54



6. LIMPEZA E MANUTENGAO

Aviso! Desligue sempre a ficha de alimentagao da
tomada de parede antes da limpeza.

Aviso! N&o utilize qualquer detergente corrosivo,

escova metalica, produto de limpeza abrasivo, objeto

afiado ou metal para limpar o aparelho. -
PT

7
Pecas Limpeza

Insertos e superficies | m Remova todas as prateleiras e recipientes.

interiores [ Lave as pegas em agua morna com um detergente suave e sem
odor (por exemplo, detergente liquido da loica).

[ Passe por agua e seque cuidadosamente.

Invélucro [ Limpe regularmente com um pano macio e com detergente suave.
[ O po por tras do frigorifico e no ch&do deve ser limpo frequentemente
para manter a capacidade de refrigeragdo e a poupanga de

\ energia. y

6.1 Descongelagao

O aparelho esta equipado com uma fungéo de descongelamento automatica.

Podera formar-se uma camada espessa de gelo devido as altera¢des sazonais. Para proceder ao
descongelamento manualmente, desligue o aparelho da fonte de alimentacéo e depois remova o
excesso de gelo com um pano seco.

O descongelamento regular do aparelho ajuda a reduzir o consumo energético do mesmo.

6.2 Mover o frigorifico

Aviso! Nao coloque o frigorifico numa posicao invertida ou
lateral. Durante o transporte, a inclinagado nao deve exceder
0s 45°.

1. Se precisar de mover o frigorifico: Retire todos os alimentos e itens armazenados no seu
interior e fixe todos os acessorios do interior do frigorifico com fita adesiva.

Feche as portas e fixe-as com fita adesiva.

Fixe o cabo de alimentagao na parte exterior do frigorifico com fita adesiva para prevenir
danos no transporte.

@

6.3 Desligar o frigorifico durante longos periodos de tempo

Quando o frigorifico ndo for utilizado durante um longo periodo de tempo, desligue-o da rede elétrica,
remova todos os alimentos e limpe-o. Deixe a porta entreaberta para prevenir cheiros desagradaveis.
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7.RESOLUGAO DE PROBLEMAS

( Problema Solugéao )
Nao funciona. [ Verifique se o frigorifico esta ligado a corrente.
[ Baixa tenséo.
u Falha de energia ou disparo do circuito.
Odor. u Alimentos odoriferos devem ser devidamente embalados.
[ Verifique se existem alimentos estragados.
[ Verifique se o interior precisa de ser limpo.
Funcionamento [ O frigorifico funciona durante mais tempo no verdo, quando a
prolongado do temperatura ambiente é mais alta.
compressor. ] Nao coloque demasiados alimentos no frigorifico de uma s6 vez.
[ Nao coloque alimentos até que estes tenham arrefecido.
[ Abertura frequente da porta do frigorifico.
Aluz de iluminagéo [ Verifique se o frigorifico esta ligado a corrente.
continua desligada. [ Verifique se a luz de iluminagao esta danificada.
N&o é possivel [ A porta do frigorifico € impedida por embalagens de alimentos.
fechar devidamente a | m Existem demasiados alimentos dentro do frigorifico.
porta do frigorifico. u O frigorifico esta inclinado.
Ruidos fortes. [ Verifique se os alimentos estdo nivelados e se o frigorifico foi
colocado de forma estavel.
[ Verifique se os acessorios do frigorifico foram devidamente inseridos.
Invélucro quente [ A estrutura do frigorifico pode emitir calor durante o seu
funcionamento, especialmente no verdo. Isto é causado pelo
condensador e € um fenémeno normal.
Condensacéo na u O fendmeno da condensagao sera detetado na superficie exterior
superficie e nas vedacdes da porta do congelador, quando a humidade do
ambiente for elevada. Isto é normal. Limpe a condensagao com
\L uma toalha seca. Y,

8. GARANTIA E LIMITAGOES DE

RESPONSABILIDADE

Este produto esta garantido durante um periodo de 36 meses (definido pela legislagéo local) a
partir da data de compra, contra qualquer falha resultante de um defeito de fabrico ou de material.
Esta garantia ndo abrange danos resultantes de ma instalacéo, de utilizagéo incorreta ou do
desgaste normal do produto.

Mais precisamente, a garantia ndo cobre:

Os danos ou problemas causados pela utilizagdo incorreta, acidentes, alteragao ou ligagao
elétrica com corrente ou tens&o incorreta.

Os produtos modificados, aqueles em que o selo de garantia ou o niumero de série foram
danificados, alterados, eliminados ou oxidados.

As baterias substituiveis e os acessorios sdo garantidos durante um periodo de 6 meses.

A falha na bateria devido a um carregamento demasiado prolongado ou devido a néo
observagao das instrugdes de seguranga explicadas no aviso.

Os danos estéticos, incluindo riscos, amolgadelas ou qualquer outro elemento.

Os danos causados por qualquer intervengéo efetuada por qualquer pessoa ndo autorizada.
Os defeitos causados pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal do produto.
As atualizagdes de software devidas a alteragdes nos parametros de rede.

As falhas no produto devido a utilizagdo de programas de terceiros para modificar, alterar ou
adaptar o ja existente.
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- Asfalhas de produto causadas pela utilizagdo sem os acessorios homologados pelo fabricante.
- Os produtos oxidados.

Em nenhum caso, o fabricante pode ser responsavel pela perda de dados armazenados no disco.
Além disso, o fabricante ndo tem de verificar se os cartdes SIM/SD foram devidamente retirados
dos produtos devolvidos.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos novos e/ou
recondicionados.

Modalidades de acionamento da garantia:

Para obter uma assisténcia em garantia, deve trazer o seu produto ao local de venda, juntamente

com o comprovativo de compra (taldo de caixa, fatura, etc.) do produto e os seus acessorios

fornecidos com a sua embalagem original.

E importante ter conhecimento da data de compra, o modelo e o nimero de série ou IMEI (estas

informagdes aparecem habitualmente no produto, na embalagem ou no comprovativo de compra).

A partida, deve trazer o produto com os acessorios necessarios para o seu correto funcionamento

(alimentagéo, transformador, etc.).

No caso de a sua reclamacgéo se encontrar coberta pela garantia, o servico pds-venda podera,

dentro dos limites da legislacéo local:

- Reparar ou substituir as pecas defeituosas.

- Trocar o produto entregue por um produto que tenha, pelo menos, as mesmas funcionalidades
e que seja equivalente em termos de desempenho.

- Reembolsar o produto pelo prego de compra mencionado no comprovativo de compra.

Se uma destas 3 solugdes for aplicada, tal ndo da direito a prolongamento ou renovagéo do periodo
de garantia.
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1. INFORMACJENATEMATBEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem urzadzenia elektrycznego nalezy
przeczytaC ponizsze zalecenia, a instrukcje zachowac
na przysztosc:

1.

W

Z niniejszego urzadzenia mogg korzysta¢ dzieci

od lat 8 oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach

fizycznych, postrzegania i umystowych lub nie

posiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli pozostajg

pod nadzorem lub zostaty poinstruowane odnos$nie

korzystania z urzgdzenia w bezpieczny sposob i

rozumiejg zwigzane z tym zagrozenia.

Dzieci nie powinny bawic sie urzgdzeniem.

Czyszczenie i konserwacja przeprowadzana przez

uzytkownika dokonywane przez dzieci nie powinny

odbywac sie bez nadzoru.

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w domach

I podobnych miejscach:

- kuchnie pracownicze w sklepach, biurach i innych
srodowiskach zatrudnienia;

- gospodarstwa rolne i przez gosci hotelowych,
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10.

11.

motelowych oraz innych rodzajow miejsc
zakwaterowania;
- w pensjonatach;
- lokalach gastronomicznych i do podobnych
niedetalicznych zastosowan.
Niniejszy produkt to lodowka domowa, ktora jest
przeznaczona wytgcznie do przechowywania
zywnosci. Zgodnie ze standardami krajowymi
lodowki domowe nie powinny by¢ wykorzystywane
do innych celow, jak przechowywanie krwi, lekow
czy produktow biologicznych.
Ostrzezenie: Podczas umieszczania urzadzenia
nalezy upewni¢ sie, ze kabel zasilania nie jest
przytrzasniety lub uszkodzony.
Urzadzenie nie moze by¢ wbudowane w meble,
sciane lub podobne miejsca.
Przed podigczeniem urzgdzenia do gniazda
elektrycznego nalezy upewnicC sie, ze miejscowe
zasilanie sieciowe odpowiada temu ukazanemu na
tabliczce znamionowej umocowanej do urzgdzenia.
Do kabla zasilania urzgdzenia jest zamontowana
specjalna wtyczka. Wtyczka ta musi by¢ podtgczona
do uziemionego gniazda o natezeniu przynajmniej
16 A. Jesli w mieszkaniu brak tego typu gniazda
sciennego, nalezy zleciC =zainstalowanie go
wykwalifikowanemu elektrykowi.
Ostrzezenie — unikaj uszkodzenia obiegu czynnika
chtodniczego.
Gaz chtodniczy R600a, znajdujgcy sie w lodéwce,
jest gazem naturalnym. Nie jest on szkodliwy
dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny.
Wazne jest zatem, by transport i instalacja lodowki
byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

uszkodzenia przewodow czynnika chtodniczego. W
przypadku wycieku gazu nalezy unika¢ kontaktu z
pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢
pomieszczenie.

Zagrozenie porazeniem elektrycznym! Nie
nalezy podejmowaé préby naprawy urzgdzenia
samodzielnie. W przypadku nieprawidtowego
dziatania naprawa musi by¢ przeprowadzana przez
wykwalifikowany personel.

Jesli kabel zasilajgcy jest uszkodzony, to dla
unikniecia zagrozenia musi by¢ on wymieniony
przez producenta, serwisanta lub podobnie
wykwalifikowang osobe.

Ostrzezenie — otwory wentylacyjne w obudowie
urzgdzenia lub wbudowanej konstrukcji powinny
pozostac wolne od przeszkdd.

Ostrzezenie — nie nalezy korzysta¢ z urzgdzen
mechanicznychlubinnychsrodkowdoprzyspieszenia
procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez
producenta.

Ostrzezenie — wewngtrz komor przechowywania
urzadzenia nie wolno korzysta¢ z urzadzen
elektrycznych, chyba ze sg one typu zatwierdzonego
przez producenta.

W urzadzeniu nie wolno przechowywac substancji
wybuchowych jak pojemniki z aerosolem wypetnione
tatwopalnym gazem pednym.

Do lodowki nie nalezy wktadac tfatwopalnych,
wybuchowych, lotnych ani wysoce zrgcych
przedmiotéw w celu unikniecia uszkodzenia produktu
lub zagrozenia pozarem.

W  poblizu lodowki nie nalezy umieszczac
przedmiotéw tatwopalnych, aby unikng¢ pozaru.

60



20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

W zamrazalniku nie nalezy umieszczacC ptynow w
butelkach lub szczelnie zamknietych pojemnikach,
jak butelki z piwem i innymi napojami, by unikngc¢
pekania lub innych strat.

Po wuzyciu i przed przeprowadzeniem przez
uzytkownika konserwaciji urzgdzenia nalezy odtgczy¢
je od gniazda.

Wskazdéwki odnosnie czyszczenia urzgdzenia mozna
znalez¢ w rozdziale ,Czyszczenie i konserwacja”.
Ten znak oznacza, ze na terenie UE produkt nie
powinien by¢ wyrzucany z odpadami
pochodzgcymi z gospodarstwa domowego. Aby
unikng¢ skazenia srodowiska i zagrozenia zdrowia
ludzi wynikajgcego z niekontrolowanej utylizaciji
odpadow, nalezy poddac produkt recyklingowi, ktory
umozliwia odzyskanie czesci surowcow. Aby
poprawnie zutylizowa¢ zuzyte urzgdzenie, nalezy
skorzystaC z systemow zwrotu i odbioru lub
skontaktowaC sie ze sprzedawcg w miejscu, w
ktéorym produkt zostat nabyty. Pozwoli to na
zapewnienie bezpiecznegodla srodowiskarecyklingu
urzadzenia.
Urzadzenie nalezy utylizowac zgodnie z miejscowymi
przepisami, gdyz wykorzystuje ono tatwopalny i
wybuchowy gaz oraz ptyn chtodniczy.
Przed zutylizowaniem urzgdzenia nalezy usungé
drzwi, by zapobiec zatrzasnieciu sie przez dzieci.
Zagrozenie uduszeniem! Wszystkie materiaty
pakowe muszg by¢ przechowywane poza zasiegiem
dzieci i niemowlat!
Materiaty pakowe nalezy oddawa¢ do ponownego
przetworzenia zgodnie z przepisami. Informacje na
temat lokalizacji punktow zbioru lub centréw utylizacji
61
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28.

29.

30.

31.

odpadow mozna uzyskac u witadz lokalnych.
Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg wktada¢ do
urzgdzen chtodzgcych produkty oraz wyjmowac je
z nich.

OSTRZEZENIE: Ryzyko pozaru / materiaty

tatwopalne.
OSTRZEZENIE: Podczas ustawiania urzgdzenia
nalezy dopilnowac, aby przewdd zasilajgcy nie zostat
przytrzasniety lub uszkodzony.OSTRZEZENIE: Nie
nalezy umieszczaC wielu przenosnych gniazdek-
kontaktéw lub przenosnych zasilaczy z tytu
urzadzenia.
Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci,
nalezy postepowa¢ zgodnie 2z nastepujgcymi
instrukcjami:
— Otwieranie drzwiczek na dtugi okres czasu moze
prowadzi¢ do znacznego wzrostu temperatury w
komorach urzgdzenia.
— Powierzchnie majgce kontakt z zywnoscig i
dostepnymi systemami osuszania nalezy regularnie
czyscic.
— Jesli zbiorniki z wodg nie sg uzywane przez 48
godzin, nalezy je wyczyscic¢; jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni, nalezy przeptukac instalacje
wodng podtgczong do przytgcza wody.*
— Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac¢ w
lodéwce w odpowiednich pojemnikach, tak aby nie
miaty one kontaktu z innymi artykutami spozywczymi
I aby nie kapaty.
— Komory na mrozonki oznaczone dwiema
gwiazdkami nadajg sie do przechowywania
mrozonych artykutéw spozywczych, przechowywania
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lub robienia lodéw oraz przygotowywania kostek
lodu.*

— Komory oznaczone jedng (%), dwiema (% %), trzema
i czterema gwiazdkami nie nadajg
sie do zamrazania Swiezej zywnosci.*

— Jezeli urzadzenie chtodnicze zostaje na dtugi czas
zostawione puste, nalezy je wytgczyC, rozmrozic,
wyczyscic i wysuszyc, a drzwiczki nalezy pozostawic
otwarte, aby zapobiec powstawaniu w urzgdzeniu
plesni.

— Urzadzenia bez komory 4-gwiazdkowej: to
urzgdzenie chtodnicze nie nadaje sie do zamrazania
Zywnosci. *

*Uwaga: Prosimy potwierdzi¢, czy powyzsze dotyczy
zakupionego urzgdzenia na podstawie typu komory na
produkty.

32.

33.

Kazda wymiana Iub konserwacja lampek LED
powinna by¢ przeprowadzana przez producenta, jego
serwisanta lub osobe o podobnych kwalifikacjach.
Klasa efektywnosci energetycznej lampy to G.

W celu obnizenia zuzycia energii nalezy zachowac
wszystkie akcesoria takie jak szuflady i potki (w tym
wkleste potki drzwiowe).

2. DANE TECHNICZNE

(Klasa ochrony | )
Zasilanie 220-240V, 50 Hz
Moc urzgdzenia 1,101 kWh/24 godz.
Pojemnos¢ 535 L
Wymiary zewnetrzne (wys. x dt. x szer.) 176,5x 89,7 x 76,1 cm
\Masa netto 90 kg y
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3. 0PIS

Regulacja temperatury zamrazalnika
Temperatura zamrazalnika
Temperatura komory chtodzacej
Regulacja temperatury komory
chtodzacej

Przycisk blokowania/odblokowania

hON~

o

SPeNo

Ikona blokowania/odblokowania
Ikona szybkiego schtadzania
Ikona szybkiego zamrazania
Ikona wakacyjna

. Przycisk wyboru trybu

4. INSTALACJA

Ostrzezenie! Przed

4.1 Rozpakuj wszystkie elementy

instalacjg lodowki odtgcz
urzgdzenie od gniazda $ciennego.

Po rozpakowaniu sprawdz, czy obecne sg wszystkie elementy oraz czy nie ma uszkodzen. Jesli
zostaty wykryte uszkodzenia lub czegos brakuje, nalezy skontaktowac sie¢ z naszym serwisem

posprzedazowym.

4.2 Wybierz odpowiednie miejsce

Ostrzezenie! Umies¢ urzadzenie tak, by nie byto
narazone na bezposrednie Swiatto stoneczne. Niniejsze
urzgdzenie nie powinno by¢ uzywane na zewnatrz lub

narazone na deszcz.

przynajmniej 50 cm od zrédet gorgca (jak kuchenki,

f Ostrzezenie! Urzgdzenie musi znajdowac sie

piekarniki, grzeLnlkl itp.) oraz przynajmniej 5 cm od

piekarnikéw ele

trycznych.

1. Umiesclodowke w dobrze wietrzonym pomieszczeniu na suchej, stabilnej i rownej powierzchni
z dala od bezposredniego Swiatta stonecznego lub innych zrédet goraca.

2. Upewnij sie, ze za urzgdzeniem pozostato wystarczajgco wolnego miejsca dla cyrkulacji
powietrza. Nie umieszczaj urzgdzenia przy $cianie, by unikng¢ hatasu powodowanego
przez wibracje. Upewnij sie, ze powietrze moze swobodnie przeptywaé dookota urzgdzenia.
Niewystarczajgca wentylacja moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie i wzrost zuzycia
energii. Miedzy lodéwkg a sciang nalezy pozostawi¢ przynajmniej 10 cm przestrzeni oraz
przynajmniej 30 cm miedzy gora lodéwki z sufitem.

3. Pozostaw wystarczajaca ilos¢ miejsca na dostep oraz by tatwo otwiera¢ drzwi.

890mm
| ——

740mm

125°

1440mm
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4.3 Wyréwnanie stopek

Jesli lodéwka przechyla sie w ktérag$ strone, wyreguluj wysokos$é lewej/prawej stopki lodowki, by
wyréwnac jej poziom.

1. Przekre¢ stopke w kierunku zgodnym ze wskazdéwkami zegara, by unies¢ lodéwke.

2. Przekrec stopke w kierunku przeciwnym do wskazéwek zegara, by obnizy¢ lodowke.

4.4 Wyréwnanie drzwi

Jesli obie potowki drzwi nie sg wyréwnane, ustaw wysokosé obu elementéw do poziomu.

1. Otworz drzwi.

2. Uzyj klucza (brak w zestawie), by poluzowac nakretke blokujgca, nastgpnie przekre¢ nakretke
w kierunku zgodnym ze wskazowkami zegara, by obnizy¢ drzwi lub w kierunku przeciwnym
do wskazowek zegara, by je uniesc.

3. Gdy drzwi zostang wyréwnane, dokre¢ nakretke blokujgca, obracajac ja w kierunku
przeciwnym do wskazéwek zegara.

Nakretka regulacyjna

5. OBSLUGA

5.1 Pierwsze uruchomienie lodowki

1.  Podostawie, rozpakowaniu i zainstalowaniu pozostaw lodéwke w pozycji pionowej przez 2 godziny.

2. Wyczys¢ lodowke i jej elementy (CZYSZCZENIE | KONSERWACJA).

3.  Podtacz wtyczke zasilania do gniazda $ciennego.

4.  Ustaw temperature chtodzenia komory na wysoki poziom (REGULACJA TEMPERATURY
(KOMORA LODOWKI)).

5. Pozostaw pracujgcg lodowke przez 24 godziny przed wiozeniem s$wiezej lub zamrozonej
Zywnosci.
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5.2 Opis urzadzenia

Przed zmiang ustawien konieczne jest odblokowanie panelu sterowania. Po zmianie ustawienia,
aby aktywowac ustawienie, trzeba zablokowa¢ panel sterowania. Aby odblokowa¢ lub zablokowac¢
panel sterowania, nalezy na 3 sekundy nacisng¢ i przytrzymaé przycisk BLOKUJ/ODBLOKUJ.
Gdy zostanie odblokowany panel sterowania, na wyswietlaczu zapali sie ikona usuniecia blokady

r Gdy zostanie odblokowany panel sterowania, na wyswietlaczu zapali sie ikona wylgczenia
Blokady &,

Zalecane ustawienia: komora lodéwki 5°C, komora zamrazarki -18°C.

5.2.1 Sterowanie temperaturg (komora lodéwki)

Nalezy odblokowa¢ panel sterowania i kilkakrotnie nacisng¢ przycisk TEMP.LOD. w celu
ustawienia temperatury. Temperature mozna nastawi¢ w przedziale od 2°C do 8°C. Zaryglowaé
panel sterowania, aby zastosowac¢ ustawienie. Na wyswietlaczu zostanie wyswietlona nastawiona
temperatura.

5.2.2 Sterowanie temperaturg (komora zamrazarki)

Nalezy odblokowa¢ panel sterowania i kilkakrotnie nacisng¢ przycisk TEMP.ZAMR. w celu
ustawienia temperatury. Temperature mozna nastawi¢ w przedziale od -16°C to -24°C Zaryglowaé
panel sterowania, aby zastosowac ustawienie. Na wyswietlaczu zostanie wyswietlona nastawiona
temperatura.

5.2.3 Szybkie schiadzanie

Aby wybra¢ tryb szybkiego schtadzania, wystarczy odblokowaé panel sterowania i nacisngc
przycisk TRYB.Gdy zostanie wybrany tryb szybkiego schtadzania, na wyswietlaczu zapali sie ikona.
Nastepnie zaryglowac¢ panel sterowania, aby zastosowac¢ ustawienie.Tryb szybkiego schtadzania
trwa 2,5 godziny.

5.2.4 Szybkie zamrazanie

Aby wybra¢ tryb szybkiego zamrazania, wystarczy odblokowaé panel sterowania i nacisng¢
przycisk TRYB. Gdy zostanie wybrany tryb szybkiego zamrazania, na wyswietlaczu zapali sie ikona.
Nastepnie zaryglowaé panel sterowania, aby zastosowac¢ ustawienie. Tryb szybkiego zamrazania
trwa 26 godzin.

5.2.5 Tryb wakacyjny

Aby wybra¢ tryb wakacyjny, wystarczy odblokowaé panel sterowania i nacisngé¢ przycisk TRYB. Gdy
zostanie wybrany tryb wakacyjny, na wyswietlaczu zapali sie ikona. Nastepnie zaryglowac panel
sterowania, aby zastosowac ustawienie. W trybie wakacyjnym komora lodéwki jest wytaczona, a
wyswietlacz temperatury pokazuje ,-”. Temperatura w komorze zamrazarki jest ustawiona na -18°C.

5.3 Akcesoria

Do lodéwki dotgczone sg réznorodne szklane oraz plastikowe potki.

Jedna z petnowymiarowych szklanych pétek musi zawsze by¢ wsunieta na najnizsze prowadnice
ponad pojemnikami na warzywa i owoce.

5.4 Przechowywanie zywnosci w lodéwce

[ ] Ugotowane migso/ryby nalezy zawsze przechowywaé na poétce ponad surowym miesem/
rybami, by unikng¢ transferu bakterii. Surowe migso/ryby nalezy przechowywac z pojemniku,
ktory jest wystarczajagco duzy do zbierajgcych sie sokéw oraz prawidtowego zamkniecia.
Umies¢ pojemnik na najnizszej potce.

[ ] Pozostaw miedzy zywnos$cig wolne miejsce, by powietrze mogto swobodnie przeptywaé
wewnatrz lodowki. Upewnij sig, ze wszystkie elementy lodéwki sg chtodne.

[ ] Aby unikngc¢ przenikania smakow oraz wyschniecia, oddzielnie pakuj lub przykrywaj Zywnosc.
Warzywa i owoce nie wymagajg pakowania.

[ ] Przechowywanie nadmiernej ilos¢ zywnosci podczas pracy moze negatywnie wptyng¢ na
mozliwosci chtodzenia lodowki.
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5.5 Dzwieki wewnatrz lodéwki
Lodowka generuje rozne dzwigki. Wigkszosc¢ z nich jest catkowicie normalna. Sg one spowodowane

przeptywem ptynu chtodniczego w systemie chtodzacym. Nie jest to wada i nie wptywa na wydajnosé

urzgdzenia.

5.6 Zmiana oswietlenia
Oswietlenie moze by¢ wymieniane wylacznie przez technika.

5.7 Wskazéwki na temat oszczedzania energii:

Staraj sie nie otwiera¢ drzwi zbyt czesto, szczegdlnie jesli jest goraco i wilgotno$¢ powietrza
jest wysoka. Po otwarciu drzwi zamknij je jak najszybcie;j.

Od czasu do czasu sprawdz, czy lodéwka jest odpowiednio wentylowana (odpowiedni
przeptyw powietrza za lodéwka).

W normalnych warunkach klimatycznych ustaw temperature na ustawienie $rednie.

Przed wiozeniem do lodéwki opakowan ze Swiezg zywnoscig upewnij sie, ze jest ona
schtodzona do temperatury otoczenia.

Warstwa lodu i szronu zwieksza zuzycie energii, wiec czysé lodowke, gdy warstwa ma
grubosc¢ od 3 do 5 mm.

Zadbaj o to, aby tyt lodowki nie byt zakurzony.

Lodéwka powinna by¢ umieszczona w najchtodniejszym punkcie pomieszczenia z dala
od urzgdzen wytwarzajgcych gorgco lub przewodoéw grzewczych oraz gdzie nie dochodzi
bezposrednie $wiatto stoneczne.

Gorgca zywno$¢ musi ostygna¢ do temperatury pokojowej przed witozeniem do lodowki.
Przetadowanie lodéwki zmusza sprezarke do dtuzszej pracy. Zywno$é, ktéra zamraza sie
zbyt wolno, moze straci¢ na jakosci lub sie zepsuc.

Prawidtowo pakuj zywnos$¢ oraz wycieraj do sucha przed wtozeniem jej do lodéwki. Obniza to
gromadzenie sie szronu wewnagtrz lodowki.

Nie wyktadaj pojemnika przechowujgcego lodéwki folig aluminiowa, papierem woskowanym
ani recznikiem papierowym. Wyscidtka zaktdca przeptyw chtodnego powietrza, obnizajgc
wydajnos¢ loddwki.

Grupuyj i etykietuj zywnos$¢, by zmniejszy¢ czas otwarcia drzwi podczas diugiego szukania.
Roéwnoczesnie wyjmij tyle zywnosci, ile potrzeba. Zamknij drzwi jak najszybciej.

5.8 Wiadomos¢ o bledzie na wyswietlaczu

Jesli na wyswietlaczu pojawi sie jeden z ponizszych kodéw btedu, skontaktuj sie z serwisem
posprzedazowym w celu konserwacji, by zapewni¢ optymalng prace lodowki.

rKod btedu Opis btedu )
E1 Wada czujnika temperatury komory chtodzgce;j
E2 Wada czujnika temperatury zamrazalnika
ES Btad obwodu wykrywania czujnika zamrazania rozmrazania
E6 Btad komunikacyjny
\ E7 Temperatura otoczenia y

5.9 Wptyw na przechowywanie zywnosci

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywaé w lodéwce nie dtuzej niz przez
3 dni.

Na zalecanym ustawieniu produkty najlepiej przechowywac¢ w zamrazarce nie dtuzej niz przez
1 miesiac.

Pod wptywem innych ustawien, optymalny czas przechowywania produkiéw moze ulec
skroceniu.
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5.

10  Przechowywanie zywnosci — wskazowki

s
Komory lodowki Rodzaj produktow spozywczych

Produkty spozywcze z naturalnymi konserwantami, takie jak dzemy,
Komory drzwi soki, napoje i przyprawy.
Nie przechowywac tatwo psujgcych sie produktéw spozywczych.

Owoce, ziota i jarzyny nalezy wktada¢ osobno do pojemnika na owoce

Szuflada na owoce i i warzywa.

warzywa Swiezych bananéw, ziemniakéw, cebuli i czosnku nie nalezy trzymaé
w lodéwce.

Potka lodowki — dot

Pojemnik/szuflada Surowe mieso, drob, ryby (przechowywanie krotkoterminowe, 3-5 dni)

chtodziarki

Potka lodowki —

srodek Nabiat, jajka

Produkty spozywcze, ktére nie wymagajg gotowania, takie jak

Pélka lodowki — géra produkty gotowe do spozycia, wedliny, resztki produktow.

.

Produkty spozywcze przeznaczone do przechowywania
dtugoterminowego.

Dolna szuflada/pétka na surowe migso, dréb i ryby (aby szybciej
Szuflada/pdtka zamrozi¢ produkty i utatwi¢ sobie do nich dostep, surowe migso
zamrazarki nalezy przed zamrozeniem pokroi¢ na mate kawatki).

Srodkowa szuflada/pétka na mrozonki warzywne i frytki.

Gorna szuflada/pétka na lody, mrozone owoce, mrozone produkty
pieczone.

J

Aby nie dopusci¢ do zanieczyszczenia zywnosci, nalezy pamieta¢ o nastepujgcych kwestiach:

Dtugotrwate otwarcie drzwi moze spowodowac znaczny wzrost temperatury w komorach
urzgdzenia.

Powierzchnie mogace mie¢ kontakt z zywnoscig oraz dostepne uktady odprowadzania wody

nalezy regularnie czyscic.

Jesli zbiorniki na wode nie byty uzywane przez 48 h i jesli woda nie byta pobierana przez 5
dni; instalacje wodng podtgczong do zrédta wody nalezy przeptukacé.

Surowe mieso i ryby nalezy przechowywa¢ w odpowiednich pojemnikach w lodéwce, tak
aby nie stykaty sie z innymi artykutami spozywczymi i nie kapaty na nie.

Dwugwiazdkowe komory na mrozonki nadajg si¢ do przechowywania mrozonek, trzymania

lub robienia lodéw oraz robienia nie robienia kostek lodu.

Komory jedno-, dwu- i trzy- gwiazdkowe nie nadajg sie do zamrazania swiezych artykutow
spozywczych.

Jesli lodéwka zostanie pozostawiona na dtuzszy czas pusta, urzadzenie nalezy wytgczy¢,
rozmrozi¢, wyczysci¢ i wysuszy¢. Nalezy pozostawi¢ drzwiczki otwarte, aby w urzadzeniu
nie zbierata sig plesn.

Do urzadzenia nie nalezy bezposrednio wktada¢ gorgcych produktéw spozywczych i/lub
ptynow. Przed wiozeniem do urzgdzenia nalezy im zawsze najpierw pozwoli¢ ostygnac.
Nie nalezy dosuwac produktéw spozywczych do tylnej Scianki urzadzenia.

Oczyszczone owoce i warzywa nalezy przechowywac¢ w szufladzie na owoce i warzywa (5),
masto i sery w hermetycznych pojemnikach, a butelki z mlekiem w kieszeniach w drzwiach (6).

W momencie wkfadania artykutdow spozywczych do pojemnikéw lub torebek, na opakowaniu

nalezy zapisa¢ date, aby pamietac o terminie zapakowania produktéw.

Aby ograniczy¢ utrate zimnego powietrza i zapobiec zbieraniu sig wilgoci w komorach
urzadzenia, nalezy unikac zbyt czestego i zbyt dlugiego otwierania drzwi.
Rozmrozonych mrozonek nie nalezy ponownie zamrazac.

W kwestii przechowywania mrozonek nalezy stosowac¢ sie do zalecen producentow.
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] Do zamrazarki nie nalezy wktada¢ przedmiotow takich jak butelki lub szczelnie zamkniete
pojemniki z ptynami (np. piwo lub inne napoje w butelkach), poniewaz mogg one pekngc i

zabrudzi¢ pozostate produkty spozywcze.

[ ] Produkty spozywcze nalezy przygotowywac w matych ilosciach, aby daty sie szybciej

zamrazac i rozmrazac. Pozwala to takze rozmrazac i gotowac odpowiednig ilo$¢ produktow.

6. CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Ostrzezenie! Przed czyszczeniem zawsze odigcz

wtyczke od gniazdka sciennego.

Ostrzezenie! Do czyszczenia urzadzenia nigdy nie
korzystaj z zadnych zrgcych detergentow, drucianych
szczotek, sciernych srodkow czyszczgcych ani ostrych

czy metalowych przedmiotow.

rElementy

Czyszczenie

\

Elementy wewnetrzne
i powierzchnie

Usun wszystkie potki i pojemniki.

Umyj elementy w letniej wodzie z tagodnym, bezzapachowym

zewnetrzne detergentem (np. ptynem do zmywarek do naczyn).
[ Optucz wodg i doktadnie wysusz.
Obudowa [ Regularnie wycieraj migkka sciereczkg i fagodnym detergentem.
u Kurz za lodéwkg i na podtodze musi by¢ regularnie usuwany, by
\ zachowac wydajnos¢ chtodzgca i oszczedzac energie. y

6.1 Rozmrazanie

Urzadzenie zostato wyposazone w automatyczng funkcje rozmrazania.

Z powodu sezonowych réznic warunkéw otoczenia w urzadzeniu moze sie zgromadzi¢ gruba
warstwa lodu. Aby przeprowadzi¢ reczne rozmrazanie, odtgcz urzgdzenie od zrédta zasilania, a

nastepnie wyjmij nadmiar lodu, uzywajgc suchej $ciereczki.
Regularne rozmrazanie urzgdzenia pozwala obnizy¢ zuzycie energii.

6.2 Przestawianie lodowki

Ostrzezenie! Nie nalezy umieszczac¢ lodowki do géry dnem
ani na boku. Podczas transportu nachylenie nie moze

przekraczac 45°.

1. Jesli lodédwka musi by¢ przestawiona: Wyjmij catg zywno$¢ oraz przedmioty znajdujgce sie w

Srodku i zabezpiecz wszystkie akcesoria wewnatrz lodowki tasma.

@

przenoszenia.

Zamknij drzwi i zabezpiecz tasma.
Zabezpiecz kabel zasilania na zewnatrz lodowki tasmg, by zapobiec uszkodzeniu podczas

6.3 Wytaczanie na dtugi czas

Jesli lodéwka nie bedzie uzywana przez diuzszy czas, odtgcz jg od zasilania gtéwnego, wyjmij
catg zywnos$c¢ i wyczysé lodowke. Drzwi pozostaw nieco otwarte, by zapobiec nieprzyjemnemu

zapachowi.
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7.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

4 )

Problem Rozwigzanie

Nie dziata. [ Sprawdz, czy lodéwka jest podigczona do gniazda i do zasilania.

[ ] Niskie napiecie.
[ Awaria zasilania lub wyzwalanie wyfgcznika.
Zapach. ] Zywno$é o silnym zapachu powinna by¢ doktadnie zapakowana.
u Sprawdz, czy zywno$¢ sie nie zepsuta.
[ Sprawdz, czy wnetrze nie wymaga wyczyszczenia.

Dtugotrwata praca [ Lodoéwka pracuje dtuzej latem, gdy temperatura otoczenia jest

sprezarki. wyzsza.

[ Nie wktadaj do lodowki zbyt wiele zywnosci na raz.
u Nie wkfadaj zywnosci, dopdki nie ostygnie.
[ Czeste otwieranie drzwi lodowki.

Oswietlenie u Sprawdz, czy lodéwka jest podigczona do zasilania.

pozostaje wytgczone. | m Sprawdz, czy $wiatetko jest uszkodzone.

Drzwi lodowki nie [ Drzwi lodowki sg blokowane przez zapakowang zywnosé.

moga by¢ prawidtowo | m Zbyt wiele zywnosci w lodéwce.

zamkniete. [ Lodowka jest przechylona.

Gtosne hatasy. [ Sprawdz, czy zywnosc jest rowno utozona oraz czy lodéwka jest
stabilnie ustawiona.

[ Sprawdz, czy akcesoria lodéwki sg prawidlowo witozone.

Goraca obudowa [ Obudowa lodéwki moze podczas pracy mocno sie nagrzewac,
szczegolnie w lecie. Jest to spowodowane przez skraplacz i jest
zjawiskiem normalnym.

Skraplanie na [ Zjawisko skraplania moze by¢ zauwazone na zewnetrznej

powierzchni powierzchni oraz uszczelkach drzwi zamrazalnika, jesli powietrze
otoczenia jest wysoce wilgotne. Jest to zjawisko normalne. Wytrzyj
\ skroplong wode suchym recznikiem. J
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8. GWARANCJA ORAZ OGRANICZENIE
ODPOWIEDZIALNOSCI

Produkt jest objety gwarancja, ktorej okres wynosi 36 miesigce (w zaleznosci od obowigzujgcych
przepiséw miejscowych) poczgwszy od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszelkiego rodzaju
wady fabryczne lub materiatowe.

Niniejsza gwarancja nie obowigzuje w przypadku uszkodzen wynikajgcych z nieprawidtowej

instalacji, niewtasciwego uzytkowania lub normalnego zuzycia produktu.

W ujeciu bardziej szczegétowym gwarancja nie obowigzuje w przypadku:

- uszkodzen Ilub probleméw spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem, wypadkiem,
przeprowadzeniem jakichkolwiek przerobek urzadzenia lub podtgczeniem go do zasilania
elektrycznego o nieprawidtowych parametrach natezenia lub napiecia;

- Przeprowadzenia modyfikacji urzgdzen, ktérych plomba gwarancyjna lub numer seryjny zostaty
uszkodzone, naruszone, usuniete lub ulegty oksydacji.

- W odniesieniu do baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoriéw, okres gwarancji wynosi
6 miesiecy.

- Uszkodzen baterii, spowodowanych zbyt dtugim tadowaniem lub brakiem przestrzegania
zamieszczonych w instrukcji obstugi wskazéwek bezpieczenstwa.

- uszkodzen o charakterze estetycznym, takich jak zarysowania, wybrzuszenia lub elementy
podobnego rodzaju;

- Uszkodzen spowodowanych przeprowadzeniem jakichkolwiek prac przez osoby nieuprawnione.

- uszkodzen spowodowanych normalnym zuzyciem lub starzeniem sie produktu;

- aktualizacji oprogramowania zwigzanych z modyfikacjg parametrow sieci;

- awarii produktu spowodowanych uzyciem oprogramowania innych producentéw w celu
zmodyfikowania, adaptacji lub modyfikacji istniejacego oprogramowania;

- awarii produktu spowodowanych jego uzyciem bez akcesoriow zatwierdzonych przez
producenta;

- produktow, ktore ulegty dziataniu oksydaciji.

W zadnym wypadku producent nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate danych przechowywanych
na dysku. Analogicznie, producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za sprawdzenie, czy ze
zwracanych produktéw zostaty wyjete karty SIM/SD.

W produktach naprawionych lub wymienionych moga znajdowac sie komponenty oraz wyposazenie
nowe i/lub wykorzystywane ponownie.

Warunki korzystania:

W celu skorzystania z praw gwarancyjnych, nalezy dostarczy¢ produkt wraz z akcesoriami (w

oryginalnym opakowaniu) do miejsca sprzedazy wraz z dowodem zakupu (paragon kasowy, faktura

itp.).

Nalezy rowniez dysponowac takimi informacjami jak data zakupu, model i numer seryjny lub

numer IMEI (informacje te znajduja sie najczesciej na produkcie, jego opakowaniu lub dokumencie

stanowigcym dowdd zakupu).

Jezeli dotyczy, nalezy dostarczy¢ produkt z wszystkimi akcesoriami niezbednymi dla jego

prawidtowego funkcjonowania (zasilacz, adapter itd.).

Jesli reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od obowigzujgcych przepiséw miejscowych,

serwis naprawczy moze:

- przeprowadzi¢ naprawe lub wymieni¢ uszkodzone czesci;

- zamieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takiej samej funkcjonalnosci i rbwnowaznych
parametrach wydajnosciowych;

- zwrdci¢ cene zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd zakupu.

Zastosowanie ktoregokolwiek z okreslonych powyzej 3 rozwigzan nie pocigga za sobg przedtuzenia
lub odnowienia okresu gwarancyjnego.
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TARTALOM:

.°°.“.°’S-":".°°!°—‘

. BIZTONSAGI TAJEKOZTATO 72. 0.
MUSZAKI ADATOK 77. O.
LEIRAS 77. 0.
OSSZESZERELES 77. O.
HASZNALAT 79. O.
TISZTITAS ES KARBANTARTAS 82. 0.
HIBAELHARITAS 83. 0.
JOTALLAS ES FELELOSSEGKORLATOZAS 84. 0.

1. BIZTONSAGI TAJEKOZTATO

Az elektromos készulék hasznalata el6tt olvassa el az
alabbi utasitasokat, és 6rizze meg a hasznalati utasitast
késdbbi felhasznalasa.

1.

W

A készuléket nyolc évesnél id6sebb gyerekek,

korlatozott fizikai, érzékszervi vagy mentalis

képessegl személyek, valamint megfelel6 tudassal

vagy ismeretekkel nem rendelkez6 személyek

kizarolag felugyelet mellett, illetve abban az esetben

hasznalhatjak, ha akészulék biztonsagos kezeléseérdl

tajékoztatast kaptak, és tisztaban vannak az ahhoz

kapcsolodd kockazatokkal.

A készulékkel gyermekek nem jatszhatnak.

A készulék tisztitasat és felhasznaloi karbantartasat

gyerekek felugyelet nélkul nem végezhetik.

A készulék rendeltetésszerlien haztartasi célokra,

vagy hasonlé korulmények kozott hasznalhato:

- Uzletek, irodak és mas munkahelyek személyzeti
konyhaiban;

- hétvégi hazakban, szallodakban, motelekben vagy
egyeb lakohelyeken;
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10.

11.

12.

13.

- reggelit is biztositd szallashelyeken;
- vendéglatasban és hasonlo, nem kiskereskedelmi
létesitményekben.
Ez a termék haztartasi hltészekrény, és csak
élelmiszerek tarolasara alkalmas. A nemzeti
szabvanyok szerint a haztartasi hitészekrények mas
célokra — példaul vér, gyogyszerek vagy biologiai
termékek tarolasara — nem alkalmasak.
Figyelmeztetés: Akészulék elhelyezésekorbiztositsa,
hogy a tapkabel ne akadjon be és ne séruljon meg.
A készulék butorba, falba vagy hasonld helyre nem
beépithetd.
Akészulek elektromos aljzathoz valo csatlakoztatasa
el6tt ellenérizze, hogy a helyi halozati feszultség
megegyezik-e a készulék tipustablajan megadottal.
A készulék tapkabelén kulonleges dugasz talalhato.
Ezt a dugaszt legalabb 16 A-es foldelt fali aljzatba
kell csatlakoztatni. Ha nincs ilyen fali aljzata,
szereltessen be egy villanyszerelGvel.
Figyelmeztetés: Ne sértse meg a hitdkozeg
vezetékeét.
A hitészekrényben [évé hitbkdozeg R600a foldgaz.
Nem karos a kornyezetre, de gyulékony. Ezeért
fontos, hogy a hiitészekrény szallitasa és telepitése
soran korultekintéen jarjon el, és ne sértse meg a
h(tokozeg csovét. Gazszivargas esetén Kkerllje
a kozeli langokkal vagy tlzzel valé érintkezest, és
szell6ztesse a helyiséget.
Aramiitésveszély! Ne kisérelie meg ©nalléan
megjavitani a készuléket. Meghibasodas esetén a
készulék javitasat szakembernek kell végeznie.
Haatapkabelsérult,abalesetekelkertlése érdekében
a gyartonak, az értékesités utani szervizszolgaltato
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

23

cég képviseldjének, vagy hasonldéan képzett
szakembernek kell kicserélnie.
Figyelmeztetés: A készulék burkolatan vagy a
beépitési szerkezeten |lévo szell6zOnyilasokat tartsa
szabadon.
Figyelmeztetés: Ne hasznaljon a leolvasztas
gyorsitasara a gyarto altal ajanlottol eltérd
mechanikus eszkozoket vagy egyéb modszereket.
Figyelmeztetés: Ne  hasznaljon  elektromos
készulékeket a berendezés élelmiszertarolo
rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyartd altal ajanlott
tipusok.
Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul
gyulékony hajtéanyagokkal toltott aeroszol flakonokat
a készulékben.
Ne helyezzen tlzveszélyes, robbanasveszélyes,
illékony vagy er6sen mard hatasu anyagokat a
hat6észekrénybe, hogy megakadalyozza a termék
karosodasat vagy a tlizeseteket.
A tlzveszély elkerllése érdekében ne helyezzen
tlzveszélyes targyakat a hiitészekrény kozelébe.
Ne helyezzen palackozott vagy lezart
folyadéktartalyokat, példaul palackozott sort
és italokat a fagyasztoba, hogy elkerllje azok
felrobbanasat és az egyéb karokat.
A készuléket hasznalat utan és felhasznaldi
karbantartas el6tt ki kell huzni az elektromos
halézatbal.
A keészulék tisztitasara vonatkoz6é tanacsok a
,lisztitas és karbantartas” fejezetben talalhatok.
: Ez a jelzés azt mutatja, hogy a termék nem
helyezhet6 a haztartasi hulladékba az EU
teriletén. A nem megfeleld hulladékkezelés
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

okozta lehetséges kornyezeti karok, vagy az emberi

egészsegkarosodas elkertlése érdekében
felel6sséggel, a természeti eréforrasok
Ujrahasznositasat segit6 mdédon végezze a termék
hulladékkezelését. A hasznalt eszkoz

hulladékkezeléséhez hasznalja a visszaszallitasi és
hulladékgyijt6 rendszereket, vagy vegye fel a
kapcsolatot a kereskedével, akitél beszerezte a
terméket. A keresked6k gondoskodnak a termék
kornyezetvédelmi szempontbdl biztonsagos
ujrahasznositasarol.
A készulék hulladékkezelését a helyi
szabalyozasoknak megfeleléen végezze, mivel az
gyulékony hajtégazt és hitbkozeget tartalmaz.
A készulék kiselejtezését megel6zben tavolitsa el
az ajtokat, hogy gyerekek ne szorulhassanak be a
készulékbe.
Fulladasveszély! A  csomagoldéanyagokat a
gyermekektél és a csecsem6ktdl tartsa tavol!
A csomagoléanyagok gyUjtését az ujrahasznositasra
vonatkozd rendeleteknek megfeleléen végezze.
A gyUjtéhelyek vagy a hulladékkdzpontok helyérél
erdeklddjon a helyi hatésagoknal.
3 és 8 év kozaottigyermekek betehetnek és kivehetnek
ételeket hité készulékekbe/-bdl.
FIGYELMEZTETES: Tlhzveszély/gyulékony
anyagok.
FIGYELMEZTETES: Amikor elhelyezi a késziiléket,
ellen6rizze, hogy a haldzati vezeték nincs-e
beszorulva, vagy nem sériilt-e. FIGYELMEZTETES:
Ne helyezzen tobbszoros hordozhato aljzatot vagy
hordozhato tapegységet a készulék kozelébe.
Az étel szennyez6désének elkerulése érdekeben
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kOvesse az alabbi utasitasokat:

— Az ajté hosszabb ideig valo nyitva tartasa jelentés
hémeérséklet-novekedést eredményezhet a készulék
rekeszeiben.

— Rendszeresen tisztitsa az elérhetd vizelvezet6
rendszereket és azokat a fellleteket, amelyek
élelmiszerekkel érintkezhetnek.

— Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha 48 6ran keresztul
nem hasznalta Oket; Oblitse le a vizellatashoz
csatlakozo vizrendszert, ha 5 napig nem vett vizet.”
— Nyers hust és halat megfelel6 taroléedényben
tartson a hitészekrényben, hogy ne érhessen mas
ételhez, és ne csepegjen mas ételekre.

— A két csillaggal jelolt fagyasztérekeszek
el6fagyasztott ételek tarolasara, fagylalt készitésére
és tarolasara, valamint jégkocka készitésére
alkalmasak.*

— Az egy (%), ketté (% %), harom és négy
csillaggal jelolt rekeszek nem alkalmasak
friss élelmiszerek fagyasztasara.*

— Ha a hitészekrényt hosszabb ideig nem hasznalja,
kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa ki, szaritsa meg
€s hagyja az ajtét nyitva, ezzel elkerulheti a penész
kialakulasat a hité belsejében.

— A négycsillagos rekesz nélkuli készulékek nem
alkalmasak élelmiszerek fagyasztasara.”

*Megjegyzés: Kérjuk,allapitsameg,hogyezamegallapitas

vonatkozik-e az On termékének rekesztipusaira.

32. A LED-lampak  barmilyen  cseréjét vagy
karbantartasat csak a gyartd, a szervizképviseld
vagy egy hasonléan képzett személy végezheti. A
lampa energiahatékonysagi besorolasa G osztalyu.

33. Minden tartozékot, példaul a fidkokat, polcokat,
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tartokat a helyukon kell tartani az alacsonyabb

energiafogyasztas érdekében.

2. MUSZAKI ADATOK

( Erintésvédelmi osztaly

Tapfesziltség

220-240 V~, 50 Hz

Teljesitményfelvétel

1,101 kWh/24 h

Urtartalom

535 L

Kilsé méretek (magassag x hosszlsag x szélesség)

176,5 x 89,7 x 76,1 cm

\J\etto témeg

90 kg

3.LEIRAS

Fagyasztétér hdmérséklet-szabalyzoja 6
Fagyasztotér hdmeérséklete 7
Hitétér hémérséklete 8.
HUtétér hdmérséklet-szabalyzdja 9
Zarolas/feloldas gomb 1

aRrON=

0.

. Zarolas/feloldasa ikon
. Gyorshtés ikon

Gyorsfagyasztas ikon
Vakacio ikon
Uzemmodvalaszté gomb

4. 0SSZESZERELES

Figyelmeztetés! A hiit6szekrény telepitése el6tt huzza

ki a készuléket a fali aljzatbal.

4.1 Csomagolja ki az 6sszes alkatrészt

A kicsomagolas utan ellenérizze, hogy a készulék hianytalan-e, és hogy szallitas kozben nem
sériilt-e meg. Ha a készulék sértlt vagy hianyos, Iépjen kapcsolatba tgyfélszolgalatunkkal.

4.2 A megfelelé helyszin kivalasztasa

Figyelmeztetés! Ugy helyezze el a késziiléket, hogy ne
erje kozvetlen napsugarzas. A készulék a szabadban

nem hasznalhato, és nem érheti esé.

Figyelmeztetés! A készuléket
tavolsagra helyezze el a héforrasoktol
a kalyhak, suték, radiatorok), és legalabb 5 cm-es

tavolsagra az elektromos tlzhelyektdl.

1. A hitészekrényt jol szell6z6 helyiségben, szaraz, stabil és vizszintes fellleten helyezze el,

kdzvetlen napfénytdl és héforrasoktdl tavol.

2. A készllék hatso részén biztositsa a levegd megfelel6 aramlasat. Ne helyezze kdzvetlendl
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a falhoz a készulléket, hogy elkeriilje a rezgés okozta zajt. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a
leveg6 szabadon aramolhat a készulék korll. A nem megfelel§ szell6zés meghibasodast és
megndvekedett energiafogyasztast okozhat. A hiitészekrény és a fal kozétt legalabb 10 cm, a
hitészekrény teteje és a mennyezet k6z6tt legalabb 30 cm hely legyen.

Biztositson elegendd helyet az ajtdhoz val6 egyszer(i hozzaféréshez és az ajtd nyitasahoz.

890mm
| ——

740mm

125°

1440mm

4.3 Szintezélabak

magassagat, hogy vizszintes legyen.

m Ha a hlt&szekrény valamelyik iranyba dél, allitsa be a hltészekrény bal/jobb oldali labanak

1.
2.

A hiitészekrény emeléséhez balrdl jobbra forgassa a labat.
A htészekrényt a lab jobbrol balra forgatasaval engedheti lejjebb.

4.4 Ajtok szintezése

Ha a hltészekrény két ajtaja nincs egy szintben, allitsa be a két ajté magassagat, hogy vizszintesen
egy szintben legyenek.

1

2.

Nyissa ki az ajtét.

Lazitsa meg a zardanyat egy villaskulcs segitségével (nem része a csomagnak), majd
forgassa a beallitéanyat balrdl jobbra az ajté lejjebb leengedéséhez, és jobbrél balra az ajtd
felemeléséhez.

Miutan beallitotta az ajtokat, hizza meg a zaréanyat jobbrdl balra forgatva.

Beallitéanya

Villaskulcs
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5. HASZNALAT

5.1 A hiité6szekrény lizembe helyezése

1. Szallitast, kicsomagolast és telepitést kdvetéen hagyja legalabb 2 érat figgéleges helyzetben
allni a hitészekrényt.

2. Tisztitsa meg a hiitészekrényt és tartozékait (TISZTITAS ES KARBANTARTAS).

3.  Csatlakoztassa a fali aljzatba az elektromos csatlakozédugaszt.

4.  Alitsa a hitétér hémérsékletét magas szintre (HOMERSEKLET-SZABALYOZAS
(HUTOTER)).

5. A hitészekrény mikodjon 24 6ran at, miel6tt friss vagy fagyasztott élelmiszert helyez el
benne.

5.2 A funkciok leirasa

A vezérl6panelt ki kell oldani a beallitasok modositasa el6tt. A beallitas modositasa utan zarja le a
vezérlépanelt a beallitas aktivalasahoz. Nyomja 3 masodpercig a LEZARAS/KIOLDAS gombot a
vezérlépanel kioldasahoz vagy lezarasahoz. Amikor a vezérlépanel ki van oldva, a ,Kioldva” ikon

@“ vilagit a kijelzén. Amikor a vezérl6panel le van zarva, a ,Lezarva” ikon & vilagit a kijelzén.

Ajanlott beallitasok: hiitékamra 5°C, fagyasztokamra -18°C.

5.2.1 Homérsékletszabalyozo6 (hitékamra)

Oldja ki a vezérl6panelt, és ismétlédéen nyomja meg a REF.TEMP. gombot a h&mérséklet
beallitasahoz. A hémérsékletet 2°C-tol 8°C-ig lehet bedllitani. A beallitas alkalmazasahoz zarja le a
vezérlépanelt. A beallitott hdmérséklet megjelenik a kijelzén.

5.2.2 Homérsékletszabalyozo6 (fagyasztokamra)

Oldja ki a vezéri6panelt, és ismétlédéen nyomja meg a FRZ.TEMP. gombot a hémérséklet
bedllitasahoz. A h6mérsékletet -16°C-t6l -24°C-ig lehet beallitani. A bedllitas alkalmazasahoz zarja
le a vezérlépanelt. A bedllitott hémérséklet megjelenik a kijelzén.

5.2.3 Gyorshiités

A gyorshiités méd kivalasztasahoz oldja ki a vezériépanelt és nyomja meg az UZEMMOD gombot.
A gyorshités modd kivalasztasakor az ikon vilagitani kezd a kijelz6n. Ezutan a bedllitas
alkalmazasahoz zarja le a vezérl6panelt. A gyorshiités mod 2,5 éraig tart.

5.2.4 Gyorsfagyasztas

A gyorsfagyasztas mod kivalasztasahoz oldja ki a vezériépanelt és nyomja meg az UZEMMOD
gombot. A gyorsfagyasztas mod kivalasztasakor az ikon vilagitani kezd a kijelzén. Ezutan a beallitas
alkalmazasahoz zarja le a vezérlépanelt. A gyorsfagyasztas mod 26 oéraig tart.

5.2.5 Szabadsag méd

A szabadsag méd kivalasztasahoz oldja ki a vezérldpanelt és nyomja meg az UZEMMOD gombot.
Aszabadsag médkivalasztasakorazikon vilagitanikezd akijelzdn. Ezutan a beallitas alkalmazasahoz
zarja le a vezérl6panelt. Szabadsag modban a hiitékamra kikapcsol, és a hémérséklet-kijelzé a “-”
jelet mutatja. A fagyasztokamra hémérséklete -18°C-ra van beéllitva.

5.3 Tartozékok

A hltészekrény kilonféle tiveg vagy miianyag tarolépolcokat tartalmaz.
Mindig csusztassa az egyik teljes méret( lveg tarolopolcot a legalacsonyabban 1évé vezetésinbe,
a gyimolcs- és zoldségrekesz folé.

5.4 Elelmiszer tarolasa a hiitészekrényben

] Abaktériumok atjutasanak elkerilése érdekében a f6tt hist/halat mindig a nyers hus/hal feletti
polcok egyikén tarolja. A nyers hust/ halat olyan edényben tarolja, amely elég nagy ahhoz,
hogy 0sszegylijtse a leveket, és fedje le megfeleléen. Az edényt a legalso polcon helyezze el.
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Hagyjon helyet az élelmiszerek koril, hogy a levegd keringhessen a hltészekrényben.
Gy6z8djon meg arrdl, hogy a hiitészekrény minden része hivos.

A szagok atadasa és a kiszaradas elkeriilése érdekében kiilon csomagolja vagy fedje le az
élelmiszereket. A gyimolcsoket és a zdldségeket nem szukséges becsomagolni.

A tulzott mennyiségl élelmiszer tarolasa hatranyosan befolyasolhatja a hitészekrény hiitési
teljesitményét.

5.5 Zaj a hiitészekrényben

Eléfordulhat, hogy a hiitészekrény szokatlan hangokat ad. Ezek tobbsége teljesen normadlis.
A zajokat a hiitékozeg-folyadék hitérendszerben valé keringése okozza. Ez nem hiba, és nem
befolyasolja a készilék teljesitményét.

5.6 A lampatest cseréje
A lampatest cseréjét csak szakember végezheti.

5.7 Energiatakarékossagi tippek:

Lehetbleg ne nyissa gyakran az ajtot, kiilondsen ha paras és meleg az id6jaras. Ha kinyitotta
az ajtot, a lehetd leghamarabb zarja be.

Idénként ellendrizze, hogy a hltészekrény szell6zése megfelel6-e (megfelelé6 a levegd
aramlasa a hitészekrény mégétt).

Atlagos klimaviszonyok esetén allitsa kozepes fokozatra a hémérsékletet.

Miel6tt elhelyezi a hitészekrényben a friss élelmiszercsomagokat, ellendrizze, hogy azok
lehliltek-e a kdrnyezeti hémérsékletre.

A jég- és dérréteg megnoveli az energiafogyasztast, igy amint a réteg eléri a 3-5 mm-es
vastagsagot, tisztitsa ki a hlitészekrényt.

A hitészekrény hatso oldalat tartsa pormentesen.

Ahitészekrényt a helyiség leghlvosebb részén kell elhelyezni, hétermeld késziilékektdl vagy
fUtéscsovektdl, illetve kdzvetlen napfénytdl tavol.

Miel6tt a hiit6szekrénybe helyezi a forrd étel, varja meg, amig az szobahémérsékletre hil.
A hltészekrény tulterhelése esetén a kompresszor hosszabb ideig mikdédik. A tulsagosan
lassan fagyé élelmiszerek min6sége romolhat, vagy az élelmiszerek megromolhatnak.
Megfeleléen csomagolja be az élelmiszereket, és a hitészekrénybe helyezés elétt tordlje
szarazra az edényeket. Ez lassitja a dérréteg kialakulasat a hiitészekrényben.

Ne bélelje a hitészekrény tarolorekeszét aluminium féliaval, zsirpapirral vagy papirtoriével. A
béléshez hasznalt anyag zavarja a leveg6 keringését, és rontja a hitészekrény hatékonysagat.
Rendezze el és cimkézze fel az élelmiszereket, igy csdkkentheti az ajtonyitdsok szamat és a
keresésre forditott id6t. Egy alkalommal annyi élelmiszert vegyen ki, amennyire sziikség van.
A lehetd leghamarabb zarja be az ajtot.

5.8 Hibaiizenetek

Ha az alabbi hibakédok valamelyike megjelenik a kijelzén, a hitészekrény optimalis mikddésének
fenntartasa érdekében forduljon az ligyfélszolgalathoz, és kérje a berendezés karbantartasat.

[ Hibakéd Hiba leirasa A
E1 HUtétér hdmérséklet-érzékel6jének hibaja
E2 Fagyasztétér hémérséklet-érzékelbjének hibaja
E5 Fagyasztas—kiolvasztas érzékel6jének hibaja
E6 Kommunikaciés hiba
\ E7 Kornyezeti hémérséklet )y

5.9 Az élelmiszer tarolasara gyakorolt hatas

-

Az ajanlott beallitassal a hitészekrény legjobb tarolasi ideje nem tdébb, mint 3 nap.
Az ajanlott beallitassal a fagyaszt6 legjobb tarolasi ideje nem tébb, mint 1 hénap.
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] A legjobb tarolasi id6 mas beallitasokkal csokkenhet.

510 Etel tarolasi tippek

Y : - N\
Hutészekrény Etel tipusa
rekeszek

Ajté rekeszek

Természetes tartdsitoszereket tartalmazo ételek, példaul lekvarok,
ivolék, italok, fliszerek.
Ne taroljon romlandé ételeket.

Frissentartd rekesz

A gylimolcsoket, fliszernévényeket és zoldségeket kiilon kell a
frissentartd edénybe tenni.

Friss banant, burgonyat, hagymat és fokhagymat ne tartson a
hltészekrényben.

Hatészekrény polc
—also
Hit6doboz/hité fiok

Nyers hus, baromfi, hal (révidtavu tarolas, 3—5 nap)

Htészekrény polc —
kozépsd

Tejtermékek, tojas

Hatészekrény polc
— felsé

Az olyan ételek, amelyeket nem kell f6zni, példaul talalasra kész
ételek, felvagottak, maradékok.

.

Fagyaszté fiok/polc

Etelek hosszu ideji tarolashoz.

Alsé fiok/polc nyers hus, baromfi és hal szamara (a gyorsfagyasztas
és az egyszerii hozzaférés érdekében a fagyasztas el6tt a nyers hust
vagja kisebb darabokra).

Kozéps6 fidk/polc fagyasztott zoldségekhez, hasabburgonya.

Felsé fiok/polc fagylalthoz, fagyasztott gyimolcshoz, fagyasztott
pékarukhoz. y

Az ételek szennyez6désének elkerilése érdekében kérjuk, tartsa tiszteletben a kévetkezd
utasitasokat:
Ha az ajté hosszabb ideig nyitva van, akkor az a h6mérséklet jelentds csdokkenését
okozhatja a készulék rekeszeiben.

Rendszeresen tisztitsa meg azon fellileteket, amelyekhez ételek érhetnek, és az elérhetd
elvezetd rendszereket.

Tisztitsa meg a viztartalyokat, ha 48 6ran keresztul nem hasznalta éket; éblitse at a
vizellatashoz csatlakoztatott vizrendszert, ha 5 napon keresztul ne folyt benne viz.

A nyers hust és halat megfelel6 tartokban tarolja a hiitészekrényben, igy azok nem érnek
mas ételekhez, és nem csepeg réluk 1€ mas ételekre.

A kétcsillagos fagyasztott étel tartdk alkalmasak el6fagyasztott ételek tarolasara, jégkrém
tarolasara vagy készitésére, és jégkocka készitésére.

Az egy-, két- és haromcsillagos tartok nem alkalmasak friss ételek lefagyasztasara.

Ha a fagyasztoszekrényt hosszabb ideig Uresen hagyjak, kapcsolja ki, engedje le, tisztitsa
és szaritsa meg, és hagyja nyitva az ajtajat, nehogy penész képzdédjon a készulékben.

Ne helyezzen ételeket és/vagy folyadékokat kdzvetlenul a készilékbe. Mindig hagyja 6ket
lehdlni, miel6tt a készllékbe helyezi ket.

Ne helyezzen ételt a készllék hatso falanak tamasztva.

A megtisztitott gylimodlcsoket és zoldségeket a frissentartd rekeszbe (5) tegye, a vajat és
sajtokat légmentesen zar6do dobozokban és a tejeslivegeket az ajto rekeszekbe (6).
Amikor ételeket tesz tartokba vagy zacskdkba, irja ra a datumot a csomagolasra, hogy
emlékezzen, mikor tette el az ételt.

Ne nyissa ki tul gyakran vagy tul nagyra az ajtét, hogy minél kevesebb hideg levegd
tavozzon, és ne képzddjon para a készulék rekeszeiben.

Kiolvasztas utan ne fagyassza le az ételeket.

Tartsa be a gyarto fagyasztott ételekre vonatkozo tarolasi javaslatait.

Ne helyezzen palackozott vagy lezart italos dobozokat a fagyasztéba (pl. dobozos sor és
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italok), mert ezek felrobbanhatnak, vagy tonkretehetik a tobbi ételt.
Kis adagokban készitse el6 az ételeket, hogy gyorsabban megfagyjanak és kiolvadjanak.
Igy megfelel6 mennyiségl ételt tud kiolvasztani és megfézni.

6. TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Figyelmeztetés! Tisztitas el6tt mindig huzza ki a
csatlakozédugaszt a fali aljzatbdl.

Figyelmeztetés! A készulék tisztitasahoz ne
hasznaljon mar6 hatasu mosészert, drotkefét, surold
hatasu tisztitdszert, éles targyakat vagy fémet.

(. )
Tartozékok Tisztitas
Bels6 tartozékok és [ Tavolitsa el az 0sszes polcot és tarolorekeszt.
felliletek ] Mossa el a tartozékokat langyos vizben, kiméletes, illatmentes
tisztitdszerrel (pl. mosogatoszerrel).
[ Oblitse le ket vizzel, és alaposan szaritsa meg.
Burkolat [ Rendszeresen tordlje at puha ruhaval és kiméletes tisztitészerrel.
[ A hitési kapacitas megbrzése és az energiatakarékossag
érdekében id6ben tavolitsa el a hitészekrény hatso részérdl és a
\ kortldtte 1évé padlérdl a port. Y.

6.1 Leolvasztas

A késziilék automatikus leolvasztasi funkciéval rendelkezik.

A szezondlis valtozasok miatt vastag jégréteg alakulhat ki. A kézi leolvasztashoz huzza ki az
elektromos halézatbol a késziiléket, és tavolitsa el a felesleges jeget szaraz ruhaval.
Arendszeres leolvasztas segit csokkenteni a készllék energiafogyasztasat.

6.2 A hiitészekrény mozgatasa

ﬁ Figyelmeztetés! Ne forditsa a hitészekrényt fejjel lefelée,

@

és ne fektesse az oldalara. Szallitds soran a d6lése nem
haladhatja meg a 45°-ot.

Ha a hitészekrény mozgatasara van sziikség: Tavolitsa el a hiitészekrényben tarolt 6sszes
élelmiszert és targyat, és rogzitsen minden tartozékot ragasztészalaggal.

Zarja be az ajtokat, és rogzitse ragasztdszalaggal.

Rogzitse a tapkabelt a hiitészekrény kilsé oldalahoz ragasztdszalaggal, hogy a szallitas
soran ne érje sérulés.

6.3 Kikapcsolas hosszu idére

Ha a hitészekrény hosszu ideig nincs hasznalatban, csatlakoztassa le az elektromos halézatrdl,
tavolitson el bel6le minden élelmiszert, és tisztitsa ki. A kellemetlen szagok elkerulése érdekében
hagyja résnyire nyitva az ajtot.
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7. HIBAELHARITAS

(Probléma

N

Megoldas

A hitészekrény nem
mikodik.

Ellen&rizze, hogy a hiitészekrény csatlakoztatva van-e az elektromos
halézathoz.

.

u Alacsony feszliltség.
u Aramszinet, vagy a megszakité leoldott.
Szag. u A szagos élelmiszereket szorosan be kell csomagolni.
[ Ellenérizze, hogy nem romlott-e az élelmiszer.
u Ellendrizze, hogy nem kell-e megtisztitani a belsé teret.
A kompresszor u A hitdszekrény nyaron, amikor a kiils6 hémérséklet magasabb,
hosszu ideig hosszabb ideig mikaodik.
mikodik. u Ne helyezzen a hitészekrénybe tulsagosan sok élelmiszert
egyszerre.
[ ] Ne helyezze be az élelmiszereket, miel6tt azok lehiltek.
[ A hitészekrény ajtajanak gyakori nyitasa.
A hltészekrény u Ellenérizze, hogy a hlitészekrény csatlakoztatva van-e az elektromos
vilagitasa nem halézathoz.
mikodik. u Ellenérizze, hogy a lampa nem sérlilt-e.
A hiitészekrény u A hitészekrény ajtajanak zarasat élelmiszerek akadalyozzak.
ajtaja nem zarhato [ Tulsagosan sok élelmiszer van a hltészekrényben.
megfeleléen. [ ] A hiitészekrény meg van dontve.
Hangos zajok. u Ellenérizze, hogy az élelmiszerek vizszintesen vannak-e
behelyezve, és a hiitészekrény stabilan all-e.
u Ellenérizze, hogy a hiitészekrény tartozékai megfelel6en vannak-e
behelyezve.
Forro burkolat [ A hitészekrény burkolata hét bocsathat ki, kiiléndsen nyaron. Ezt
a kondenzator okozza, és normalis jelenség.
Felszini kondenzacio | m Kondenzacié akkor keletkezik a kiilsé burkolaton és a fagyasztéajtod

szigetelésén, ha a kornyezeti paratartalom magas. Ez normalis
jelenség. Tordlje le a kondenzaciét szaraz ruhaval. y
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8. JOTALLAS ES FELELOSSEGKORLATOZAS

Erre a termékre a vasarlas idépontjatol szamitott 36 honap (a helyi jogszabalyok szerinti) jotallas

vonatkozik minden gyartasi vagy anyaghibabdl eredé6 meghibasodasra.

Ez a jotallas nem terjed ki a rossz elhelyezésbél, helytelen hasznalatbdl vagy a termék természetes

elhasznalédasabdl eredé karokra.

A jotallas nem vonatkozik:

- A helytelen hasznalatbdl, balesetbdl, atalakitasbol vagy nem megfelel6 aramerésségu, illetve
feszultségl elektromos csatlakozasbol ered6d karokra, vagy meghibasodasokra.

- Olyan termékekre, amelyeknek garanciacimkéje vagy sorozatszama sériilt, megvaltozott,
eltavolitottak vagy rozsdas.

- Acserélheté akkumulatorokra és tartozékokra 6 honap jotallas vonatkozik.

- Az akkumulator meghibasodasara, ha az a tul hosszu toltés vagy az Utmutatoban leirt biztonsagi
eléirasok figyelmen kivil hagyasa miatt kdvetkezett be.

- Esztétikai hibakra, ideértve a karcolast, Gtésnyomokat vagy egyéb sériléseket.

- Olyan sérulésekre, amelyeket illetéktelen személy okozott.

- A természetes kopasbdél vagy a termék természetes elhasznalodasabdl eredd
meghibasodasokra.

- Ahalézati beallitasok megvaltozasa miatt sziikséges szoftverfrissitésekre.

- Harmadik fél szoftverének moédositas, valtoztatas vagy adaptalas céljabdl térténé hasznalata
kovetkeztében meghibasodott termékre.

- Nem a gyart¢ altal jovahagyott tartozékok hasznalata kovetkeztében meghibasodott termékre.

- Oxidalédott termékekre.

A gyartd semmilyen esetben sem tehet§ feleléssé a lemezen tarolt adatok elvesztéséért.
Hasonloképpen, a gyarté nem koteles ellendrizni, hogy a visszajuttatott termékbdl eltavolitottak-e
a SIM/SD kartyakat.

A javitott vagy cserélt termékek tartalmazhatnak Uj és/vagy felljitott alkatrészeket és tartozékokat.

A jotallas érvényesitése:

A jotallas érvényesitéséhez kérjuk, vigye vissza a terméket az eladasi hely ugyfélszolgalatara

a vasarlasi bizonylattal (pénztarblokk, szamla stb.) és a hozza adott tartozékokkal, eredeti

csomagolasban.

Tajékoztatasul meg kell adnia a vasarlas idépontjat, a tipust és a sorozatszamot vagy az IMEI

szamot (ezek az adatok altalaban fel vannak tlintetve a terméken vagy a vasarlasi bizonylaton).

Ezek hianyaban a terméket a megfelel6 miikodését biztositd kellékekkel egyiitt kell visszavinnie

(tapegység, adapter stb.).

Ha a reklamacidra vonatkozik a j6tallas, a vevészolgalat a helyi jogszabalyoknak megfeleléen:

- Vagy megjavitja vagy kicseréli a hibas alkatrészeket.

- Vagy a visszavitt terméket legalabb azonos funkciokkal rendelkezé és teljesitményben
egyenértékl termékre cseréli.

- Vagy visszatériti a termék vételarat a pénztarblokkon feltlintetett értékben.

A harom megoldas valamelyikének igénybevétele nem hosszabbitja vagy Ujitia meg a jotallasi
idészakot.
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1. INFORMATIIREFERITOARE LASIGURANTA @

Inainte de a utiliza acest aparat electric, cititi instructiunile
de mai jos si pastrafi instructiunile de utilizare pentru
viitor.
1. Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu varsta de
cel putin 8 ani si de persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau care nu au
experienta si cunostintele necesare, daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la
utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg
pericolele implicate.
Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat
Curatarea aparatului si intretinerea permisa pentru
utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii
decat sub supraveghere.
4. Acest aparat este destinat uzului casnic si aplicatiilor

similare, cum ar:

- bucataria angajatilor in magazine, birouri sau alte

medii de lucru;
- case de la ferme si utilizare de catre clientii din
hoteluri, moteluri si alte locuri de tip rezidential;

W
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10.
11.

- locatii de cazare tip ,Bed and breakfast’(Pat si mic

dejun);
- catering si alte aplicatii similare pentru consumul

direct.
Acest produs este un frigider de uz casnic si trebuie
sa fie folosit numai pentru depozitarea alimentelor.
Conform standardelor nationale, frigiderele de uz
casnic nu trebuie sa fie utilizate in alte scopuri,
precum a pastra sange, medicamente sau produse
biologice.
Avertizare! Cand pozitionati acest aparat, asigurati-
va ca cablul de alimentare nu este prins intre alte
obiecte sau deteriorat.
Acest aparat nu trebuie sa fie incorporat in mobila,
in perete sau in locuri similare.
Inainte de a conecta aparatul la o priza electrica,
asigurati-va ca parametrii retelei de alimentare locala
corespund cu parametrii indicati pe eticheta de pe
aparat.
Un conector special este montat pe cablul de
alimentare al aparatului. Acest conector trebuie sa
fie conectat la o priza de perete cu impamantare,
de cel putin 16 A. Daca nu aveti o astfel de priza
de perete, apelati la un electrician calificat ca sa o
instaleze.
Atentie — Nu deteriorati circuitul de racire.
Gazul de racire R600a continut in frigider este gaz
natural. Acest gaz nu este daunator pentru mediu,
dar este combustibil. De aceea, este important sa
transportati si sa instalati frigiderul cu atentie, astfel
incat sa nu deteriorati conductele frigiderului. Daca
apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau
focuri din apropiere si aerisiti camera.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Pericol de electrocutare! Nu incercati sa reparati
dvs. insiva produsul. in caz de defectiune, reparatiile
trebuie sa fie efectuate numai de catre un personal
calificat.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie sa fie inlocuit de catre producator, de agentul
de service sau de persoane cu calificare similara,
pentru a se evita pericolele posibile.

Avertizare — Pastrati deschiderile de ventilatie din
carcasa aparatului sau din structura incorporata,
libere de orice obstructie.

Avertizare — Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte
mijloace pentru accelerarea procesului de dezghetare,
altele decéat cele recomandate de producator.
Avertizare — Nu utilizati aparate electrice in
compartimentele aparatului  destinate  pentru
depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care
acestea sunt de tipul recomandat de producator.

Nu depozitati in acest aparat substante explozive
precum recipientele de aerosoli cu agent de propulsie
inflamabil.

Nu puneti in frigider obiecte inflamabile, explozive,
volatile sau foarte corozive pentru a preveni astfel
deteriorarea produsului sau incendiile.

Nu asezati obiecte inflamabile langa frigider, pentru
a evita astfel producerea de incendii.

Nu asezati in congelator obiecte precum recipientele
de imbuteliat sau etansate sau lichide precum berea
sau bauturile imbuteliate, pentru a preveni exploziile
si alte deteriorari.

Aparatul trebuie sa fie deconectat de la priza electrica
dupa utilizare si Tnainte de a efectua lucrarile de
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

intretinere a aparatului care sunt permise a fi
efectuate de catre utilizator.
Sfaturi pentru curatarea aparatului pot fi gasite in
capitolul ,Curatarea si intretinerea”.

Acest marcaj indica faptul ca, pe teritoriul UE, se

interzice faptul ca produsul sa fie eliminat

impreuna cu alte deseuri menajere. Pentru a
preveni posibilele efecte nocive asupra mediului sau
sanatatii umane cauzate de eliminarea necontrolata
a deseurilor, reciclati produsul intr-un mod
responsabil, pentru a promova astfel o reutilizare
sustenabila a resurselor materiale. Pentru a returna
aparatul uzat, apelati la sistemele de returnare si
colectare sau contactati distribuitorul de la care a
fost achizitionat produsul. Acestia pot prelua produsul
in vederea unei reciclari conform normelor de
protejare a mediului.
Aparatul scos din uz trebuie sa fie eliminat conform
specificatiilor autoritatilor locale de reglementare,
deoarece aparatul utilizeaza gaze inflamabile,
explozive precum si un agent de racire.
Tnainte de a elimina aparatul scos din uz, scoateti
usile pentru a preveni situatia in care copiii ar putea
fi prinsi inauntru.
Pericol de sufocare! Pastrati toate materialele de
ambalare ferite de accesul copiilor si sugarilor!
Reciclati materialele de ambalare in conformitate
cu reglementarile aplicabile. Adresati-va autoritatilor
locale pentru a afla unde sunt situate centrele de
colectare sau centrele de eliminare a deseurilor.
Copii cu varsta intre 3 si 8 ani au voie sa umple si sa
goleasca aparatele frigorifice.
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29. AVERTISMENT: Risc de incendiu / materiale

inflamabile.

30. AVERTISMENT: Céand pozitionati aparatul, asigurati-

31.

va ca nu este prins sau avariat cablul de alimentare.
AVERTISMENT: Nu amplasati mai multe prize sau
surse portabile de alimentare electrica in spatele
frigiderului.

Pentru a se evita contaminarea alimentelor, respectati
instructiunile de mai jos:

— Mentinerea usii deschisa timp indelungat poate
cauza cresterea semnificativa a temperaturii din
compartimentele aparatului.

— Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact
cu alimentele si sistemele de evacuare accesibile.

— Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost
utilizate timp de 48 de ore; clatiti sistemul de apa
conectat la alimentarea cu apa daca nu a fost extrasa
apa timp de 5 zile.”

— Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente
adecvate in frigider pentru a va asigura ca se evita
contactul cu alte alimente sau scurgerea de stropi pe
acestea.

— Compartimentele de congelare cu doua stele
adecvate pentru depozitarea alimentelor pre-
congelate, depozitarea sau fabricarea de inghetata
si de cuburi de gheata.”

— Compartimentele cu una (%], doud (% %), trei stele
si compartimentele cu patru stele |2 nu
sunt adecvate pentru congelarea alimentelor
proaspete.*
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—Dacafrigiderul este Iasat gol timp indelungat, opriti-I,
decongelati-l, curattai-l, uscati-I si lasati usa acestuia
deschisa pentru a preveni aparitia mucegaiului in
interiorul aparatului.

— Pentru aparatele fara un compartiment cu 4 stele:
acest frigider nu este adecvat pentru congelarea
alimentelor.*

*Nota: Va rugam confirmati daca aceasta prevedere se
aplica conform tipului de compartiment al frigiderului
dumneavoastra.

32.

33.

Orice inlocuire sau intretinere a luminilor LED trebuie
realizata de producator, agentul sau de service sau o
persoana calificata similar. Clasa de eficienta energetica
a becului este Nivel G.

Toate accesoriile precum sertarele, etajerele, rafturile
balcon trebuie pastrate in interior pentru consum mic
de energie.

2. DATE TEHNICE

(Clasa de protectie | )
Alimentare electrica 220-240 V~, 50 Hz

Consum de putere-energie 1,101 kWh/24 h

Capacitate 535 L

Dimensiuni exterioare (inaltime x lungime x latime) | 176,5 x 89,7 x 76,1 cm

kGreutate neta 90 kg

3. DESCRIERE

1.

N

Butonul de reglare a temperaturii din
camera de congelare

Pictograma ce indica blocarea/deblocarea
Pictograma pentru racirea rapida
Temperatura din camera de congelare Pictograma pentru congelarea rapida
Temperatura din camera de racire . Pictograma ce indica vacanta

Butonul de reglare a temperaturii din 10. Buton de selectare a modului de lucru
camera de racire

Buton de blocare/deblocare

©CoONO
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4. MONTARE

Avertizare! Deconectati aparatul de la priza de perete
fnainte de a instala frigiderul.

4.1 Scoateti din ambalaje toate piesele

Dupa despachetare, verificati daca au fost livrate toate piesele produsului si daca nu s-au produs
deteriorari in timpul transportului. Daca produsele livrate sunt deteriorate sau daca nu sunt livrate
toate piesele, contactati serviciul nostru post-vanzare.

4.2 Alegeti un loc corespunzator

Avertizare! Pozitionati aparatul astfel incat acesta sa
nu fie expus la lumina directa a soarelui. Acest aparat
nu trebuie sa fie folosit in spatii exterioare si nici nu
trebuie sa fie expus la ploaie.

Avertizare! Aparatul trebuie sa fie separat printr-o @
A distanta de cel putin 50 cm de sursele de caldura

precum sobe, cuptoare, radiatoare etc.) si cel putin
cm de cuptoarele electrice.

1. Amplasati frigiderul intr-o incapere bine ventilata pe o suprafata uscata, stabila si plana, ferit
de lumina directa a soarelui si de alte surse de caldura.

2. Asigurati o circulatie suficientd a aerului in spatele aparatului. Nu asezati aparatul lipit de
perete pentru a evita astfel zgomotul cauzat de vibratii. Asigurati-va ca aerul poate circula liber
in jurul aparatului. Ventilatia insuficienta ar duce la functionarea defectuoasa a aparatului si la
cresterea consumului de energie. Lasati un spatiu de cel putin 10 cm intre frigider si perete si
de cel putin 30 cm intre partea superioara a frigiderului si tavan.

3. Lasati suficient spatiu pentru a accesa si a deschide usa cu usurinta.

890mm
Sy

740mm

125°

1440mm

4.3 Picioarele de aducere la orizontala

Daca aparatul se inclina intr-o parte, reglati inaltimea piciorului stang/drept al aparatului pentru a
il aduce la o pozitie orizontala.

1. Rotiti piciorul in sensul acelor de ceasornic pentru a ridica partea respectiva a frigiderului.

2. Raotiti piciorul in sensul contrar acelor de ceasornic pentru a cobori partea respectiva a aparatului.




4.4 Alinierea usilor

Daca cele doua usi ale frigiderului nu sunt aliniate, reglati inaltimea celor doua usi pentru ca acestea
sa fie aliniate orizontal.

1.
2.

Deschideti usile.

Utilizati o cheie mecanica (care nu este furnizata odata cu aparatul) pentru a slabi piulita de
blocare, apoi rotiti piulita de reglare in sensul acelor de ceasornic pentru a cobori usa sau in
sens contrar acelor de ceasornic pentru a ridica usa.

Dupa ce usile sunt aliniate, strangeti piulita de blocare rotind-o in sens contrar acelor de
ceasornic.

Piulita de reglare

Nu este la
acelasi nivel

Cheie mecanica

Piulita de blocare

5. UTILIZARE

5.1 Punerea in functiune a frigiderului

1.

Dupa transport, despachetare si amplasare, lasati frigiderul nepornit timp de 2 ore, in pozitie
verticala.

Curatati frigiderul si componentele sale (CURATARE SI INTRETINERE).

Conectati stecherul de alimentare la o priza electrica de perete.

Reglati temperatura din camera de racire a frigiderului la un nivel inalt (BUTONUL DE
REGLARE A TEMPERATURII (CAMERA DE RACIRE)).

Lasati frigiderul sa functioneze timp de 24 de ore inainte de a introduce in el alimente
proaspete sau congelate.

5.2 Descrierea specificatiilor

Panoul de control trebuie deblocat inainte de a modifica o setare. Dupa modificarea setarii, blocati
panoul de control pentru a activa setarea. Apasati si mentineti apasat butonul LOCK/UNLOCK
(blocare/deblocare) timp de 3 secunde pentru a debIRca sau bloca panoul de comanda. Cand
panoul de control este deblocat, icoana deblocatd g se va aprinde pe afisaj. Cand panoul de
control este blocat, icoana blocata %se va aprinde pe afisaj.

Setari recomandate: incaperea frigiderului 5°C, incaperea congelatorului -18°C.

5.2.1 Controlul temperaturii (incaperea frigiderului)

Deblocati panoul de control si apasati in mod repetat butonul REF.TEMP. pentru a seta o temperatura.
Temperatura poate fi setata intre 2°C si 8°C. Blocati panoul de control pentru a confirma setarea.
Temperatura setata va fi afisata.
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5.2.2 Controlul temperaturii (incaperea congelatorului)

Deblocati panoul de control si apasati in mod repetat butonul FRZ.TEMP. pentru a seta o
temperatura. Temperatura poate fi setata intre -16°C si -24°C. Blocati panoul de control pentru a
confirma setarea. Temperatura setata va fi afisata.

5.2.3 Racirea rapida

Pentru a selecta modul de racire rapida, deblocati panoul de control si apasati butonul MOD. Icoana
se va aprinde pe afisaj cdnd modul de racire rapida este selectat. Apoi blocati panoul de control
pentru a confirma setarea. Modul de racire rapida dureaza 2,5 ore.

5.2.4 Congelarea rapida

Pentru a selecta modul de congelare rapida, deblocati panoul de control si apasati butonul MOD.
Icoana se va aprinde pe afisaj cand modul de congelare rapida este selectat. Apoi blocati panoul de
control pentru a confirma setarea. Modul de congelare rapida dureaza 26 ore.

5.2.5 Modul de vacanta

Pentru a selecta modul de vacanta, deblocati panoul de control si apasati butonul MOD. Icoana
se va aprinde pe afisaj cand modul de vacanta este selectat. Apoi blocati panoul de control pentru
a confirma setarea. in modul de vacanta, incaperea frigiderului este oprita si afisajul temperaturii
indica “-". Temperatura din incaperea congelatorului este setata la -18°C.

5.3 Accesorii

Sunt livrate odata cu frigiderul diferite rafturi de depozitare din sticla sau din plastic.

Introduceti intotdeauna unul dintre rafturile de depozitare de sticla de dimensiunea cea mai mare in
cel mai de jos set de ghidaje, deasupra containerelor pentru fructe si legume.

5.4 Pastrarea alimentelor frigider

] Carnealpestele gatite trebuie sa fie pastrate intotdeauna pe un raft de deasupra celui cu
carne cruda/peste crud, pentru a evita astfel transmiterea bacteriilor. Pastrati carnea cruda/
pestele crud intr-un recipient care este suficient de mare pentru a colecta sucurile respective
si a le acoperi corespunzator. Asezati acest container pe raftul cel mai de jos.

[] Lasati un spatiu in jurul alimentelor, pentru a permite aerului sa circule in interiorul frigiderului.
Asigurati-va ca toate partile frigiderului se mentin reci.

[] Pentru a preveni transmiterea de mirosuri si uscarea, impachetati separat sau acoperiti
separat alimentele. Fructele si legumele nu trebuie sa fie infasurate/infoliate/impachetate.

[ ] Pastrarea unei cantitati excesive de alimente in timpul functiondrii poate afecta negativ
capacitatea de racire a frigiderului.

5.5 Zgomote in interiorul frigiderului

Este posibil sa observati ca frigiderul produce anumite zgomote neobisnuite. Cele mai multe dintre
acestea sunt perfect normale. Aceste zgomote sunt cauzate de circulatia lichidului de racire in
sistemul de racire. Aceasta nu este o defectiune si nu va afecta performantele aparatului.

5.6 Inlocuirea lampii
Lampa trebuie sa fie inlocuitd numai de catre specialisti.

5.7 Sfaturi pentru economisirea de energie:

[ ] Urmariti sa nu deschideti usa prea des, mai ales atunci cand aerul din ambianta este umed si
cald. Dupa ce deschideti usa, inchideti-o cat mai curand posibil.

m  Verificati din cand in cand daca frigiderul este suficient de bine ventilat (circulatie adecvata a
aerului in spatele frigiderului).

[ ] Pentru conditii climatice normale, reglati temperatura la valoarea corespunzatoare pozitiei de
mijloc.
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Tnainte de a incarca frigiderul cu pachete de alimente proaspete, asigurati-va ca acestea s-au
racit pana la temperatura ambianta.

Stratul de gheata creat datorita congelarii creste consumul de energie, de aceea trebuie sa
curatati frigiderul dupa ce stratul de gheata depaseste o grosime de 3 panéa la 5 mm.

Partea din spatele frigiderului trebuie sa fie mentinuta lipsita de praf.

Frigiderul trebuie sa fie amplasat in zona cea mai rece a camerei, departe de aparatele care
produc caldura sau de conductele de incalzire si de lumina directa a soarelui.

Lasati alimentele calde sa se raceasca pana la temperatura camerei inainte de a le pune in
frigider. Supraincarcarea frigiderului duce la o un timp de functionare mai lung al compresorului.
Alimentele care se congeleaza prea lent isi pot pierde calitatea sau se pot strica.

Infasurati alimentele in mod corespunzator si stergeti recipientele inainte de a le pune in
frigider. Astfel evitati depunerile de gheata din interiorul frigiderului.

Nu captusiti containerul de stocare al frigiderului cu folie de aluminiu, hartie cerata sau
prosoape de hartie. Captuselile stanjenesc circulatia aerului rece, ceea ce face ca frigiderul
sa functioneze cu mai micéa eficienta.

Organizati si etichetati alimentele pentru a reduce astfel numarul de deschideri ale usii si
timpul de cautare a alimentelor. Scoateti din frigider cat mai multe alimente de care aveti
nevoie, la un moment dat. Inchideti usa cat mai repede.

5.8 Indicatii de pastrare a alimentelor

rCompartimentele de

Tip de aliment

frigider

Compartimentele de
pe usa

Alimente cu conservanti naturali, cum ar fi gemuri, sucuri, bauturi,
condimente.
Nu pastrati alimente perisabile.

Sertarul de legume

Fructele, verdeturile si legumele trebuie asezate separat in sertarul
de legume.

Bananele proaspete, cartofii, ceapa si usturoiul nu trebuie pastrate
la frigider.

Raftul de frigider —
inferior
Cutia/sertarul de racire

Carne cruda, camne de pui, peste (pentru depozitare pe termen scurt,
3-5 zile)

Raftul de frigider — din
mijloc

Produse lactate, oua

Raftul de frigider —
superior

Alimentele care nu trebuie gatite, cum ar fi mancarurile gata pentru
consum, semipreparatele, alimentele ramase dupa consum.

Sertarul/raftul de

Produse alimentare pentru pastrare pe termen lung.

Sertar/raft inferior pentru carne cruda, carne de pui si peste (pentru
congelare rapida si acces usor, decupati carnea cruda in bucati mici
fnainte de a le congela).

congelator Sertarul/raftul din mijloc pentru legume congelate, cartofi taiati.
Sertarul/raftul superior pentru inghetata, fructe congelate, produse
\_ de patiserie congelate. )
Pentru a evita contaminarea produselor alimentare, respectati urmatoarele instructiuni:
] Deschiderea usii pentru perioade lungi de timp poate duce la o crestere semnificativa a
temperaturii In compartimentele aparatului.
m  Curatati periodic suprafetele care pot intra in contact cu produsele alimentare si sistemele
de scurgere accesibile.
m  Curéatati rezervoarele de apa daca nu au fost utilizate timp de 48 de ore: spalati sistemul de
apa conectat la alimentarea cu apa daca apa nu a fost extrasa timp de 5 zile.
[ Pastrati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate in frigider, astfel incat sa nu fie in
contact sau sa nu picure pe alte alimente.
] Compartimentele de alimente congelate de doua stele sunt adecvate pentru pastrarea
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alimentelor pre-congelate, pastrarea sau fabricarea inghetatei si pentru fabricarea cuburilor
de gheata.

Compartimentele cu una, doua si trei stele nu sunt adecvate pentru congelarea alimentelor
proaspete.

Daca aparatul frigorific este lasat gol timp indelungat, opriti, dezghetati, curatati, uscati si
|asati usa deschisa pentru a impiedica formarea mucegaiului in aparat.

Nu amplasati alimente si/sau lichide fierbinti direct in aparat. Lasati-le intotdeauna sa se
raceasca complet inainte de a fi introduse in aparat.

Nu asezati alimente langa peretele din spate al aparatului.

Pastrati fructele si legumele curate in sertarul pentru legume (5), untul si branzeturile in
recipiente etanse si sticlele de lapte din compartimentele de pe usa (6).

Cand introduceti alimente in recipiente sau pungi, scrieti data pe ambalaj pentru a va
reaminti cand a fost stocat produsul alimentar.

Evitati sa deschideti usile prea des si prea mult timp pentru a reduce pierderea de aer rece
si pentru a preveni acumularea de umiditate in compartimentele aparatului.

Nu recongelati alimentele congelate dupa decongelare.

Respectati recomandarile producatorului de produse alimentare pentru alimentele
congelate.

Nu asezati in congelator articole cum ar fi recipiente cu lichid imbuteliat sau recipiente
etanse (cum ar fi berea si bauturile imbuteliate), deoarece pot exploda si pot strica alte
produse alimentare.

Pregatiti alimentele in loturi mici pentru a le ingheta si dezgheta mai repede. De asemenea,

acest lucru va permite sa dezghetati si sa preparati o cantitate adecvata de alimente.

5.9 Afigsarea mesajelor de eroare
Daca pe afisaj apare unul dintre urmatoarele coduri de eroare, contactati serviciul de asistenta post-
vanzare pentru a va asigura o functionare optima a frigiderului.

( )
Coduri de eroare Descrierea erorii
E1 Defectarea senzorului de temperatura din camera de racire
E2 Defectarea senzorului de temperatura din camera de congelare
ES Eroare la senzorul circuitului de detectare a decongelarii
E6 Eroare de comunicatie
\ E7 Temperatura ambianta y
5.10 Impactul asupra stocarii alimentelor
] Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a frigiderului este de maxim
trei zile.
[ ] Utilizand Setarile recomandate, limita cea mai lunga de stocare a congelatorului este de
maxim 1 luna.
] Durata cea mai lunga de stocare poate fi redusa in alte conditii.

6. CURATARE SI INTRETINERE

Avertizare! Deconectati intotdeauna stecherul cablului
de alimentare de la priza electrica de perete inainte de
curatare.
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Avertizare! Nu utilizati detergenti corozivi, perii de
sarma, detergenti abrazivi, obiecte ascutite sau de
metal pentru a curata aparatul.

(. )
Piese Curatarea

Piesele introduse si [ Scoateti toate rafturile si containerele.

suprafetele interioare | m  Spalati piesele in apa calduta, cu un detergent usor si inodor (de
exemplu, detergent lichid de spalat vase).

u Clatiti-le cu apa si uscati-le bine.

Carcasa m  Stergeti-o periodic cu o carpa moale si un detergent slab.

[ Praful din spatele dispozitivului si de pe podea trebuie sa fie
curatat in timp util pentru a mentine astfel capacitatea de racire si

\ a se economisi energia. y

6.1 Dezghetarea

Aparatul este echipat cu o functie de decongelare automata.

Din cauza schimbarilor sezoniere, se poate forma un strat gros de gheata. Pentru a dezgheta
manual, deconectati aparatul de la sursa de alimentare, apoi indepartati excesul de gheata cu o
carpa uscata.

Decongelarea ajuta la reducerea consumului de energie al aparatului.

6.2 Schimbarea locului frigiderului

Avertizare! Nu asezati frigiderul cu susul in jos sau pe
o parte. In timpul transportului, inclinarea nu trebuie sa
depaseasca 45°.

1. Daca frigiderul trebuie sa fie mutat: Scoateti toate alimentele si obiectele din interior si fixati
cu o banda toate accesoriile din interiorul frigiderului.

Inchideti usile si fixati-le cu o banda.

Fixati cu o banda cablul de alimentare pe exteriorul frigiderului, pentru a preveni deteriorarea
lui Tn timpul transportului.

@

6.3 Oprirea pentru perioade lungi de timp

Atunci cand frigiderul nu este utilizat pentru o perioada lunga de timp, deconectati-l de la reteaua
de alimentare electrica, scoateti toate alimentele si curatati frigiderul. Lasati usa putin intredeschisa
pentru a evita astfel mirosurile neplacute.
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7. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

pe suprafata

.

4 )
Problema Solutie
Frigiderul nu [ Verificati daca frigiderul este conectat la priza electrica si primeste
functioneaza. alimentare.
] Tensiunea electrica este prea mica.
[ Intreruperea alimentarii electrice sau declansarea circuitelor de
protectie.
Mirosuri. ] Mancarurile cu miros intens trebuie sa fie impachetate bine.
m  Verificati daca alimentele s-au alterat.
m  Verificati daca interiorul trebuie sa fie curatat.
Timp de [ Frigiderul functioneaza mai mult timp in timpul verii, cand
functionare lung al temperatura ambianta este mai ridicata.
compresorului. [ Nu puneti prea multe alimente odata/in acelasi timp, in frigider. la
un moment dat.
] Nu puneti alimentele in frigider decat dupa ce s-au racit.
u Evitati deschiderea frecventa a usii frigiderului.
Lampa raméane [ Verificati daca frigiderul este conectat la alimentarea electrica.
stinsa. m  Verificati daca lampa este defecta.
Frigiderul nu poate fi | m Usa frigiderului este blocata de pachetele cu alimente.
nchis bine. [ Exista prea multe alimente in frigider.
[ Frigiderul sta inclinat.
Zgomote intense. m  Verificati daca alimentele sunt aranjate pe orizontald si daca
frigiderul este pus intr-o pozitie stabila.
m  Verificati daca accesoriile frigiderului sunt introduse corect.
Carcasa foarte calda | m Carcasa frigiderului poate emite caldura in timpul functionarii, in
special in timpul verii. Acest lucru este cauzat de condensor si este
un fenomen normal.
Condensare de apa u Atunci cand umiditatea mediului ambiant este mare, fenomenul de

condensare va fi detectat pe suprafata exterioara si pe garniturile
usii congelatorului. Acest fapt este normal. Stergeti condensul cu
un prosop uscat. )
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8. GARANTIESILIMITARIALERASPUNDERII

Acest produs este garantat pentru o perioada de 36 luni (definita de legislatia locald) de la data

cumpararii, impotriva oricarui viciu de fabricatie sau problema legata de materialele componente.

Aceasta garantie nu acopera daunele care rezulta dintr-o instalare eronata, dintr-o utilizare incorecta

sau din uzura normala a produsului.

Mai exact, garantia nu acopera:

- Daunele sau problemele cauzate de o utilizare incorecta, un accident, o alterare sau o conectare
electrica de intensitate sau de tensiune neadecvate.

- Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost deteriorate,
alterate, sterse sau oxidate.

- Bateriile inlocuibile si accesoriile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

- Avarierea bateriei, survenita in urma operatiunilor de incarcare prea lungi sau de nerespectarea
recomandarilor de siguranta explicate in instructiuni.

- Daunele estetice care includ zgarieturi, umflaturi sau orice alt element.

- Daunele cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

- Defectiunile cauzate de uzura sau de invechirea normala a produsului.

- Actualizarile programului informatic datorate modificarii parametrilor de retea.

- Avarierea produsului cauzata de utilizarea unor alte programe informatice pentru a modifica,
schimba, adapta programul informatic existent.

- Avarierea produsului cauzata de utilizarea acestuia fara accesorile omologate de catre
producator.

- Produsele oxidate.

Tn niciun caz, producatorul nu poate fi considerat responsabil de pierderea informatiilor stocate pe
disc. De asemenea, producatorul nu este obligat sa verifice daca utilizatorul a scos cartela SIM/SD
din aparat in cazul produselor returnate.

Produsele reparate sau schimbate pot include componente si echipamente noi si/sau reconditionate.

Modalitati de punere in aplicare a garantiei:

Pentru a beneficia de un service de garantie, va rugam sa aduceti produsul la biroul de relatii cu

clientii al magazinului de la care I-ati achizitionat, avand asupra dumneavoastra dovada cumpararii

sale (bon de casa, factura, etc,...) si accesoriile furnizate, impreuna cu ambalajul original.

Este important sa va amintiti data la care ati achizitionat produsul, modelul si numarul de serie sau

IMEI (aceste informatii figureaza in general pe produs, pe ambalaj sau pe dovada de cumparare).

n mod implicit, trebuie sa aduceti produsul in magazin impreuna cu accesoriile necesare functionarii

sale corecte (alimentare, adaptor, etc).

In cazul in care dauna suferitd de produs este acoperitid de garantie, serviciul post-vanzare va

putea, in limitele legislatiei locale, sa:

- Repare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

- Schimbe produsul returnat cu un produs care are cel putin aceleasi functionalitati si care este
echivalent in termeni de performanta.

- Ramburseze valoarea produsului la pretul de achizitionare mentionat pe documentul prezentat
drept dovada a cumpararii.

Tn cazul in care utilizati una din aceste 3 solutii, aceasta nu v& confera dreptul de prelungire sau de
reinnoire a perioadei de garantie.
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COLOEPXAHUE:

O NSO ON=

. AHOPOPMALNA NO BE3OMNACHOCTH C.99
TEXHUWYECKUE OAHHbIE C.105
ONMUCAHUE C.105
YCTAHOBKA C.105
SKCNNYATALMUA C.107
OBCNYXUBAHUE N YNCTKA C. 110
YCTPAHEHUWE HEMNONAAOK C.112
FAPAHTUA U OTPAHUWYEHUE OTBETCTBEHHOCTU C. 113

1. AHOOPMALNA MO BE3OINACHOCTU

[MepenakcnnyataunennpmubopanpoumnTanTe N3NoXeHHbIe
HWKE YKasaHUs W COXpaHUTe 3Ty MWHCTPYKUMIO AN
nocrneayoLLero NCnosib30BaHus.

1.

W

Mpnbop paspelsaeTca 9SKCnyaTMpoBaTb AeTsSM

8 netr wn crapwe, nMUaMm CO CHWXEHHbIMU

dn3nYECKUMIN, CEHCOPHbIMU WU YMCTBEHHbLIMU

cnocobHoCcTAMM, a Takke nvuam, He obnagarowmm

AOCTaTOYHbIM OMbITOM W 3HaHWAMMU, TOMbKO MNoA4

HaZ430pOM WUSIM MOCre MNPOXOXOAEHUA WHCTPYKTaxa

0 nopsagke 6esonacHon akcnnyataumm npubopa u

COMYTCTBYIOLLNX pPUCKaX.

[leTn He OOSMKHbI urpatb ¢ NpUdopom.

Ouuctka wn obcnyxmBaHne npubopa LeTbMU

A0MNYyCKatTCA TOSbKO Nog, HaA30POM.

[aHHbI npnbop NpegHasHa4vyeH ans Ncrnorb30BaHns

B ObITOBbIX U CXOXMX YCNOBUSAX, TAKUX:

- KYXHW, MarasuHbl, odouchl n Apyrne
NPON3BOLCTBEHHbIE YCIOBUS;

- Jayn, TOCTUHULUbI, MOTENIM W MpPOYME KUible
NOMELLIEHUS;
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10.

11.

- NpeanpuaTus, NnpeaocTaBnAlLLMe YCyrn Hounera
N 3aBTpaka;

- NpeanpuaTMss  OBLECTBEHHOrO  NUTaHMa U
aHanornyHbole KomnaHum, He paboTawowme B
cdepe poO3HUYHOW TOProBIN.

OT0 wusgenue npeacrtaenser cobon  BGbITOBOM

XONOAWUSTbHUK M MPUrogHO TOMbKO AN XpaHEeHUs

NPoOLYKTOB NUTaHus. [ocyaapCTBEHHbIE CTaHOAPThI

3anpeLlarT HeueneBoe UCMoNb30BaHUE ObITOBLIX

XONOAMUSTbHUKOB (Hanpumep, NS XpaHeHUs KpoBW,

rniekapcTB unmn buonpenaparos).

BHumanue! Pasamewasa atot npubop B nomMeLleHun,

ybeoutecb, 4tOo Kabenb NUTaHWA He 3axaT U He

NOBPEXAEH.

OTOT Npmnbop 3anpellaeTcs BCTpamBaTb B Meberb,

CTEHbI UM @aHaNoOrM4YHble KOHCTPYKLMN.

Mepen nogknioyeHnem npubopa K anekTpudeckou

po3eTke ybegutecb, 4YTO MapamMeTpbl MECTHOU

9NEeKTPOCETM  COOTBETCTBYKOT  YKasaHHbIM B

nacnopTHoWn Tabnun4yke, pacnosnioXXeHHoW Ha npuodope.

LLIHypnnTaHnanpmbopaocHaleHoCcobbIMLILTEKEPOM.

OTOT WTeKkep npeaHasHayeH Ans MOAKIYeHUd K

3a3eMJIEHHON 3rEeKTPOPO3EeTKE C HOMWHANIOM He

MeHee 16 A. Ecnn Takon po3eTkn HET, obpaTtutech

K KBanMuUUMpoBaHHOMY 3MNEKTPUKY ONS YCTaHOBKM

PO3ETKM.

BHumanue!  beperute  anekTpudeckne  uenu

XonoausibHUKa oT nospexaeHns!

[a3o06pasHbin xnagareHT R600a, ncnonb3yembi B

9TOM XOnogusibHUKe, ABMSETCS MPUPOLAHbLIM ra3oM.

OH GesonaceH Onsa oOKpyXxatowen cpenbl, 0gHaKO

B3pblBOONaceH. B cBs3n ¢ aTum BaXHO cobniogatb

OCTOPOXHOCTb MPU TPaHCMOPTUPOBKE M yCTaHOBKE
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

XonoausibHuKa, YTobbl HEe NOBPEeAUTL 3anoSIHEHHbIE
XxnagareHTom TpyObl. B cnyyae yTeykm rasa He
AoryckanTe ero KOHTakta C WUCTOMHMKaMW OrHA U
NpoBeTPUTE NOMeLLEHNE.

Yrpo3a  nopaxeHusi  ArnekKTPU4YecKMMm - TOKOM!
He nbiTantecb pemMoHTMpoOBaTb 3TOT Npubop
CaMOCTOATESBHO. Mpw BO3HMKHOBEHUN
Henonagok obpalwantecb K KBannduuupoBaHHbIM
cneumanucram.

Ecnu wWwHyp nuTaHna  noBpexaeH, TO  BO
n3bexxaHne onacHOCTU OH AOMMKEH ObiTb 3aMeHeH
npeacraBuTenem npon3BoanTENS mwinm  ero
odomuymanbHoro cepeumca, mbo nuuom, obnagatoLwmnm
Hagnexallen ksanudunkaumnen.

BHumaHue! He 3aropaxusanTte BEHTUNSILNOHHbLIE
OTBEpPCTUS B Kopnyce npubopa v B OTAEMbHbIX €ro
aeTtansx.

BHumanne! He  wucnonb3ynte  mexaHudeckue
YCTPOUCTBaA WNU WHble CpeacTBa AN YCKOPEeHus
npouecca pasmMopaxmnBaHus, He PEKOMeHA0BaHHbIE
npon3BoanNTENEM.

BHumaHue! He nonb3yntecb anektponpubopamu
BHYTPW OTCEKOB AJ151 XPaHEHUS MPOAYKTOB, €CIN TUM
3TnX NpMbopoB OTNIMYaAETCA OT PEKOMEHOOBAHHOIO
nponsBoguTesniem.

He XxpaHuTe BHYTpM npubopa B3pbIBOOMACHbIE

BelllecTBa (Hanpumep, GannoH.l c
NErkoBOCMNIaMEHSOLWMMCS TONIMBOM).
He XpaHuTe B XonogunbHUKe

nerkoBocnnameHawLmnecs, B3pbiBOOMNAaCHbIE,
neTyyne n KOppO3MOHHO-aKTMBHbLIE BeLLECTBa BO
n3bexaHne nOBPEXOAEHUS WUNN BO3ropaHUsa 3TOro
npubopa.
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19.

20.

21.

22.

m 23.

24.

25.

He pasmMeLlanTe nerkoBocCnsiamMmeHsoLwmecs
npegmeTbl pAaoM C XONOoAUSTbHUKOM BO n3bexaHue
BO3ropaHusi.
He knagute B MOPO3UIbHYO KaMmepy OyTbIfikKu nnm
repMeTUYHbIE KOHTEMHEPDI C XXUAKOCTbIO (Hanpumep,
OyTunMpoBaHHOe NMBO W NpoOxfaguTenbHble
HaNUTKK), T. K. OHX MOTYT B30pPBaTbCSA M NOBPEaAUTb
BHYTPEHHIOK YacTb MOPO3UIbHOM KamMepbl.
OTkntovanTe 3TOT NpUbOp OT 3NEKTPOCETM nocrne
NCNoNb30BaHUA NepeanpoBegeHNneM TEXHUYECKOIo
obcnyxueaHus.
CoBeTbl N0 ouncTKe Npmbopa npmuBeaeHbl B pasgene
«OBCcnyXnMBaHNE M YMCTKaY.

MapkupoBka ykasblBaeT Ha TO, 4YTO [aHHbIN

npubop Henb3d YyTUNM3MpoBaTb C APYrUMM

ObITOBLIMM OTXO4amMu Ha Bcen Tepputopun EC.
YTtobbI npenoTBpaTUTb BO3MOXHbII Bpen
OKpyXawLlen cpene wnu 3g0opoBbi YenoBeka oT
HEeKOHTPONUpyemMomn yTunmsaumm OTX0A0B,
HeobXxoOMMO OTBETCTBEHHO OTHOCUTbLCA K WX
BTOpUYHOM  nepepaboTke n  cnocobcTBOBaTb
9HeproadHEKTUBHOMY MOBTOPHOMY UCMONb30BaHUIO
MatepuanbHbiX  pecypcoB. YTobBbl  BEPHYTb
MCMNONb30BaHHOE YCTPOMCTBO, OBpaTUTECH B LIEHTP
BO3BpaTa U cbopa unm K po3HMYHOMY TOProsLy, Y
KoToporo 6bin npuobpeteH npmnbop. OHM nepenaayT
npudop Ha aKonornveckn GesonacHyo nepepaboTky.
YTunuanpymnrte aToT npubop cornacHo TpeboBaHusM
MECTHbIX PEerynupyroLlmx OpraHoB, MOCKOSIbKY OH
COOEPXKUT NErKoBOCMNaMEHSOLLNNCA XnagareHT.
[Mepen yTunusaumen npubopa CHUMUTE C HEro BCe
Asepu. Tak Bbl obesonacute OeTen, KoTopble MOryT
CNy4YanHO 3aKpbITbCA BHYTPU HErO.
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

Puck yaoyweHus! XpaHute BCe YNakoOBOYHbIE
Marepuarnbl BHE JOCAraeMoCTu aeTen u mnageHues!
YTunusnpynte  ynakoBOYHble  MaTepuansl B
COOTBETCTBUM C MECTHbIMK TpeboBaHusmu. 3a
MHGOpMaUMen O pacrnonioXeHnn LeHTpoB cbopa
oTpaboTaBwnx NpMboOpoB U yTUNU3AUUM OTXOLOB
obpallanTecb B MECTHbIE OpraHbl BacTu.
[etam B Bo3pacte oT 3 g0 8 neTr paspellaeTcs
3arpyxatb n pasrpyxaTtb XonogunbHoe
obopynoBaHue.

MPEOYMNPEXOEHWE. Puck noxapa wnu

nerkoBocnnamMeHsowmecs marepmansl.
NMPEOYNPEXOEHNE. Mpw pasmeLleHum
yCTpoucTBaybeaguTech, YToKabernb nutaHnaHe byaoet
npuaaenexd nnu noepexaeH. NPEAYIMNPEXOEHNE.
He pasmelwiante c3aguM YCTPOMUCTBA HECKONbLKO
PO3ETOK-Pa3BETBUTENEN nnn NOPTaATUBHbIX
WCTOYHUKOB NUTAHUS.
Utobbl un3bexaTb nopyn npoaykToB, criegymTte
HUXenpuBeaeHHbIM UHCTPYKLUNSAM.
— OTKpbITME OBEpPUblI HA ANUTENBbHOE BPEMSA MOXET
Bbl3BaTb 3HA4YUTESIbHOE MOBbIWEHNEe TemnepaTypbl
B OTCEKax YCTPOUCTBaA.
— PerynapHo ounwante nOBEPXHOCTU, KOTOpble
MOTYT KOHTaKTUpPOBaTb C NULLEBLIMWU NPOLYKTaMU, a
Takke OOCTYMNHble APEeHaXHble CUCTEMbI.
— Ounwante pesepByapbl A4St BOAbl, ECNIN OHU He
ncnonb3oBanunck B TedeHne 48 yacos. [lpombiBanTe
CUCTEMY  BOOOCHabXEeHUA, MOOKMIYEHHYH K
WCTOMHUKY BOAbl, €CNX BOA4A He UMpKynupoBana no
Hen B TeyeHne 5 gHen.”*
— XpaHuTe Cbipoe MSICO U pbiby B COOTBETCTBYHOLLMX
KOHTEMHEpPaxX B XONOAWUNbHUKE, 4YTOObl OHU He
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cornpuKacanucb ¢ Apyrumm npoaykTaMm NUTaHUS U C
HUX He Kanana XWOKoCTb.

— OTMeYeHHbIe ABYMS 3Be3004KaMm oTCceKkun ans
3aMOpPOXXEHHbIX NPOAYKTOB NOAXOAAT ANS XpaHEeHUs
npeaBapuTenbHO  3aMOPOXEHHbIX  MPOAYKTOB,
XPaHEeHUs WNU  MPUrOTOBNEHUST MOPOXKEHOMo W
KybukoB nbaa.”

— OTMeueHHbIe OfJHOV (¥, IBYMSI (% %), Tpemst
N YeTblpbMs 3Be3JoYKaMu  OTCeKM He
NoaxodsaT Anist 3aMOPO3KN CBEXUX NPOAYKTOB.*

— Ecnu xonogunbHoe o6opyaoBaHMe oOcCTaeTcs
NycTbiIM B TeYEHWEe [OJIMTENbHOr0  BPEMEHMU,
BbIKITHOUNTE €ro, BbIMOMTHUTE Pa3MOpPO3KY, OYUCTUTE,
BbICYLUUTE W OCTaBbTE ABEPLY OTKPbITOM, YTOObI
npenoTBpatutb 00pas3oBaHME MIIECEHU BHYTPU
YyCTPOUCTBA.

— [Ona yctponctB 6e3 oOTceka, OTMe4yeHHoro 4
3Be3go4YKaMun: 3TO XOroaunbHOE YCTPOWCTBO He
npeaHasHadYeHo Ansi 3aMopaXkMBaHUS NPOAYKTOB.*

*MpumevaHme. Yoeamtechb, YTO 3TO NPUMEHNUMO K TUNam
OTCEKOB MMeIoLLerocs yCTponcTBa.

32.

33.

3ameHa nnu TeXHn4Yeckoe obcnyxmBaHune
CBETOAMOOHbIX  JlaMn  OOMMKHbl  OCYLLECTBNATLCH
npovssBoguTenemM, €ro areHToM Mo TEXHUYEeCKOMY
obCny>XMBaHMO nu nmuom aHarnorn4yHom
KBanukauuu. Jlamna nmeet Krnacc
SHepronoTpebnexns G.

Bce npuvHagnexHocTu, Takue Kak BblOBUXHbIE
AWWKK, OObIYHbIE M HaBEeCHble MNOSIKW, LOSKHbI
HaxoOuUTbCA Ha CBOMX MecTax gnda 6onee HU3KOro
SHepronoTpebneHuns.
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2. TEXHWYECKWE OAHHBIE

rKnacc 3aLmnThI | )
MCTOYHMK NnuTaHns 220-240 B~, 50 'y
MoTpebrnsiemas MOLLHOCTb 1,101 kBT-4/24 4
Mpenen B3BelIMBaHUs 535n
BHelwuHune rabaputsl (B x [ x L) 176,5 x 89,7 x 76,1 cm
\Macca HeTTo 90 kr )

3. ONMUCAHUE

4 )
1. YnpaBneHue TemnepaTtypomn 3Hayok GrOKMPOBKY U pa3broKMPOBKY

MOPO3UNIIbHON KaMepsbl ynpasneHus
2. Temnepartypa MOPO3UIbHOW Kamepbl 3Hayok BbICTPOro oxnaxaeHust
3. Temnepatypa XonoaunbHON Kamepbl 3HauoK BbICTPOI 3aMOPO3KK
4. ¥YnpaBsneHue Temnepartypon 3Hauok pexuma «OTnyck»
XONOANIbHON KaMepsbl 0. YnpaBneHue BbIGOPOM pexvima
5. BrokupoBka 1 pa3briokMpoBka
ynpasneHus

o

oo

4. YCTAHOBKA

BHumaHue! [lNpexage yem npuctynatb K yCTaHOBKE
XOnoAunbHUKA, OTKITIOYNTE €ero OT ANEKTPOCETM.

4.1 PacnakynTe Bce aetanu

3aBepLLIVIB pacnakoBKy, NnpoBepbTe KOMMJIEKTHOCTb XOJI04UINbHUKA N Hann4ine BO3MOXKHbIX
NOBPEXAEHU NpU TPaHCMopTMPOBKe. Ecnv komnnekTaumns XonoaunbHuKa okasanack HenosiHom
1nn OH NoBpexXxaeH, 06paTMTer B Hally cny>|<6y HOCHeI'IpOJJ,a)KHOVI noanepPXku.

4.2 Bbibepute nogxoasiLiee MecTo yCTaHOBKM

BHumaHue! Pacnonarante npmbop Tak, 4ToObl OH He
nogseprarncs BO34eNCTBUIO MPSMbIX COSTHEYHbIX FTy4en.
3anpelluaeTcs ucnosnb3oBaTb NPUOOP BHE NOMELLEHUS
nnn nog AoXAeEM.

BHumaHue! Npurbop AomkeH OTCTOATb MUHUMYM Ha
50 cM OT MCTOYHMKOB Tenmna (Hanpumep, OT rneyven,
nnuT, 6aTtapen OoTONMAEHMSA U T. N.) ® MUHUMYM Ha 5 CM
OT ANEKTPUYECKUX MIINT.

1. XonogunbHWK OOMKEH pacrnonaratbCa B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUN, HA CYXOW,
YCTONYMBOW U POBHOWM noBepxHOCTU. OH AormkeH ObiTh 3allulleH OT BO3AENCTBUS MPAMbIX
COMHEYHbIX y4Yel U HaxoanUTbCS BAANM OT UHbIX UCTOYHWUKOB Temnna.
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ObecneybTe 4OCTATOYHYIO LMPKYISLIMIO BO3AyXa C 3a4HEN CTOPOHbI Npubopa. He npucnoHste
npubop K cTeHe BO u3bexxaHne BO3HUKHOBEHMS LyMa, Bbl3BaHHOro Bubpauven. Yoeautecs,
4YTO BO3AyX CBOOOAHO LIMPKYNMpPYeT BOKpyr npubopa. HepgoctaTtouHas BEHTUNSALUS BbI3OBET
yBenuyeHne 3HepronoTpebneHuss n BbIxod npubopa K3 cTposi. XONoaunbHUK [OMKEH
OTCTOSATb MUHUMYM Ha 10 CM OT CTEH U MMHUMYM Ha 30 CM OT NoTorIKa.

O6ecneybTe yaobHbIN 4OCTYN K XONnoaunbHUKY. Ero oBepua AomkHa oTKpbIBaTbCS CBOOOAHO.

890mm
p——

740mm

125°

1440mm

4.3 BbipaBHUBaHMNE HOXEK
Ecnu xonogunbHuk ctomt HEepPOBHO, 0Tperynwpyl7|Te BbICOTY €ero neBon n npaBon HOXKW.

1.
2.

nOBepHVITe HOXKY Nno YacoBou CTperke, YTOObI NOAHATL XONOANITBHUK.
[MoBepHuTe HOXKY NpoTuB 4aCcoBOW CTPEnKM, 4TOObI OnyCTUTb XONOAUITbHUK.

4.4 BoipaBHUBaHue ABepen

Ecnu aBepun xonoaunbHuKa CTOST HEPOBHO, 0TperynMpyl7|Te BbICOTY obenx nBepen Tak, 4YTOObI OHU
CTOANN CTPOro ropusoHTasribHoO.

1.
2.

OTKponTe oBepb.

OcnabbTe KOHTPramky ¢ MOMOLLbIO FAae4HOro KrtoYa (He BXOAWT B KOMIIEKT NMOCTaBKK), 3aTeM

NOBEPHUTE PEryNMpPOBOYHYIO ralky No YacoBOW CTPeske, YToObl OMyCTUTL ABEPb, UMW MPOTUB

4YacoBOW CTperku, YToObl MOAHATL ABEPb.

BbIpoBHSIB ABepU, 3aTSAHUTE KOHTPramky, noBopavmsas ee r|Lp0TV|B 4aCcoBOW CTPENKM.
eryfmpoBoYHas

ranka

HepoBHO

Fae4yHbIN KoY
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5. AKCMNYATALUUA

5.1 BBog xonoaunbHUKa B 3KCnsyaTauuio

1. TNocne TpaHCNOPTUPOBKM, PACNaKoBKU U YCTAHOBKY XONOAMIbHUK [OMKEH NOCTONATh 2 Yaca B
BepTUKarNbHOM MOMOXEHUN.

2. O4ucTuTe XONOAUIBbHUK 1 ero KOMMoHeHTbI (cM. pasgen «OBCNYXUBAHUE N YACTKAY).

3. TNoaknounTte LWHYP NUTaHWA K HACTEHHOW 3MEeKTPUYECKON po3eTKe.

4 YcTaHOBUTE BBLICOKYIO TemnepaTypy XonoaunbHOW Kamepbl (CM. pasgen «Ynpasrnenve
TemnepaTtypon (XornoaunbHas kamepa)»).

5. OcrtaBbTe xonoaunbHUK B paboyem pexume Ha 24 yaca, Npexae YeM HarnonHsTb ero CBEXUMU
NIV 3aMOPOXEHHbBIMU NMPOAYKTaMU NMUTaHWSI.

5.2 OnucaHue cyHKUMN

Mepen HacTponko/ napamMeTpoB MaHenb ynpaeneHus Heobxogumo pasbrnokuposaTtb. [locne
MN3MEHeHMs1 napameTpa 3abrnokvpyiTe naHenb ynpaBreHusi, YToObl akTUBMPOBATb M3MEHEHWE.
Ytobbl pas3bnokupoBaTb Wnu 3abnokupoBaTb MaHenb ynpasBneHusi, HaxmuTe kHomnky LOCK/
UNLOCK v yaepxwuBalite ee B TedeHue 3 cekyHa. Korga naHenb ynpasneHus pa3bnokupoBaHa, Ha
avcnnee CBETUTCA CUMBOI pa36ﬂOKMpORKVI @ - Koraa naHenb ynpasnexus sabrokvpoBaHa, Ha
avcnree CBETUTCA CMMBOIN BNOKMPOBKM ().

PekomeHayemble napameTpebl: xonogunbHas kamepa 5°C, mopoaunbHas kamepa —18°C.

5.2.1 PerynupoBka Temnepartypbl (xonogunbHas kamepa)

Pa3bnokupyite naHenb ynpaBneHnsi n HECKONbKO pa3 Haxxmute kHonky REF.TEMP. ons HacTpoviku
Temnepatypbl. TemnepaTypa MoXeT 6bITb ycTaHoBneHa B npefenax ot 2°C go 8°C. 3abnokupyiite
naHenb ynpasfeHus Ons NpUMEHEHUs U3MeHeHun. Ha aucnnee oTobpasvTcst yCcTaHOBMeHHast
Temneparypa.

5.2.2 PerynupoBkKa Temnepatypbl (MOpo3unbHasa kamepa)

Pa3bnokupyiiTe naHenb ynpaBneHunsi U Heckornbko pa3s Haxmute kHonky FRZ.TEMP. ons HacTpoviku
Temnepartypbl. Temnepartypa MOXeT OblTb ycTaHoBneHa B npegenax or —16°C po —24°C.
3abnokupyinte naHenb ynpaerneHWs Ans NpUMEHeHUs u3MeHeHuin. Ha gucnnee otobpasutcs
yCTaHOBMeHHasi Temnepartypa.

5.2.3 BbicTpoe oxnaxaeHune

[na Bbibopa pexvma ObICTPOro oxnaxaeHus pas3brnokvpynTe naHenb YNpaBneHUs U HaxmuTe
kHonky MODE. lMNMpu BbiGope pexumMa ObICTPOro OXnaxaeHust Ha AWChnee HavyHeT CBEeTUTLbCS
COOTBETCTBYIOLUMI CUMBON. 3abnokvpyiite naHenb ynpaBrneHus AnS NPUMEHEHUS U3MEHEHWUW.
Pexwum BbicTporo oxnaxaeHus anutes 2,5 yaca.

5.2.4 BbicTpas 3amopo3kKa

[nsa Bbibopa pexuma ObICTPOV 3aMOpO3ky Pas3broKkMpyiTe NaHenb YNpPaBMEHUs W HaxmuTe
kHorky MODE. [Mpu BbiGope pexvma ObICTPON 3aMOPO3KM HAa AWUCMIee HAYHET CBETUTHLCA
COOTBETCTBYIOLMI cvmBOn. 3abnokvpynte naHenb ynpaBneHust ANS NpUMEHEHUS W3MEHEHWN.
Pexwum ObICTpon 3amMopo3ku AnnuTcs 26 Yacos.

5.2.5 Pexxum oTnycka

[ns BbiGopa pexvma oTnycka pa3brokvpyiTe naHenb ynpasneHus u HaxmuTte kHonky MODE. Mpu
BbIBOpE pexumMa oTrycka Ha AMCNee Ha4HEeT CBETUTLCS COOTBETCTBYIOLLMIA cMBOS. 3abrnokupynte
naHenb ynpasrneHus Ans NpUMEHeHUs M3MeHeHui. B pexume otnycka xonoaunbHas kamepa
BbIKMIOYAETCS, @ Ha TemnepaTypHOM Aucrnnee oTobpaxaeTcss «-». B MoposunbHoi kamepe
ycTaHaBnvBaeTcst Temnepatypa —18°C.

5.3 MpuHagnexHocTun
B koMnnekT nocrtaBku xonogunbHUKa BXOOAT pasrinyHble NoJiku (I'IJ'IaCTMKOBbIe nnn CTeKJ'IFIHHbIe).
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OpHa nonHopasMepHasi CTEeKNsSHHas Mofka [OMbKHa 3aHuMaTb HWDKHWE  Hanpasnsiowue,
pacnonoXeHHble Haf KOHTeNHepaMu Ans OBOLLEN N OPYKTOB.

5.4 XpaHeHue NpoAYyKTOB NUTAHUA B XONOoAUSIbHUKE

[oToBbIE GMt0Aa M3 MsAca M Pbibbl HEOBXOAUMO XPaHWUTL Ha MOMKe, PacroNOXeHHOW Bbille
MecTa XpaHeHWs CbIporo Msca U pbibbl, BO n3bexaHne bakTepuanbHOW KOHTaMUHaLWW.
XpaHuTe Cbipoe MSACO U Cbipylo pbiby B AOCTAaTOMHO MPOCTOPHOM KOHTENHepe, CrIoCOGHOM
BMECTUTb MSACHOW 1 PbiBHBIN COK. He 3abyabTe 3aKpbiTb KOHTENHEP KPbILLKOW. Pasmellante
3TOT KOHTEMHEep Ha CaMOW HKHEN MorKe.

Bokpyr npogykToB nuTaHWs OOSMKHO OblTb AOCTaTOMHO CBOBGOAHOrO mecTa, 4ToObl BO34yX
MOr  LMPKyNMpoBaTb BHYTPU XomnopwnbHuka. Ybegutecb, 4TO HU3Kas Temrneparypa
noaaepXXMBaeTcs BO BCEX 30HaX BHYTPU XONMOAUMbHUKA.

YT00bl NpefoTBpPaTUTL PacrnpoCTpaHeHWe 3anaxoB BHYTPW XOMoAuIbHUKA W 3aLUTUTL
NPOAYKTbI OT BbICbIXaHWS, UCMOMb3yNTe OTAENbHYI0 YMakoBKy Wnn oBepTKy ANSA KaXpgoro
npogykTa. PpyKTbl N OBOLLM HE CriefyeT 3aBopaynBaTh B 00epToYHbIe MaTepuarsi.
XonoaumnbHUK, B KOTOPOM XpaHUTCS W3ObITOYHOE KONMMYEeCTBO MPOAYKTOB, MOXET He
obecneynBaTb JOCTAaTOMHO HU3KYIO TeMMepaTypy.

5.5 llym, nspaBaembin xonoauiibHUKOM

V|HOI',El,a xonoaunbHUK MOXeT U3aaBaTb HEeOoObIYHbIN LyMm. Kak npasuno, 310 obbl4HOE SABneHue.
MICTOYHMKOM LymMa CRAYXWT UMPKyNsauust xrnagareHta B cucteme oxnaxgexus. Lym He cnyxut
NPU3HaKOM HeMnonagku 1 He CHkaeT adeKTUBHOCTL paboTbl yCTPOMCTBA.

5.6 3ameHa noacBeTKU
GameHa NoACBETKN OOJMKHA NPOnU3BOAUTBLCA TOJNbKO creunanucTtamu.

5.7 CoBeTbl N0 3KOHOMMM 3NEKTPOIHEPIUMU:

Crapavitecb He OTKpbIBaTb ABEPLIY XONOAUIbHMKA CIMLLKOM YacTo, OCOOEHHO ecru Ha ynvue
)apko v BnaxHo. OTkpbIBaiiTe ABepLY Ha Kak MOXHO Gonee KopoTkoe Bpemsi.
lMepvognueckn npoBepsnTe AOCTAaTOMHOCTb BEHTUNALMU XONOAWIbHMKA (BO3AYX OOIDKEH
cBOOOJHO LMPKYNMpOBaTh NO3aan Hero).

Haxopsacbk B ycrnoBusix HOpManbHOro Knumarta, HacTporTe CpeaHUi ypoBEHb TeMNepaTypbl.
Mpexpae 4Yem kNacTb B XONOAWINbHUK CBEXUE NPOAYKTbI MUTaHWS B yNakoBKe, OXNaauTe nx Ao
TemnepaTypbl OKpy><atoLLen cpeabl.

Hamep3aHvue cHera u nbpga BedeT K pOCTY 3HeprornoTpebneHus, noaToMmy ouvuvLjanTe
XONOAUIBHUK CPa3dy e, Kak TONMbKO Crovi U3MOPO3N AOCTUIHET TOMNWWHBI 3—5 MM.
PerynspHo ouuLlaiite 3aHI00 NOBEPXHOCTb XONOAUIIbHMKA OT MbINK.

XonoaunbHUK OOSMKEH pacronaratbCsd B CaMOW XONOAHOW YacTu MOMELLEHUS, KaK MOXHO
fJanblue OT HarpeBaTerbHbIX YCTPOWCTB M ropsunx Tpy6. Ero Takke Henb3si noasepratb
BO3AEVICTBUIO MPSAMbIX COMHEYHbIX yYen.

OctyanTe ropsuve 6nioga [0 KOMHATHOW TemnepaTypbl, Mpexae 4Yem CTaBuTb MX B
XONoAunbHUK. ECnn XxonmoaunbHYK NeperpyxeH, ero KoOMMpeccopy npuxoguTcs paboraTtb
ponble. Mpyu mMeaneHHOW 3amopo3ke MPOAYKTbl MUTAHUS MOTYT YTpaTUTb OpUrMHalbHblE
opraHonenTnyeckne CBOMNCTBa UMM NCMOPTUTLCS.

MpoayKTbl NUTaHWS 4OMKHBI ObITb LIENKOM 3aBepHYTbI B 06epTOYHbI MaTepvan. BeltupaiTe
KOHTEVHepbl Aocyxa, Mpexae Yem CTaBUTb MX B XONOAWIbHUK. Tak Bbl CMOXeTe nsbexarb
0bpa3oBaHNsA N3NVLLHER N3MOPO3UN U HaNean BHYTPU XONOAUIbHMKA.

He BbICTUNanTe KOHTEMHEPbl BHYTPU XOMOAWUIbHUKA antoMWHUEBOW (HOMNbroi, BOLLEHON
Bymaroi nnm 6yMmaxHbIM1 NonoTeHuamm. 3To NPEnsTCTBYET LMPKYNSALMU XONOAHOTO BO3ayXa
N CHUXaeT 3 PEKTVBHOCTb XONOAMIbHMKA.

[pamoTHO pacnpegensaiite NPOAYKTbl MUTaHUS, 4TOObI ObiCTpee HaxoAUTb MPOAYKTHI U
OTKpbIBaTb XOMOAWUMBHUK Kak MOXHO pexe. OTKpbIB XONMOAWIBbHMK, BO3bMUTE M3 HEro Kak
MOXHO Gonblue NPOAYKTOB, U 3aKponTe ABepLYy Kak MOXHO BbicTpee.
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5.8 CoBeTbl NO XpaHEeHUIO NPOAYKTOB

( Otcexn )

Tun npoaykTta
XonoaunbHuKa poay

MpoayKTbl C HAaTypanbHLIMU KOHCEPBAHTAMK, Takue Kak AXXeMbl, COKM,
OrTceku aBepubl HanuTKW, Npunpassbl.
He xpaHuTe ckoponopTsLmecs NpoayKTbI.

PpyKTbl, 3eM€Hb N OBOLLY JOMKHbI XPAHUTLCS B ALLMKE OTAESBHO.
Cexue 6aHaHbl, kapTodernb, fyK U YECHOK HE CIeAyeT XpaHuTb B
XONOAMNIIbHUKE.

Awmk Ana pyKToB K
oBoLlen

HwxHasa nonka
XONoAUnbHUKA
Ak xonoaunbHuKa

Chblpoe msico, nTuua, pbiba (4ns KpaTKOBPEMEHHOTO XpaHeHus, 3—5
OHen)

CpepgHsia nonka o
MonouHble NpoaykThl, ALa

xonoaunbHUKa
BepxHsisa nonka npOﬂ,yKTbI, He Tpe6y|ou.w|e NPUroToBJIEHUA, TaKNe KaK roToBble K
XonoaunbHUKa yﬂOTp86J'IeHVII'O npoayKTbl, MACHbIE AeNMKaTeCbl, OCTaTKN.

MpoayKTbl ANUTENBHOTO XpaHeHWs.

HwxHWe SLwmkm/nonkun ans cbiporo Msica, NTuubl 1 pbibbl (anst
BbICTPOM 3aMOPO3KK 1 yaobcTBa AOCTYNa NOPEXbTE ChbipOe MSCO Ha
HebonbLUMe Kycku nepes 3aMmopo3Koi).

CpefHvi SLWWK Uy norka: 3aMOpPOXXeHHbIE OBOLLU, TOMTUKN.
BepxHui ALWLKMK Mnun Nonka: MOpOXeHoe, 3aMOPOXEHHbIE (PPYKThI,

\ 3aMOpPOXXEHHas Bbireyka. y

AWMKM 1 Nonkn
MOPO3USIbHNKA

Bo n3bexxaHve 3arpsis3HeHns NPoAyKTOB MUTaHWA cobntofanite cneaytoLme NHCTPYKLUK.

[ ] OTKpbITVE ABEPLbI HA ANUTENBHOE BPEMS MOXET BbI3BaTb 3HAYUTENbHOE NOBbILLEHNE
TemnepaTypbl B OTCEKax yCTponcTaa.

[ ] PerynsapHo ouuwiainTe noBepXHOCTU, KOTOPbIE MOTYT KOHTAKTMPOBAaTb C MULLEBLIMU
npogykTamu, a Takke AOCTYMHbIe ApeHaXHble CUCTEMbI.

] Ouunwarite pesepByapbl ANs BOAbI, €CMN OHW HE NCMOMb30Banuch B TedeHre 48 4acos.
lMpombiBanTe cucteMy BoAOCHaOXeHWs, MOAKMIOYEHHYIO K UCTOMHMKY BOABI, €CNK BoAa He
LMpKynupoBana rno Hew B Te4eHne 5 gHen.

[ XpaHuTe cbipoe MSCO 1 pblby B COOTBETCTBYIOLLNX KOHTEMHEPaX B XONOAMNIbHUKE, YTOObI
OHM He conpuKacanvcb ¢ ApYrMMu NpoayKTaMm MUTaHUS U C HUX He Kanana >XWAKoCTb.

[ OTMeyeHHble ABYMS 3Be3404KaMN OTCEKV ANS 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB MOAXOAAT AN
XpaHeHWs NnpeaBapuTenbHO 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB, XPAHEHWUS U NPUTOTOBIEHNS
MOPOXEHOro 1 KyOunKoB nbAaa.

[ ] OTMeYeHHble OgHOM, ABYMS M TPEMs 3BE3[04KaMy OTCEKM He MOAXOAST AN 3aMOPO3KM
CBEXUX NPOAYKTOB.

[ ] Ecnu xonogunbHoe o6opynoBaHne octaeTcs NycTbiM B TeHEHME ANIUTENBHONO BPEMEHM,
BbIKIIOYMTE €ro, BbINOHUTE Pa3MOpPO3Ky, O4NCTUTE, BbICYLUMTE U OCTaBbTe ABEpLY
OTKpbITOM, 4TODObI NpeaoTBpaTUTL 06pa3oBaHNe NNeceHn BHYTPM yCTPONCTBA.

[ He nomeluarite ropsumne npoayKTel U (UN) XUOKOCTUN HENOCPEACTBEHHO B YCTPOWCTBO.
Bcerga aaBaiite npogyktam OCTbITb Nepes NoMeLLeHem B yCTPONCTBO.

[] He npucnoHsanTe npoaykTbl K 3aiHEN CTEHKe YCTPOUCTBA.

] XpaHute ounLeHHble PpyKTbl M OBOLLM B ALLMKe ANnst PpyKToB 1 oBoLLel (5), Macrno 1 cbipbl
B repMeTUYHbIX KOHTeHepax, a MoMoYyHble ByThIKV B OTCekax AsepLbl (6).

[ ] [Mpu pasmeLLeHn NPOAYKTOB B KOHTEMHEpaxX UNK NakeTax HanuwnTe 4aTy Ha ynakoBke,
4yT0bbI 3HaTb, Koraa eaa 6bina ybpaHa Ha XxpaHeHue.

] M3beranTte CAMLLKOM YacTOro U NPOAOIHKUTENbHOTO OTKPbIBAHUS ABEPLIbl, YTOObI YMEHbLUNTD
noTepto XONOAHOIo BO3AyXa U NpeaoTBpaTUTb HAaKoMMeHVe Bnary B oTcekax yCTPONCTBa.

[ ] He 3amopaxuBaiiTe 3aMopoXeHHble NPOAYKTbI NOCMe Pa3MOPO3KK.

[ CnepyviTe pekoMeHAauvaM NPon3BoANTENs NPOAYKTOB MUTAHWUSA MO XPaHEHWIO
3aMOPOXKEHHbIX NPOAYKTOB.
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m  Bo usbexaHue B3pbiBa 1 3abpbI3rBaHnst Apyrux NpoayKTOB MUTAHWS He NoMeLLanTe
B MOPO3UIIbHYIO Kamepy Gy TUIIMPOBaHHbBIE UM FEPMETUYHBIE EMKOCTU C XUAKOCTbIO,
Hanpvmep NBO W HaNUTKK B ByTbINKax.

] [oToBLTE NULLY HEGONbLUMMUK NOpLUsIMU, YTOOLI OHa BbICTpee 3amMopaxuBanach 1
pa3mMopaxwuBarnack. JTO Takke NO3BOMISIET Pa3MOpaxuBaTh U FOTOBUTb NOAXOAsILLEe

KOJIn4eCcTBO NnLLNA.

5.9 OTo6paxeHue coobLLEeHMIN 06 owmnbKax

Ecnn Ha aucnnee nosasumcd oAuH U3 crnefyruwmnx KoooB HEUCTPABHOCTH, 06paTI/ITer B cny>K6y
nocnenpo,u,a)KHon nogoaepXkn 3a TeXO6CHy)KMBaHIAeM, YTOGbI Hanaanutb HOpManbHYH pa60Ty
xonoaunbHUKA.

f )
Koa own6kmu OnucaHue ownokmn
E1 Cbon TemnepaTypHOro pAartyvka, PacnofiOKEHHOro B XOMOAMUIbHOW
Kamepe
E2 Cbovi TemnepaTypHOro pJatyvka, PacrnooXeHHOro B MOPO3WUMbHOM
Kamepe
ES OLwmnbka aneKTpnYecKon Leny agatymka obHapyXeHust pasmopaxuBaHust
E6 C6oii npu obmeHe aaHHbIMU
\ E7 CnuLKoMm BbiCOKast TemnepaTypa oKkpy»xatoLen cpeabl y

5.10 BnusHue Ha XpaHeHMe NPOOYKTOB

m B cooTBeTCTBMM C pekoMeHAauusMU ONTUMaribHOe BpEeMSA XPaHeHUs MNpPOAYKTOB B
XOnoaunbHOM Kamepe cocTaBnseT 3 OHs.

m B cooTBeTCTBMM C pekoMeHAauusMU ONTUMaribHOe BpEeMsA XPaHeHUs MNpPOAYKTOB B
MOPO3urbHON kKamepe coctaBnseT 1 mecsu.

m  MakcumarnbHoe BpeMs XpaHeHUs MOXET CHU3UTBLCS B 3aBUCUMMOCTU OT Pas3nuyHbIX HAaCTPOEK.

6. OBCITYXUBAHUE U YNCTKA

BHumaHue! T[lpexge yem npuctynatb K YUCTKe
XonoaunbHUKa, Bcerga oTKIYanTe WHYP NuTaHus oT
HaCTEeHHOW PO3ETKN.

BHumaHue! He wncnonbsyinte ans 4ictkm npubopa
KOPPO3MOHHO-aKTUBHbIE yncTawme cpeacTBa,
NMPOBOMOYHYD  WETKY, abpasvBHble  4YUCTALLME
cpefncTBa, OCTpble U MeTannMyeckme npeameThbl.

110



(. N
Oetanu OuucTka

BcTaBHble 3reMeHThl | m CHUMUTE BCE NOJKM U KOHTEHEPBI.

1 BHYTPEHHWEe n Passegute B Boge Msrkoe Motollee cpeactBo 6es 3anaxa
NMOBEPXHOCTU (Hanpumep, XMAKOCTb AN MbITbs NOCYAbl) Y BbIMOWTE B HEN BCE

netanu.
] [MpomonTe feTtanu BOAON U TLATENbHO BbICYLUUTE.

Kopnyc yctponcTtsa ] PerynspHo npoTtupanTe Kopryc MArkOM TKaHblo, CMOYEHHOW B
MSArKOM MOIOLLEM CPeaCTBe.

[ Heobxoammo cBoeBpeMeHHO yaansThb MNbifb, KOTOpasi CKannmBaeTcst
Ha nony 1 3a XoNoAUIbHUKOM, 4TOBbI OH 0becnedmBan Heobxoavmoe

\ OXnaxgeH1e 1 3KOHOMUIO ANEKTPOIHEPTUN. y

6.1 PaamopaxunBaHue

XONoAMnNbHUK OCHALLEH (hyHKLME aBTOMaTUYECKON pa3MOPO3KN.

M3-3a CE30HHbIX 3MEHEHWNI BNAXHOCTV BO3MOXHO 0O6pa3oBaHMe TONCTOro cnosi Haneaun. Ytobsbl
Pa3aMopO3NTb XONOAMUIIbHUK BPYYHYIO, OTKIIOUMTE €ro OT JMEKTPOCETV U yAanuTe U3NULIKKU Nbaa
CYXOWN TKaHbHO.

PerynapHoe paamopaxviBaHue noMoraeT CHU3UTb aHepronoTpebneHne npubopa.

6.2 MNepemelueHne xonogunbHUKa

BHumaHue! He nepeBopauqvBaiite XOnoaunbHUK BBEPX m
Horamu 1 He KnaguTe ero Habok. HaknoH xonoaunbHuKa
NPy TPaAHCMOPTMPOBKE HE AOSMKEH NpeBbIwaTth 45°.

1. Ecnun Heobxoaumo nepemecTuTb xonoaunbHuk: OcBoboauTe ero ot BCeX MPOAYKTOB MUTAHUS
1 NpeaMeToB, 3aTeM 3adMKCUPYTe BCE NPUHAANEXHOCTU BHYTPU XONOAUITbHMKA C MOMOLLIbIO
KINenkow NeHThbI.

2. 3akpowiTe ABepLbl 1 3adUKCUPYNTE NX C MOMOLLBIO KMENKON NEHTHI.

3. Tpukpenute kabenb MUTaAHWSA K KOPMYCY XONMOAUNbHUKA C MOMOLLbLI KIENKOW NEeHTbl BO
nsbexaHne noBpexaeHnst kabensi Npy TPaHCNOPTUPOBKeE.

6.3 AnuTenbHOe OTKMYEeHNe XxonogunbHUKa

Ecnn xonoaunbHUK He npegnonaraetcs WCnonb3oBaTb B TeYEHWe ANIUTENbHOro BPEMEHW,
OTKMKYNTE ero OT JIeKTPOoCeTH, ocBoboauTe OT BCex npoayKTOB NMUTAHUA U OYUCTUTE USHYTPWU.
IMpuoTkpowTe Asepuy xonogunbHUKa BO n3bexaHune nosiBneHns HEMNpPUATHbLIX 3anaxos.
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7.YCTPAHEHUE HENONALOOK

4 N
HeucnpaBHoCTb Cnoco6 ycTpaHeHusi
XonoaunbHKK He u YbeauTecb, 4YTO XOMOAWUNBHUK TMOOKMKYEH K  MCMpaBHON
paboTtaer. 3MNeKTPOCEeTU.
u Hu3skoe HanpspkeHue.
u COoW anekTponuTaHns Unm KOpPoTKoe 3amblKaHuve.
HenpuatHbIn [ ] [MpoayKTbl IUTaHNS C CUMbHbLIM 3anaxoM AOJKHbI ObITh TLLATENBHO
3anax BHyTpu 3aBEpPHYTHI.
XONOAUNbHUKA. [ Y6eauTech, YTO B XONOAMIbHVIKE HET MHUIbIX MPOAYKTOB.
u [MpoBepbTe Kamepbl XONoAMIbHMKA Ha Hannyme 3arpsi3HeHui.
Komnpeccop u XonogwnbHuK fonblie paboTaeTr neTtom, Korga TemrepaTypa
paboTtaeTt cnnwkom oKpy>KatoLLer cpefbl Bbille 06bI4HOrO.
gonro. u M3beraviTe nepenonHeHns XxonoaurnbHWKa NpoaykTamMmmn NUTaHus.
u [oxaunTechb, noka ropsyne 6noga oCTbIHYT, MPEXae YeM CTaBUTb
VX B XONOAUIBbHUK.
u YacTtoe OTKpbITME ABEPLIbI XONOAUIbHYMKA.
MoaceeTtka He ] Ybeoutecb, YTO XOMOAUNBHWUK MOAKMKYEH K  UCMpaBHOM
BKIOYaETCS. 3MEeKTPOCETH.
u [MpoBepbTe Namrbl NOACBETKM Ha HaNMyMe NOBPEXAEHUA.
Oeepua u YnakoBaHHbIe NPOAYKTbI NMUTaHKS MeLLaT ABEPU 3aKPbITbCS.
XOnoaunbHUKa He [ XonoawnbHWK NepenonHeH NpoayKTaMu.
3aKpblBaeTCs A0 u XonoaunbHWK CTOUT HEPOBHO.
KOHULa.
IpoMKuMiA Lwym. u Y6eouTecb, 4YTO BCe MNPOAYKTbl MUTaHWA nexaT poBHO, a
XONOAUMbHUK YCTONYMB.
u YbeauTecb, 4TO BCE MPUHAANEXHOCTM BHYTPU XONOAWIbHUKA
HaZ1eXXHO 3ahMKCHPOBaHbI B HanpaBnsitoLLMX.
Kopnyc u Kopnyc paboTatowero xonogurnbHWKa MOXET HarpeBaTbCs,
XONOAUNbHUKA ocobeHHO neTom. ICTOYHMKOM HarpeBa CryXWT KOHAEHcaTop, U
HarpeBaeTcsi 370 abContTHO HOpMarbHO.
Ha nosepxHocTn [ B ycnoBuax BbICOKOW BNaXHOCTW OKpyXatollero Bo3gyxa Ha

06pa3yeTC$| BHELUHUX NOBEPXHOCTAX U ABEPHbIX YNIOTHUTENAX MOpO3I/IJ'II:HOI7I
KoHOeHcaT KamMepbl MOXeT 06pa3OBbIBaTbCﬂ KOHOEeHcaT. OTO He siBnsaeTcs
\_ HEeWNCnpaBHOCTbLIO. COTpI/ITe KOHOEHCAT CyXuUM NOoJiIoTEHLEM. y
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8. TAPAHTUA U OTPAHUYEHUE
OTBETCTBEHHOCTH

[aHHbIN  MPOAYKT MMEEeT rapaHTMo CpokoM Ha 3 roga (B COOTBETCTBUM C  MECTHbIM
3aKOHOAATENbCTBOM) CO [HS MOKYMKW Ha niobble HeucnpaBHOCTW, Bbl3BaHHble [AedekTom
NpPOV3BOACTBA UM MaTepuarnos.

[aHHas rapaHTWs He NOKpbIBaET yLLep6, NPUYMHEHHbIV HENPaBUTbHOW YCTaHOBKON, HEMPaBUIIbHBIM

1cnonb3oBaHMeM NMbo 0ObIYHBIM M3HOCOM.

[apaHTVA He pacnpocTpaHsaeTcs Ha:

- lMNoBpexaeHuss unu npobnembl, Bbi3BaHHbIE HEMPaBUIIbLHOM JKCMyaTauuen, HecYacTHbIM
cryvaem, pu3nyecknm Bo3AenCTBUEM NNV NOAKMIOYEHNEM KANEKTPOCETN CHECOOTBETCTBY LM
HanpskeHnem.

- V3MEeHEeHHble YCTPOWCTBA, B KOTOPbIX rapaHTuiiHas nrnomba wnu cepuiHbin Homep Obinu
NoBpPeXAeHbl, UCMOPYeEHbI, yaaneHbl Un OKUCINIUC.

- CMeHHble baTapen 1 akceccyapbl, rapaHTUIHBIA CPOK AN KOTOPbIX COCTaBNAET 6 MecsLes.

- oTka3 B pabote baTapeu, BO3HVKLLI B pe3yrnbTaTe Ype3amMepHO NPOLOMKUTENbHON 3apsaKu Unn
HecobnoaeHNsa NpaBun TeXHUKN 6e30MacHOCTM, NPUBEAEHHbIX B PYKOBOACTBE MONb3oBaTens.

- OcreTnyeckvie aedeKkTbl, BKIOYas LapanuHbl, BMATUHbLI U MOBPEXAEHUSI MHOTO XapakTepa.

- MOBpeX/AeHusi, Bbl3BaHHbIE BMELLATENbCTBOM HEKBaNM@ULIMPOBaHHbLIX CeLManucToB.

- HeucnpaBHocTH, BbI3BaHHblE €CTECTBEHHBIM M3HOCOM WM CTapeHUem YCTPONCTBa.

- OB6HoBMEHMs NporpaMMHOro obecneyeHnst BCreacTBre N3MEHEHVS NapaMeTpoB CEeTU.

- HeucnpasHoctu B paboTe ycTpoiicTBa BCNeACTBYE UCTONb30BaHUS CTOPOHHErO NMPOrpaMMHOro
obecrievyeHns, HanpaBneHHOro Ha W3MeHeHve, wmoaudukaumio unu  apganTuposaHue
YCTaHOBIEHHbIX NPorpamm.

- HewucnpasHoct B paboTe ycTponcTBa BCNEACTBME €ro UCMOoNb30BaHNA C akceccyapamu, He
yTBEPXAEHHBIMU NPON3BOAUTENEM.

- [NogBepxeHHble OKUCMEHNIO N3AENus.

Hw npu kakyx ycnoBmusx Npov3BoanTENb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTY 3a YTEpPHO AaHHbIX, XPaHALLMXCA
Ha aucke. Kpome Toro, npovsBoautens He 06s13aH NpoBepsiTb, Obiny nu n3sneyeHsl SIM-kapTbl 1
SD-kapTbl U3 n3genuii, noanexatlyx Bo3spary.

OTpPEeMOHTUPOBaHHbIE 1 3aMeHEeHHble M3AEeNUs MOryT codepxaTb Kak HOBble, Tak U ObiBIMe B
ynoTpebrneHnn KOMMOHEHTbI U TEXHUYECKME MPUHAANEXHOCTU.

YcnoBusa npegoctaBneHus

YT00bI BOCMONB30BaTLCA rapaHTUHBIM OOCMYXMBaHWEM, criedyeT OTHEeCTM usgenve B MecTo

MOKYMKV 1 NPefocTaBuTb [OKasaTenbCTBO MOKYMKV U3Oenust U akceccyapoB K Hemy (Hanpumep,

KaCCOBbIV U TOBAPHbIV YeK U T. A4.), a TakkKe OPUrMHAnNbHYHO YNaKoBKY.

Ha nsgenuun, ynakoBke unm B JOKyMEHTe, CBUAETENbCTBYOLWEM O hakTe MOKYMKW, AOIKHa ObiTb

yKasaHa Takas nHdopmauus, kak gata nokynku, Mogenb U CepuiHbln Homep unu Homep IMEL

Mpn OTCYyTCTBMM STUX AAHHLIX NPefocTaBbTe BMECTE C U3AeNMeM aneMeHTbl, Heobxoanmble Ans

ero npaBunbHOM paboTbl, Takve Kak LUHYpP NUTaHus, aganTtep U T. 4.

Ecnu rapaHTua pacnpocTpaHseTcs Ha Bally MpeTeH3nto, OTAen rapaHTUHOro obenyxusBaHus B

pamkax MeCTHOro 3aKOHOAATeNbCTBA MOXET:

- OTPEMOHTMPOBATb UMM 3aMEHWUTb HENCTPaBHbIe AeTanw;

- 0bMeHsATb BO3BpaLLeHHOe n3fenme Ha aHarnormyHoe ¢ kak MUHUMYM Takumu e napameTpamu
1 paBHO3Ha4YHOE Mo 3 HEKTUBHOCTY;

- BO3MECTUTb MOKynaTesto CyMMy, PaBHYIO LieHe MOKYMKK1, yKa3aHHOW Ha Yeke.

B0O3MOXHOCTb BOCMOMNb30BaTbCA OAHUM M3 3 npennoXeHHbIX BapuMaHTOB He OaeT npaBa Ha
npognexHve nnu obHoBneHNe rapaHTMHOro nepuoaa.
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3MICT:

O NSO ON

. IHCTPYKUIi LLOOO BE3MNEKN C. 114
TEXHIYHI AAHI C.119
onuc C.119
BCTAHOBJIEHHA C.120
BUKOPUCTAHHA C.121
YULWLEHHA TA gornaa C.125
YCYHEHHSA HECMTPABHOCTEMN C.126
FAPAHTIA TA OBMEXEHHA BIANOBIAAJIBHOCTI  C. 127

1. IHCTPYKLI,I'I' LOOO BE3INEKHU

[Mepw HXK KoOpuCTyBatuCa UUM enekTponpunagom,
npoYnTanTe nogaHi HwkYe IHCTPYKLUil; 3b6epexiTb ueu
NOCIBHUK onst ManbyTHIX JOBIAOK.

1.

W

Linm npucTpoEM MOXYTb KOpUCTyBatuca [LiTu

BikOM BifI 8 pOKiB, a TakoX 0cobn 3 0BMeXeHUMU

disnyHNUMN, CEeHCopHUMU S1% PO3yMOBUMM

3gibHocTaMK, abo 3 BiOCYTHICTIO AOCBIQY Ta 3HaHb,

AKWO BOHM nepebyBatoTb nig gornsgom abo |

NPOIHCTPYKTOBAHO LLOAO BEe3ne4YHOro BUKOPUCTaHHS

NPUCTPOLO, | BOHM PO3YMItOTb NOTEHLiNHI HebBe3sneku.

[iT He NOBUHHI rpaTnUcs 3 LM NPUCTPOEM.

[T HE NOBUHHI YNCTUTK Ta AOrNs4aTh 3a NPUCTPOEM

6e3 Harnagy OOpOoCnuX.

Llen npunag npusHadeHn p[na  BUKOPUCTAHHS

B [OOMAalUHIX rocrnogapcrBax Ta iHWKMX noaibHmux

yMOBax, Hanpuknaga;:

- Y 30Hax A4nd NnpuUrotTyBaHHS XXi B MarasmHax, ogicax
Ta IHWKNX PODOYMX NMPUMILLIEHHSX;

- B CiNbCbKMX OyauHKax Ta KhieHTaMu B roTensx,

114



10.
11.

MOTENNAX Ta IHWKUX NOMELLKaHHSAX;
- Y KUTNOBUX MNPUMILLEHHAX TUMy «JKKO Ta
CHiJAHOK».
- ONS BUIBHOrO 0OBCNYroByBaHHS Ta MOAIOHUX He
pO3apibHUX Uinewn.
Llen npunag € nobytoBUM XONOOUMBHUKOM i Mae
BUKOPUCTOBYBATUCA NnnLLe Ans 36epiraHHA NpoayKTiB
Xap4yyBaHHS. BignoBigHo g0  HauioHaNbHUX
cTaHAapTiB, NOOYTOBI XONOAWSTIbHUKM HE MalTb
BUKOPUCTOBYBATUCA B IHWMKX UiNdgX, Takmx $K
30epiraHHa KpoBi, JNiKyBanbHUX npenapaTisa 4
GionoriyHMX NPoAYKTIB.
Ob6epexHo! lMig Yac BCTaHOBMEHHS LbOro npunagy
YHUKANTE 3aTUCKaHHSA 4YM MOLUKOMKEHHS LUHYpa
XUBIEHHS.
Llen npunag He npuaHayeHun onsa BOyaoByBaHHA y
Me0ni, CTiHM YM NoAibHi micus.
Mepen NiaKMHOYEeHHAM XonogunbHUKa no
erieKTPUYHOI pPO3ETKM NepesipTe, YM HOMiIHanbHa
Hanpyra, BkasaHa Ha nacrnopTHin Tabnuyui npunaay,
BignoBigae Hanpysi B Mepexi XXUBMNEeHHS.
LLUHYp XuBMeHHs uUboro npunagy OCHaLeHUN
cneuianbHO LUTEeNnCcenbLHOK BUIKOIO. Lito
LuTencenbHy BUNKY NOTPIGHO NigknioyaTn 40 PO3ETKM
i3 3a3eMJIEHHAM, WO po3paxoBaHa Ha CTPYyM He
MeHwe 16 A. AKwo y Bac HeMae TakOl PO3ETKM,
3BEepHITLCA OO0 KBanigpikoBaHOro enektpuka gnga i
BCTAHOBJIEHHS.
YBara — He nowkogpKymnTe KOHTYp XorogoareHTy.
Oxonogxytounn raz R600a B LbOMYy XONOAUSTbHUKY
€ npupogHum rasom. BiH He wkignueun ans
HaBKONMULLIHBOIO cepefoBulla, MNPOTE TFOPHOYUMN.
Tomy BaXnuMBO TpaHCMOpPTyBaTW Ta BCTAHOBMIOBATU
15



12.

13.

14.

D

16.

17.

18.

19.

20.

XONOAWUSTbHUK TakMM 4YMHOM, WOO6 He nowKoaUTH
KaHanu xonogareHTy. Y BunNagky BWUTOKY rasy
YHUKANTE WMOr0 KOHTaKTy i3 BOrHeMm nobnudy Ta
NPOBITPIONTE NPUMILLLEHHS.

Hebesneka ypaxeHHA enekTpuyHum cTtpymom! He
HamaramTeca PeMOHTyBaTW npunag BnacHopyd. Y
pa3i HecnpaBHOCTI BCi PEMOHTHI pobOTN MOBMHEH
BWUKOHYBaTM NivLLe KBanigikoBaHUW nepcoHarn.

o6  3anobirtu BUHUKHEHHIO  Hebe3neyHmx
CUTyauin, 3aMiHa MOLUKOXKEHOro LUHYpa XUBMEHHS
Ma€ BWKOHYBaTUCA BUPOOHMKOM, WMOr0 areHToM
3 TexHiYHoro obcnyroByBaHHs abo ocobamun 3
BiQNOBIiAHOW KBasnidoikauieto.

YBara— He 3akpmBauTe BeHTUNAUINHI OTBOPU
Ha Kopnyci npuragy 4Yv y KOHCTPYKUIAX, KyOu BiH
BCTAHOBMIOETHCS.

. YBara— He BMKOPUCTOBYWTE MeEXaHiYHi MpUCTpol

4n iHWI 3acobu Ons  NPUCKOPEHHSA npolecy
PO3MOPOXKYBaHHA, OKpiM pEeKoOMeHL0BaHNX
BUPOBHMKOM.

YBara — He BUKOPUCTOBYMUTE ENEKTPUYHI NPUCTPOI
BCepeaunHi BigaineHHs Aans 36epiraHHA NpoayKTiB
XapyyBaHHSA, OKpiM BMMAgKiB, KOnuW uUe Taki Tvnn
NPUCTPOIB, LLIOPEKOMEHJ0BAHI BUPOOHMKOM.

He 36epirante B xonoansnbHUKY BUOYXOBi pe4OBUHH,
TakKi Ik aepOo30ribHi NMALWKN i3 rOpYUMU CyMiLLlaMu.
He ctaBTe B XOnoaunbHUK 3aMMUCTi, BUOYXOBI,
neTki Ta KOPO3iNHO-aKTMBHI pedi, Wob YHUKHYTK
YLIKOKEHHS npunagy abo noxexi.

He ctaBTe 3anmucTi peudi 6ina xonogunbHuka, Wob
YHUKHYTU NOXEXI.

He knapite nnswkn abo repMeTudHi KOHTenHepwu
i3 pianHamMun, Taki K NAAWKA 3 MMBOM Ta HanosiMu,
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Yy MOpO3UrnbHe BiadiNeHHs, LWob YHUKHYTU IXHiX
PO3pUBIB Ta IHWKUX YLLIKOOKEHbD.
Llen npunag HeobXxigHO Bigkno4aTy Big MepeXi
XWBMNEHHS, KON BiH HE BUKOPUCTOBYETLCS, a TaKOX
nepen no4yatkom obcnyroByBaHHS.
[Mopagu Wwonao YMLeHHs npunagy HaBegeHi y po3aini
«YuneHHa Ta obcnyroByBaHHAY .

Lle mapkyBaHHS1 BKasye Ha Te, L0 LeW NpUcTpin
e 3abopoHSETLCA BUKMOATM pa3oM i3 NobyToBnMuU

Biaxogamu Ha Teputopii €C. WLo6 yHUKHYTK
Hebe3nekn Ons HaBKOMMLLHBLOrO cepegosuiia abo
300poB'd ntofen Big HEKOHTPONbOBaHOI yTunisauil
Biaxopnis, 30aBaunTe iX Ha NepepobKy, Aka 403BONA€E
3aHOBO BUMKOPUCTOBYBATU BiAHOBMNIOBaHI MaTepiasnu.
[1ns noBepHeHHA BawOro anapara, CKopuctanTecb
CUCTEMOID MOBEPHEHHA Ta HaKOMUYeHHs, abo
3BEpHITLCA 3a iHpopmaLie 40 npoaaBus, B SKOro
B npmuadanun gaHmin Bupio. BoHN MOXYTb NMPUNHATY
AaHnn Bmpi6 ans noro 6e3nedHol nepepodKu.
YTunizymte npunag  BignosBigHO OO0  BUMMOr
MICLleBOro 3akoHO4aBCTBa, TOMY LUO BiH MICTUTb
nerko3ammMmcTuim BUByxXoBUKM ra3 Ta XornogoareHT.
[Mepen BuUKMOAHHAM npunagy 3HiIMITb 3 HbOTO
aBepi, Wob YHUKHYTU MPOHUKaAHHA Ta GnoKyBaHHS
BCepeaVHi HbOro aiTen.
Hebesneka yayweHHA! TpumanTe nakyBarbHi
mMarepianu y micui, HegoctynHomMmy gns giren!
YTunisynte nakysarbHi mMatepianu BignoBigHO OO
BMMOr MicLEeBOro 3akoHoaaBcTBa. [lisHamTecsa B
MiCLEBUX OpraHax Bnagu npo MicLe3HaXOOKEHHS
LeHTpiB 36opy abo yTunisauii Bigxoais.

Oitam BikoMm Big 3 00 8 pokiB [O03BOSISIETLCS
3aBaHTaXXyBaTM W pPO3BaHTaXyBaTW XONoAUNbHE
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29.

30.

31.

obrnagHaHHS.

MOMEPEOXEHHA. Pusuk noxexi/3anMucTi

Marepianm.
MOMNEPEMIXKEHHA. TIligz 4yac  ycTaHOBMEHHS
npunagy nepekoHamTecs, WO LWHYP >XUBJIEHHS
He 3abrnokoBaHumn [ He NOLLUKOOXKEHUMN.
MOMNEPEOIXKEHHA. He poamiwynte fgekinbka
NOpTaTMBHUX pPO3EeTOK abo nopTaTtuBHMX OIOKIB
XWBNEHHS 33a4y NPUCTPOLO.
LLlo® YHMKHYTM 3apaXXeHHs1 Xap4oBWUX MPOOYKTIB,
BMKOHanTe Taki ail:
— BigkputTs OBepusaT Ha TpuBanuM 4Yac MOXe
NPU3BECTU 00 3HAYHOro NiABULLEHHS TemnepaTtypu
B Kamepax npunagay.
— PerynapHo ouuwante MOBEPXHi, SKI MOXYTb
KOHTaKTyBaTM 3 NpoayKTaMu  XapdyBaHHS |
AOCTYNHUMUN OPEHAXKHUMU CUCTEMAMMN.
— YncteTe pesepByapn ONs BOAW, SIKLWO BOHMU
He BUWKOPUCTOBYBanuca npotsarom 48 roauH;
npomMmMBanTe CUCTEMY noAadi Bogu, NigknioyeHy o
BOAOMNPOBOAY, SKLIO BN HE Habupanu Bogy NpOTArom
5 pHiB.*
— 3bepirante cupe mM'dco i puby y BIANOBIOHUX
KOHTEMHEpPaAX Y XONMOAWUNbHUKY, WOO BOHM He
KOHTaKTyBasnu i He Kananu Ha iHLWi NpoayKTHu.
— Kamepu ona 3amopoXeHux MpoAyKTiB i3 gBOMa
sipoykamu nigxoosTe AN 36epiraHHs
nonepeaHbO 3aMOPOXEHUX MNPOAYKTIB, 30epiraHHs
abo BUWrOTOBMEHHA MOPO3MBa Ta BUIOTOBIIEHHS
KyOukiB nboay.*
— Kamepw 3 ogHieto (%), nsoma * %), Tpboma
i yoTMpma 3ipkaMu He nigxoasTb Ans
3aMOpPOXKYBaHHSA CBIKMX NPOAYKTIB.™
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— Akwo xonoaunbHUM Npunag 3arnuvacTbCs
NMOPOXHIM MPOTArOM TPUBASIOrO 4Yacy, BUMKHITb
NOro, po3mMopo3bLTe, OYUCTLTE, NPOCYLWITh | 3anuwTe
Asepusita Big4YMHEeHUMHU, LWo6 3anobirtn po3BUTKY
LBINi BCepeauHi npunagy.

— [Ona npunagie ©6e3 4-3ipkoBOI Kamepu: LEWN
XonoaunbHUN  Npunag He nNpu3HavYeHun  Ons
3aMOpPOXXYBaHHA NPOAYKTIB.™

*MpumiTka. MigTBepabTe, WO LE BigNoBigae TNy Kamepu

BaLLOro NpoayKTy.

32. byob-sika 3amiHa abo TexHiYHe 06cnyroByBaHHS
CBITNoAiogHUX namn Mae 34iNCHIOBATUCS
BUPOOHMKOM, WOro cepBicCHAM areHTom abo
cneuianictom i3 BignoBigHOK KBanidikauien. Knac
eHeproedekTnBHOCTI namnu - Knac G.

33. Yci akcecyapwm, TaKi K Wyxnagu, 3BMY4anHi U HaBICHI
nonuui, MarTb ByTM Ha CBOIX MiCUSAX AN 3HUKEHHS
€HEepProcnoXmuBaHHS.

2. TEXHIYHI OAHI

(Knac 3axucty | )
EnekTpuyHe XnBneHHs 220-240 B~, 50 'y,
CnoxvBaHa NoTYXHIiCTb 1.101 kBt-ron/24 rog
MicTkicTb 535n
30BHiLWHi po3mipu (B x LW x ) 176,5 x 89,7 x 76,1 cm
\Bara Herto 90 kr y
4 N\

KHorka 6rokyBaHHs/po36roKyBaHHS
IHAvkaTop BrnokyBaHHSA/PO36NOKyBaHHS
|HOMKaTOP LUBWMAKOrO OXONMOMKEHHS!
IHAVKaTOP LIBUAKOMO 3aMOPOXKYBaHHS

. lHgukaTop pexumy BignycTkn

0. KHonka Bnbopy pexvmis

1. KepyBaHHs TemnepaTypoto y
MOpPO3UIIbHOMY BiAAiNeHHi

2. Temnepatypa y MOPO3UIbHOMY
BigAiNeHHi

3. Temnepatypa y xonogunbHOMy
BigAiNeHHi

4. KepyBaHHsi TemnepaTtypoto y

S0P No O

XONOAUNbHOMY BiAAiNeHHi
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4. BCTAHOBJIEHHHA

O6epexHo! [lepen BCTAHOBMNEHHAM XONMOAWMbLHYUKA,
BiAKIIOYITb OTO Bifj PO3ETKM.

4.1 Po3nakyute BCi KOMMOHEHTH

[Micns posnakyBaHHA NepeBipTe KOMMNMEKTHICTb MOCTaBKM Ta BiACYTHICTb NOLUKO4XKEHb Bif npoLecy
TPaHCMOPTYBaHHS. AKLLO BU NOMITUMNM MOLUKOAXEHHS ab0 BiACYTHICTb OKPEMUX KOMMOHEHTIB,
3BEPHITbCA Y HaLl BiAAin cepBiCHOro 06CrnyroByBaHHs.

4.2 BnbGepiTb NnpuaaTtHe Micue ANA BCTaHOBJIIEHHSA
ﬁ OGepexHo! BcraHoBnonte npunag TakuM YMHOM,

o6 Ha HbOTO He NOTPaNANM NPAMi COHAYHI MPOMEHI.
Llev npunan He NoOBMHEH BUKOPUCTOBYBATUCA HAABOPI
abo noTpannaTK nig 4oL,

BiiCTaHi He meHLe 50 cm Big mkepen Tenna (Taknx sik

f OGepexHo! XonogunbHUK Mae€ 3HaxoguTucsa Ha

D

2.

NauMTK, MeYi, HarpiBadi TOWO) Ta He MeHWwe 5 cMm Bia
eneKkTPUYHMX NeYveun.

BcTaHoBntonTe XonoAnmnbHYK Y MIiCLIi 3 4OCTaTHbOK BEHTUSALIEIO Ha CyXil, CTIiNKI Ta piBHIN
NoBepXHi, Nogani Big NpsiMMUX COHAYHMX NPOMEHIB Ta iHLWKX JKepen Tenna.

3abesneyte AOCTaTHIO LMPKYMNALiO NOBITPS y 3adHii YyacTuHi npunagdy. He BctaHosnionTe
npunag BNpuTyn [0 CTiHW, WOO yYHMKHYTW LwWyMmiB BHacnigok Bibpauii. NepesipTe, uu
BiAOyBaeTbCS BiNbHa LMPKYNAUiS MOBITPA HaBkono npunagy. HegocrtatHa BeHTMNAUiA
MOXe BUKIMKaTW HecrnpaBHOCTI Ta 306inblUeHe CNoXUBaHHS enekTpoeHeprii. 3anvwante He
MeHLwe 10 CM MiX XOnoannbHUKOM Ta CTiHOK Ta He MeHLwe 30 CM MK BEPXHBbOK YaCTUHOK
XonogunbHUKa Ta cTeneto.

Takox 3anuwianTe 4OCTAaTHLO NPOCTOPY ANS BiAKPUBAHHS ABEPE Ta AOCTYMY B XONOAUIBbHUK.

890mm
 —

L T40mm

125°

1440mm

4.3 Hixkku i3 peryntoBaHHAM
SAKLLO X0NoAUNbHUK HaXUMNEeHWI y Byab-skvin Bik, BigperynoTe BUCOTY NPaBOi YK MiBOT HiXKM,
106 X0NoAMNbLHUK CTOSIB PiBHO.

1.
2.

LLlo6 nigHsTV XonoaunbHMK, obepTanTe HixkKy 3a roanHHUKOBO CTPINKOH.
LLlo6 onyctutn xonoannbHUK, obepTanTe HiXXKY MPOTV rOAMHHUKOBOI CTPINKW.




4.4 BupiBHIOBaHHA ABepen

Akwo obuasi ABepi xonoaunbHUKa He BUPIBHSIHI, BigperynonTe BUCOTY iXHbOrO BCTaHOBMEHHS,
106 BOHM pO3TaLLOBYBaNNCS PIiBHO.

1.
2.

Bigkpunte asepi.

3a [,OMOMOroH0 rakoBOrO KItova (He BXOAUTb y KOMMIEKT MOCTaYaHHs ) BiGKPYTiTb KOHTPranky,
a notim obepTaiiTe raiiky perynioBaHHs 3a roAVHHUKOBO CTPINKOK ANt ONyCKaHHSA ABEPEWN,
ab0o NpoTU rOAMHHWKOBOI CTPINKM ANA NigiiMaHHs OBEpen.

Konwv aBepi cTosTb piBHO, 3aTAMHITb KOHTPramky NPOTY rOAMHHMKOBOI CTPINKK.

lanka peryntoBaHHsA

il

~ = .lﬂi
Q,'E-Fk_?a
]

HepiBHO

FankoBun KNy

5. BUKOPUCTAHHA

5.1 NMouaTok po6oTn xonoaunbHUKa

1.
2.
3.
4.

5.

MMicna TpaHcnopTyBaHHSA, poO3nakyBaHHA Ta BCTAHOBIIEHHS XONOAWNbHUKA Womy Tpeba
MOCTOATN 2 FOAVHW Y BEPTUKaINbHOMY MOMOXEHHI.

[MouncTeTe xonoannbHKK Ta roro komnoHeHTn (UNLLEHHA TA OBCITYTOBYBAHHA).
MigkntoviTe WTencensHy BUKY 40 PO3ETKN.

BcTaHoBiTE TemnepaTypy B XonoAunbHOMY BigdineHHi Ha Bucokun piseHb (KEPYBAHHA
TEMMEPATYPOIO (XONOAWNBbHE BIAOINEHHSA)).

[Mepen po3MilLEEHHSIM B XONOAWIBHUKY CBKMX Y1 3aMOPOXEHMX MPOAYKTIB Xap4yBaHHS, iOMYy
Tpeba nonpautoBat 24 roguHu.

5.2 Onuc dyHKuUin

MaHenb kepyBaHHA Mae OyTn po3brnokoBaHa, MepLL HiX BU 3MOXeTe 3MIHUTK HanawTyBaHHs. icns
3MiHV HanawTyBaHHSA 3abNoKyTe NaHenb KepyBaHHs, LWob akTuByBaTV HanawTyBaHHA. HaTucHiTe
i ytpumyiite kHornky LOCK/UNLOCK npotsrom 3 cekyHa, wo6 posbrokysatu abo 3abnokysatu
naHenb KepyBaHHs. Komn naHenb KepyBaHHsi pos3briokoBaHa, Ha AuChnei 3aropseTbCs 3HAYOK
po3bnokyBaHHsA g . Konu naHenb kepysaHHs 3abnokosaHa, Ha Auchnei 3aropsieTbCs 3HaYoK
6GroKyBaHHs %

PekomeHaoBaHi HanawTyBaHHSA: A4NA xonoaunbHoi kamepu 5°C, Ana MmopoaunbHoi kamepu -18°C.

5.2.1 PerynioBaHHs TemnepaTypu (xonoguribHa kamepa)

Po3brokyinTe naHenb kepyBaHHS i Kinlbka pasiB HaTuCHITL kHonky REF.TEMP., wo6 yctaHoBuTtn
Temnepatypy. MoxHa BctaHoBUTK TemnepaTypy Big 2°C go 8°C. 3abnokyiTe naHenb kepyBaHHS,
o6 3actocyBaTy napameTp. Binobpasutbcsa 3agaHa temneparypa
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5.2.2 PeryntioBaHHsA TemnepaTtypu (Mopo3uiibHa Kamepa)

Po36nokyiiTe naHenb kepyBaHHsi i Kinbka pasiB HaTUCHITL kHonky FRZ.TEMP., wo6 yctaHoBuTH
Temnepatypy. MoxHa BcTaHOBWUTM Temnepatypy Big -16°C po -24°C. 3abnokynte naHenb
KepyBaHHs, o6 3acTocyBaTy napameTp. Binobpasutbca 3agaHa Temnepartypa

5.2.3 LiBuaKe oxonomkeHHs

LLlo6 BMBpaTu pexxunmM LUBUAKOTO OXONOAXKEHHS, PO30rOKyNTe NaHernb KepyBaHHs i HATUCHITb KHOMKY
MODE. 3Hayok 3aroputbCsi Ha Aucnnel, SKWOo BUOpaT pexunmM LUBUAKOTO OXONOMKEHHS. [MoTim
3abnokyiTe naHenb KepyBaHHs, LWO6 3acTtocyBaTh napamerp. Pexum LBUOKOTO OXONOMXKEHHSI
Tpusae 2,5 roguHu.

5.2.4 lLiBnake 3aMopoXXyBaHHA

LLlo6 BnbpatTn pexum LUBMOKOrO 3aMOPOXYBaHHS, po3bnoKyiTe naHerlb KepyBaHHSA i HAaTUCHITb
kHorky MODE. 3Havok 3aropuTbCsl Ha gucnnei, SKWwo BUOpaT pexum LWBUAKOrO 3aMOPOXKYBaHHS.
MoTim 3abrnokynte naHenb KepyBaHHA, LWO6 3actocyBaT napametp. Pexum  wwBugkoro
3aMOpOXXYBaHHSI TpUBaE 26 roauH.

5.2.5 Pexxum BianycTku

LLlo6 BnbpaTu pexxunm BianycTkn, po3bnokynTe naHenb KepyBaHHS i HATUCHITL kHonKy MODE. 3nadok
3aropuTbCst Ha AuUcnnei, SKWo BUGpaTy pexum BignycTku. MoTiM 3abnokyinTe naHenb kepyBaHHS,
o6 3acTocyBaTtu napameTp. Y pexumi BignyCTKM XONoAunbHA kKamepa BUMKHEHA i Ha iHamKaTopi
Temneparypu BigobpaxaeTbcs «-». Temnepatypa MOpO3uIibHOT kKamepy BCTaHoBneHa Ha -18°C.

5.3 Akcecyapu

[lo koMNNeKTy NocTavyaHHs XonoausbHMKa BXOAATL PidHi CKMsHI Y1 NNacTUKOBI NOMUL.

3aBXau BCTAHOBMONTE OZHY CKMsSIHY MOMMLIO MOBHOTO PO3MIpY Y HaWHWXKYi HanpsiMHi Hag
KOHTerHepamu Anst ppyKTiB Ta OBOMIB.

5.4 36epiraHHA NPOAYKTIB xapyyBaHHA B XONOAUNbHUKY

[ MpurotoBaHi M'sco abo puby 3aBxaun cnig 36epiratv Ha nonuui Hag CBXMMKU M'sicoM abo
puboto, Wwob yHUKHYTU nepeHocy GakTepini. 36epirante cBixe M'co Ta puby y KOHTENHepi
[OCTaTHbOrO Po3Mipy, LWo6 B HbOrO Mir CTikaTW Cik, @ TaKOX 3aKpuBanTe MOro HanexHUm
YMHOM. BCTaHOBMIONTE KOHTEMHEP HA HAWHWXKYY MOMNULLIO.

[ BanuwanTte Micle HaBKOMo NPOAYKTIB A MOXIMBOCTI LIMPKYNALIT MOBITPS Y XONOAUIBbHUKY.
Bci 4yacTuHm xonogunbHMka NOBMHHI ByTW XONoaHUMM.

] [na yHUKaHHS PO3MOBCIOMKEHHS 3amaxiB Ta BUCUXaHHs, YrnakoBynTe abo 3akpuBaiite
npoayKTu okpemo. PpykTn Ta OBOYI MOXHA He 3aropTtaTiu.

[ HasiBHiCTb HaAMIpHOT KinNbKOCTi NPOAYKTIB XapyyBaHHsI B XONOAWMbHUKY Mif Yac 1noro pobotu
MOX€e HEraTMBHO BNIIMHYTU HA €DEKTUBHICTb OXONOOXKEHHS.

5.5 Llym BcepeauHi xonoaunbHUKa

XonoaunbHYK MOXe BMAABaTV He3BUYaMHI 3BYKW. BinblUiCTb 3 HUX HE € O3HaKOK HEeCnpaBHOCTI.
Taki 3ByKM BMHWMKaIOTb BHACMIOOK LMPKYNSLii XONO4oareHTy B CUCTEMi OXOMOMmKeHHs. Lle He €
HeCnpaBHICTIO i He BNIMBAE Ha NPOAYKTMBHICTL poboTu npunagy.

5.6 3amiHa namno4ku
[ns 3amiHyM namnoykn 3BepHiTbCA A0 npodecioHanis.

5.7 Nopaawm Wwopo eKoHOMIT eneKkTpoeHeprii:

[ HamaraiTecs He BigKpvBaTV ABEpi HAATO YacTo, OCOBMMBO Y BOMOrY Ta CMEKOTHY MOroAy.
[Micnsa BigKpMBaHHSA ABepen, 3akpuBaiiTe ix SKoMora cKopilue.

[ MepiognyHo nepeBipsAnTe HasiBHICTb AOCTATHBLOI LMPKYNALii NOBITPS N03aAy XONOAUNbHUKA.

3a 3BMYanHUX KNiMaTUYHUX YMOB BCTaHOBMIOVTE TEMMNepaTypy Ha cepenHi 3Ha4YeHHs.

[ ] [Mepen TvM, SIK NOKNACTV B XONOAUMbHUK NaKyHKM i3 CBKUMU CTpaBaMu, foHeKanTecs IXHboro
OXONOMKEHHS A0 KIMHATHOI TemMneparypu.
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Lap nboay Ta iHeto 36inblUye CNOXMBAHHSA €NeKTPOeHeprii, TOMY OYULLYNTE XONOQWIbHUK,
KON Takum Lap csrae TOBLWMHN Y 3 - 5 MM.

OuuLyinTe 3aHI0 YaCTUHY XONOAUIbHUKA Bif, nuiy.

XonoawnbHWK Crig BCTAHOBMIOBATM Y HAWXOMOAHILWIA YacTUHI MpUMILLEHHs), nodani Big
npunagis, sKi NpoayKyloTb Tenno abo TennonpoBiAHWX KaHarmiB, a TakoX Big MPAMOro
COHSI4YHOrO CBiTNa.

[apsAya >ka NoBMHHA OXOMOHYTU OO KIMHATHOI Temnepartypu, i nuwe Togi ii MOoXHa Knactu
B XONMoaunbHWK. lepeBaHTaxeHHsi XxonogunbHuka 30inblye 4ac poboTu komnpecopa.
[MpoayKTn xap4yBaHHS, siKi 3aMOPOXYHOTBCA HaATO MOBINIbHO, MOXYTb BTPaTUTK CBOK SKICTb
abo sincyBaTtucs.

3aropTainTe NpoayKTV HaneXHUM YMHOM, a TaKoX MpoTUpanTe KOHTEMHepW Hacyxo nepeq
BCTAHOBMEHHAM Y XonogunbHuK. Lie cnoBinbHI0E yTBOPEHHS iHE0 BCepeanHi XonoanrbHvKa.
He 3akpuBaiTe BiggineHHa ans 36epiraHHa y XONMOAMIIbHWKY artoMiHIEBO OMbroto,
BOCKOBUM Manepom 4v nanepoBuvmMu pyluHukamu. Lle nepelukomxae Lmpkynsuii XonogHoro
NoBITPS | 3MeHLLIY€e ePeKTBHICTb pOBOTY XONOANIbHMKA.

BcraHoBntonTe Ta nomivaWTe MPOAYKTU TakUM YMHOM, LWO6 3MeHWWTU HeobXigHICTb Yy
BiAKpVBaHHI ABepelt Ta TpuBari NoLyky NoTPibHUX NPOAYKTIB B XONOAWMbHUKY. Bunmante Ti
NPOAYKTU, siki HEOOXiAHO BUINHATK, 3a OAMH pa3. 3akpuBaiiTe ABEPi SAKOMOra CKopille.

5.8 NMopaawm wopo 36epiraHHA NPoAyKTIB

XonoaunbHi Biaciku Twn i )
[MpoayKT 3 NPUPOAHNMY KOHCEPBaHTaMM, Taki SIK J>KEMU, COKU, Hanoi,
[BepHi Biacikn npunpasu.
He 36epiraiite LIBUAKONCYBHI NPOOYKTY.
DpyKTW, TPaBM | OBOMI CMi PO3MILLyBaTN OKPEMO B KOHTENHEPI Ans
LWyxnspa ansa PYKTIB i OBOYIB.
pyKTiB | OBOYIB Csixi 6aHaHu, kapTonnto, Unbynto i YacHuK He cnig 36epiratv B
XONOAWMbHUKY.
Monuusa
XOnogunbHUKa —
HWXKHS Cupe Mm’sico, nTuus, puba (kopoTkoyacHe 3bepiraHHst 3—5 Ai6)
Awmk/wyxnaga onsa
OXOIMOMKEHHSI
Monuusa
XonogunbHuKa — MornouHi npoaykTn, anus
cepefHs
Monuusa . . . .
XOMOMTIBHMKA — Mpoayktn, siki He n0Tpe’6yro_Tb MPUrOTyBaHHI, Taki ik ToToBi A0
BXXMBaHHs1 NPOAYKTU, M'ACHI AienikaTecu, 3anuLuKn ixi.
BEPXHS
MpoaykTn ans TpmBanoro 36epiraHHs.
HwxHs Wwyxnsga/nonuus Ans cuporo m’sica, NTuui Ta pubn
\WyxnAna/nonuus (ans weuakoro 3aMOpOXyBaHHS i nerkoro AocCTyny, nepes
MOPO3MNBHMKA 3aMOpOXKYBaHHSIM HapiXKTe cupe M’sico Ha ApiOHI LLIN.IaTOt-IKI/I.).
CepefHs wyxnaga/nonuusa Ans 3aMOpOXEHUX OBOYIB, YiMCiB.
BepxHs wyxnaga/nonvus 4ns MOpo3nBa, 3aMOPOXEHUX OPYKTIB,
\ 3aMOPOXEHNX XMi6OBYNOYHNX BUPOGIB. y
LLlo6 yHUKHYTU 3aBpyaHEHHS NPOAYKTIB, AOTPUMYATECH HABEAEHNX HXKYE IHCTPYKLIN:
[] BinkpvBaHHst oBEpelt Ha TpMBanuin Yac MoXxe NMPU3BeCTU 40 3HAYHOTO MiABULLEHHS
Temneparypu y Biacikax npunagy.
] PerynsipHo ouuLLyiiTe NOBEPXHi, siki MOXXYTb KOHTAKTyBaTy 3 MPOAYKTAMU XapyyBaHHS, i
[OOCTYMHi CUCTEMUN JApEHAXY.
] OuncTbTe pesepByapu Ans BOAW, SIKLLO BOHW HE BUKOPWUCTOBYBAnucs npoTarom 48

FOAVH: MPOMUIATE CUCTEMY Nodadi Boau, NigKMioYeHy 40 BOAONPOBOAY, AKLO Boda He
BMKOPMCTOBYBaracs npoTsirom 5 AHis.
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3b6epiraiiTe cupe M'sico i puby y BiaNOBIOHMX KOHTENHEPaX Y XONOANUIbHUKY, W06 BOHU He
KOHTaKTyBanu 3 iHWXMW NPoAyKTaMu i He Kananu Ha HuX.

Bigcikn onsi 3amMopokeHnx NpoayKTiB, NO3Ha4YeHi ABOMa 3ipoykamu, NigxogaTb Ans
306epiraHHs nonepeaHbLO 3aMOPOXEHMX NPOAYKTIB, 36epiraHHs abo NpuroTyBaHHsS MOpPO3MBa i
NpUroTyBaHHsA KyoukiB Nnboay.

Biaciku, nosHaveHi ofHieto, ABoma abo TpboMa 3ipoykamu, He NpuaaTHi AN 3aMOpPOXKYBaHHS
CBIXXVX MPOAYKTIB.

AKLWO XONoAMNbHUN NPUCTPIN 3anMLLIAETbCS MOPOXHIM Ha TPUBaNu Yac, BUMKHITb,
PO3MOpPO3bTE, OUUCTLTE, BUCYLLITL NpUnag i 3anuvwite ABepusTta Bigkputumu, wob 3anobirtn
YTBOPEHHIO LBIfi BCEpeavHi NpUCTpolo.

He cTtaBTe rapsidi nponyktu Ta/abo pignHu 6e3nocepenHbo B npunazd. 3aBxaun AaBanTe im
OXOSOHYTW, NEepLU HiXX CTaBUTV B Npunaga.

He knagiTb Xy Ha 3afHio CTiHKY npunagy.

36epiraiiTe oumLLeHi hpyKTU Ta 0BoMi B cnewianbHin Wwyxnsagi (5), macno i cupn —y
repMeTUYHNX KOHTEHepax, a NIsLLK/A 3 MOMOKOM — Yy ABEPHUX BiAcikax (6).

Po3miLytoun npogykTu B KOHTeHepax abo naketax, HaNULWiTb AaTy Ha ynakoBLj, Wwob He
3abyTun, KONW BU NOCTaBWUIN MPOJYKTH.

He BigkpuBaiiTe ABepuUsiTa 3aHaATO YacTo | 3aHaATO HAAOBrO, LWo6 3anobirtu BTpaTi
XONOQHOTO MOBITPS | HAKOMUYEHHIO BOMNOrM y BiAcikax npunagy.

He 3amopoxyiiTe po3aMOpOXeHi MPOAYKTU MOBTOPHO.

HoTpumyritecs pekomeHaaLin BUpoOHMKa 3aMOPOXKeHMX NMPOAYKTIB LLOAO iX 36epiraHHs.

He knagitb y MOpo3urnbHy kKamepy Taki npeaMeT, sik nnswky abo 3aneyaTtaHi EMHOCTI

3 piaMHOI0 (HanpwKknag, NUBO i Hamnoi B MISALWKaXx), OCKINIbKN BOHN MOXYTb TPICHYTM Ta
3incyBaTy iHLWi NPOAYKTWN.

[oTyliTe Xy B HEBEMNMKMX KiNbKOCTSIX, LLOO BOHA LUBMALLE 3aMOpOoXKyBanacsi i

po3mopoxyBanacs. Lle Takox fae amory po3amMopoxyBaTtu 1 roTyBaTh MOTPIOHY KiMbKIiCTb iXi.

5.9 Kogu nomunok

Axkwo Ha aucnnei BinobGpaxaeTbCsi OOMH 3 HACTYMHUX KOAIB MOMWIIOK, 3BEPHITbCS Yy Biaain
cepBicHOro 006CMyroByBaHHS [Ansi BUKOHaHHS HeoOXigHUX onepauil 3 MmeTolo 3abesneveHHsi
onTMManbHOi poboTu XonoannbHUKa.

4 N\
Koa nomunku Onuc NOoMUnNKu
E1 HecnpaBHicTb gaTunka TemnepaTypu XonogunbHOro BigaineHHs
E2 HecnpaBHicTb AaTynka TemnepaTypy MOPO3WUbHOIO Bi4iNeHHs
ES [TomMunka KOHTYypy AaTymka pO3MOPOXKYBaHHS
E6 [Momunka 3B'A3ky
\ E7 OTouytoya Temnepatypa y
5.10 Bnnue Ha 36epiraHHA NPoOAYKTIB
[] Mpu pekoMmeHAoBaHUX HaNaLLTyBaHHAX ONTUManbHWUIA Yac 36epiraHHs B XONOAWIbHIl kamepi
CTaHOBUTb He binbLue 3 AHiB.
[] Mpu pekoMeHAoBaHUX HanaLTyBaHHAX ONTUManbHUI Yac 36epiraHHs B MOPO3WIbHill kamepi
CTaHOBUTb He binbLue 1 micaus.
] Yac 36epiraHHs MOXe 3MEHLLUTUCS NPU IHLLIWX HanalTyBaHHSIX.
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6. YULLEHHA TA Aornan

O6epexHo! 3aBxan BigknovanTe LLHYP XUBMEHHS Big
PO3EeTKM Nepen NoYaTKoOM YMLLIEHHS.

O6epexHo! He BukopuctoBymnTe I1OKi NOPOLLKM,
MeTanesi WiTkKn, abpasnBHi 3acobn Ans YMLLEHHS,
roctpi abo wMertaneBi npeaMeTM AOna  YAULWEHHSA
XONoAunbHUKa.

4 N\
KoMnoHeHTun YuweHHsa

BcTaBHi enemeHTM Ta | m BuimiTb BCi nonuui Ta KOHTEHepwW.

BHYTPILLUHI NOBEPXHi u MpomwuiiTe Ui geTani y Tennin Bogdi i3 M'skum Muto4nm 3acobom 6es
3anaxy (Hanpuknag, piavHo Ans MUTTS Nocyay).

u MpomwuiiTe BOJOI | pETENBbHO BUTPITh.

Kopnyc u Mepiogn4HO NpoTMpaiTe KOpNyc M'SKOK FraHYipKOo, 3BOJTOXEHO
y BOfi i3 M'SKUM MUKOYUM 3aCO6OM.

[ CBoeyvacHo npubupaiite nun 3a XornoAurbHWKOM Ta Ha nianosi,
o6 30epert NPOAYKTUBHICTb OXOMOMKEHHS Ta 3aolaguTu

\_ €NEeKTPOEHEPTito. y

6.1 PoamopoxxyBaHHS

MpuUcTpit ocHaLleHnn yHKLIE aBTOMaTUYHOIO PO3MOPOXEHHS.

Y 3B’A3Ky 3i 3MiHOI CE30HIB MOXe YTBOpIOBaTUCA TOBCTMM Liap Hamoposi.[ns py4Horo
pPO3MOpPOXYBaHHS Bif'€AHaNTe NPUCTPIN BiA AXepena XvBMeHHs abo BuAaaniTe HagnULIKOBY
HaMOpO3b CYXOH CEPBETKOHD.

PerynsipHe po3MopoxyBaHHs Jornomarae 3HU3WUTY eHEeProCNOXNBaHHS NPUCTPOLO.

6.2 MNMepemiweHHA xonoaunbHUKa

OGepexHo! He BcTaHOBMOWTE XOMOAUNBHUK OOropwU
Horamn abo Ha 6ik. ig Yac TpaHCNOPTYBaHHS HaXUN He
MOBUMHHUW NepeBuLyBaTn 45°.

1. Skwo xonoawnbHUK HeoOXiAHO nepemillyBaTu: BuiiMiTe BCi npogykTu Ta npegmetn 3
XONOAMIbHUKA i 3adikCyTe BCi akcecyapy BCepeayiHi KNenKko CTPIYKo.

2. BakpuwnTte ABepi i 3adikcynTe iX KNEemnKo CTPIYKOL0.

3. 3akpiniTe LWHYP >XUBMEHHS Ha 30BHILLHIA YAaCTUHI XONOAMIbHUKA KIEWKOI CTPIYKOLD, LWOo6 He
NOLUKOAMTU MOrO Nif, Yac nepemilleHHs.

6.3 BumukaHHA Ha TpMBanun yac

AKWo XonoannbHMK He BUKOPUCTOBYETLCS TPUBANUIMA Yac, BiAKMIOYITb MO0 Bif, MEPEXi XMBMEHHS,
BUMAMITb 3 HbOTO BCi MPOAYKTU Ta NOYUCTLTE XONOAUMbHMK. 3anuiuTe ABEpi TPOXU BigKpUTUMU, 0O
YHUKHYTU YTBOPEHHS HEMPUEMHUX 3anaxis.
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7.YCYHEHHA HECMPABHOCTEMN

4 . )
Mpo6nema PiweHHA
XonogunbHUK He ] MepeBipTe, Yn XONOAUMbHUK NIGKITHOYEHUA 00 MEPEXi KUBNEHHS.
npawoe. u Husbka Hanpyra.
u BiocyTHe xuBneHHs abo cnpautoBaB MexaHi3M  3axMCHOro
PO3MUKAHHA €NEKTPUYHOIO NaHLorao.
3anax. u MpoayKTH i3 cUnbHUM 3anaxom chif WiflbHO 3aropTaTy.
] [MepeBipTe HasBHICTb 3iNCOBaHMX NPOAYKTIB.
u MMepeBipTe  HEOOXiAHICTb  YMLLUEHHS  BHYTPILWHLOI  YacTWHU
X0noaunbHUKa.
TpuBana pobota u BniTky, Konmu HaBKOMWLUHS TemnepaTypa BWCOKa, KOMMpPecop
KoMnpecopa. npawtoe JoBLLE.
u He knagitb 3abarato NpoayKTiB B XONOAUMbHUK OQHOYACHO.
u He knagitb B XonoaunbHWK NPOAYKTH, JOKM BOHW HE OXOMOHYTh.
] YacTe BigKkpvBaHHS ABepen XonoaunbHuKa.
Jlamnouka [ ] MepeBipTe, Y XONOAUMBHUK NIOKIHOYEHUA 00 MEPEXi KUBNEHHS.
OCBITNIEHHS HE [ [MepeBipTe, UM He NOLLUKOAXKEHA fammnoyka.
BMUWKaETHCS.
[Bepi xonoaunbHvKa | m 3aKkpvBaHHIO ABEpPEN 3aBaXaloTb NPOAYKTU BCEPEVHI.
He 3aKpuBaTbCs u 3abaraTo NpoayKTiB Y XONOANIbHUKY.
HaNeXHNM YNHOM. u XOnoaunbHUK HaXUNEeHUNA.
Myy4HWn wym. u MepeBipTe, Y/ NPOAYKTM B XONOAMIBHMKY PO3MIiLLIeHi PiBHO, a cam
XONOAUNbHUK BCTAHOBMEHUI CTIMKO.
[ ] MepeBipTe NpaBUbHICTb BCTaHOBEHHS akcecyapis
X0noaunbHUKa.
Kopnyc rapsiumn ] Kopnyc xonogunbHuka MoOXe HarpiBatucs nig 4vac pobotw,
ocobnueo BniTKy. Lle BiabyBaeTbca BHacnifok poboTu BunapHuka i
He CBI4YUTb NPO HasABHICTb HECMPABHOCTI.
YTBOPEHHS [ B ymoBax BWCOKOI BOMOrocTi HaBKOMMWLUHLOMO CepeafoBuMLLa Ha
KOHAEHcaTy Ha 30BHILLUHIX MOBEPXHSX Ta YLUiNbHIOBa4Yax ABEPEN MOPO3WMbHOrO
noBepXHi BiJOINEeHHA MOXe yTBoptoBaTuCA KoHAeHcaT. Lle 3BuvanHa
\ cuTyauis. lNpoTrpante KOHAEHCAT CyXMM PYLLHUKOM. y
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8.TAPAHTIA TA OBMEXEHHA
BIANOBIOAJIBHOCTI

[aHunin npogyKT Mae rapaHTito Ha CTPOK A0 3 pOoKiB (BM3HAYaETbCA MiCLEBMM 3aKOHOAABCTBOM) i3

[OHS NOKYNKW Ha Byapb-sKi HecnpaBHOCTI, BUKNMKaHi AedekToM BUpOOHULTBA YM maTepiany.

[laHa rapaHTisi He NOKPVBAE MOLUKOMXEHHS, LLIO BUHUKIN BHACHIAOK HEMPaBUIbHOMO BCTAHOBMEHHS

41 BUKOPUCTaHHSA abo BHACMiAOK 3BUYANHOMO 3HOLLEHHS Liboro BUpoOy.

TouHiLwe, rapaHTist He NOLMPIOETLCA Ha:

- [llowkomkeHHA un npobnemu, CNpUYMHEHi HEeMpaBWIbHOK eKcrryaTtauielo, HelacHUM
BMNagKkoM, moaudikauieto abo NiaKMYeHHAM [0 eneKTpoMepexi 3 HeBiAMOBIQHOK CUIO
CTPYMY YM Hanpyroto.

- 3MiHeHi NpuCcTpoi, y SIKMX rapaHTiHa nrnomba Y cepiHuin Homep Gynun NMOLLUKOOAXKEHI, 3MiHEHI,
BMAaneHi abo OKUCHEHI.

- bartapei, Wo 3amiH00OTbCS Ta akcecyapu MaroTb rapaHTito Ha 6 MicsuiB.

- [lpobnemu y poboTti 6aTapei, BUKMUKaHi HaATO OOBrUM 3apsiikKaHHAM Y/ HELOTPMMaHHAM
npaBun TexHikn 6e3neku, HaBegeHUX y NOciGHKKY KopucTyBava.

- KocMeTW4Hi NOLIKOMKEHHS!, BKITHOYaUM NoapsAnuHNA, BUIMKA TOLLO.

- [NowkomkeHHs, BUKNUKaHI BTPyYaHHSAM HekBanidikoBaHux cnewianicTis.

- lMowKomKeHHS, CMPUYMHEHI 3BUYaNHUM 3HOLLEHHSIM @bo CTapiHHAM NPUCTPOLO.

- Moaudikauii nporpamHoro 3abeaneyvyeHHsi, CpUYMHEHi 3MiHOK NapameTpiB Mepexi.

- [lpobnemun y pobGoTi BMPOBY, CMPUYMHEHI BUKOPUCTAHHAM CTOPOHHBOMO MPOrpPamMHOro
3abe3neyeHHst Ans mogudikauii, 3MiH14M aganTauii icHyt4oro.

- [lpobnemun y poboti Bupoby, cnpuumHeHi ekcnnyarauielo Lboro Bupoby 6e3 akcecyapis,
oiLliiHO cXBaneHux Anst BUKOPUCTaHHS BUPOOHMKOM.

- 3aipxaBini Bupobu.

B »ogHomy pasi BMpOGHMK He Bignosigae 3a BTpaTy AaHuX, Lo 30epiraloTbCsi Ha AMCKY. Takox
BUPOGHMK He 3000B'A3aHUii NepeBIpATU, UM KOpUCTyBay BUIHSAB kapTu SIM/SD 3 BMpoGiB, Lo
rMoBepTaloTLCS.

BiopemoHTOBaHi 4M 3amiHeHi BMpOOWM MOXYTb MICTUTW HOBi Ta/abo BiOHOBMEHI ErNEMEHTU un
obnagHaHHs.

Mopsapok rapaHTiiHOro o6¢cnyroByBaHHS:

LLlo6 ckopucTatucs rapaHTiiHUM 06crnyroByBaHHsIM, BaM HEODOXiAHO MOBEPHYTU BUPIO y MicLie Moro

npuabaHHs pa3oMm i3 JoKa30M MOKYMKM (YEKOM, HaKNagHow, ...) TOBapy Ta akcecyapis, L0 WAYTb Y

KOMIMMEKTI, B NOTO OpUriHanbHi yNnakoBKLi.

Baxxnueo matu 3 coboto iHdopmaLiito CTOCOBHO AaTn NpuAGaHHSA, Moaeni Ta CepinHOro HOMepy Yn

Homepy IMEI (uto iHbopmaLito BM MOXETe 3HaNTW Ha ToBapi, yNakoBLi Y AoKa3i NOKYMNKM).

Y iHWOMy BMNagKy BW MOBWHHI NpUHeCTW BMpIO pasom 3 akcecyapamu, NOTPiOHMMUW Ons horo

HanexHoi poboTu (KUBMEHHS, aganTep, Ta iH.).

AKLLO rapaHTis po3MoBCIOAXKYETbCS Ha Ballly NpeTeHsito, Biadin cepBiCHOro o6CrnyroByBaHHS Y

Mexax MiCLIeBOro 3aKkOHO[aBCTBa MOXE:

- MonarognTn abo 3amiHNTK HecnpaeHi aeTarni.

- OOMiHATM noBepHeHW BUPIG Ha aHanoriYHWi i3 LWOHAWMEHLLE TakMMU X (YHKUiAMU 1
eKBiBaneHTHO MPOAYKTUBHICTHO.

- [NoBepHyTM Bam BapTiCTb NpuaGaHoro ToBapy, BkasaHy Ha [oKa3i MOKYMKY.

BukopuncTaHHsA 0OAHOMo 3 TPbOX BKa3aHUX BapiaHTIB PILUEHHS, He NPU3BOAUTL A0 MPOAOBXKEHHS YK
NMOHOBIEHHSA rapaHTINHOro nepioay.
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